
TAGESORDNUNG 

 

Sitzung 

Sitzung des Jugendhilfeausschusses 

Sitzungszeit 

Donnerstag, 15.12.2022, 15:00 Uhr 

Sitzungsort 

Rathaus, Fünferplatz 2, Großer Sitzungssaal 

TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 
1. Angebote der Kindertagesbetreuung in Nürnberg – 

Fortschreibung der kleinräumigen Bedarfs- und Ausbauplanung 
bis 2030 
 
Ries, Elisabeth 
 
 

Beschluss 
J/037/2022 

  
  
  

2. Murrhäuschen - Unterstützung für eine neue Bleibe 
hier: Antrag der Stadtratsfraktion Bündnis90/Die Grünen vom 
17.03.2022 
 
Ries, Elisabeth 
 
 

Bericht 
J/038/2022 

  
  
  

3. Neuplanung des Kinder- und Jugendhilfezentrums und des 
Kinder- und Jugendnotdienstes in der Reutersbrunnenstraße 
 
Ries, Elisabeth 
 
 

Beschluss 
J/040/2022 

  
  
  

4. Auf dem Weg zur inklusiven Lösung in der Kinder- und 
Jugendhilfe 
 
Ries, Elisabeth 
 
 

Beschluss 
J/039/2022 

  
  
  

5. Vereidigung der stimmberechtigten und stellvertretenden 
stimmberechtigten Mitglieder des Jugendhilfeausschusses, die 
nicht dem Stadtrat angehören 
 
Ries, Elisabeth 
 
 

Bericht 
J/028/2022 

  
  
  

6. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 20.10.2022, 
öffentlicher Teil 
 
 

 
 

  
  



  
 

 

7. Mitteilungen 
 
 
 
 

 
 

  
  
  
8. Auflagen 

 
 
 
 

 
 

  
  
  
 



Seite 1 von 4 

Beschlussvorlage 
J/037/2022 

 
 

 

 
 

 

Beratung Datum Behandlung Ziel 

Jugendhilfeausschuss 15.12.2022 öffentlich Beschluss 
 

Betreff: 

Angebote der Kindertagesbetreuung in Nürnberg – Fortschreibung der kleinräumigen 
Bedarfs- und Ausbauplanung bis 2030 

 
Sachverhalt (kurz): 
Die vorliegende Ausschussvorlage umfasst die Fortschreibung des Jugendhilfeplans 
"Angebote der Kindertagesbetreuung in Nürnberg". Sie bezieht sich auf die Angebote im 
Bereich aktuell geltender Rechtsansprüche zur Bildung, Betreuung und Erziehung im Krippen- 
und Kindergartenalter gemäß § 24 SGB VIII. Die Verwaltung des Jugendamts berichtet hierzu 
jährlich gemäß § 80 SGB VIII und im Sinne des Art. 7 BayKiBiG. 
 
Die diesjährige Fortschreibung beinhaltet die Berichterstattung zur aktuellen 
Versorgungssituation sowie zur kleinräumigen Bedarfsanalyse und Ausbauplanung unter 
Berücksichtigung der aktuell vorliegenden Befunde zur kleinräumigen Bevölkerungsentwicklung 
in Nürnberg. 
 
Neben der Entscheidungsvorlage und dem dazu verfassten Beschlussvorschlag wird den 
Ausschuss-mitgliedern eine Fortschreibung des kleinräumigen Bestands- und Bedarfsplans für 
die zehn Nürnber-ger Planungsregionen (Beilage 3) als zentrales Planungsdokument 
vorgelegt. 
 
Bezug zu den Leitlinien für eine nachhaltige Jugend-, Familien-, Bildungs- und Sozialpolitik: 
Leitlinie 2: Familie stärken, Erziehung unterstützen 
Leitlinie 4: Bildung im Lebenslauf fördern, früh beginnen. 
 
 

1. Finanzielle Auswirkungen: 

  Noch offen, ob finanzielle Auswirkungen 

 Kurze Begründung durch den anmeldenden Geschäftsbereich: 

      

 (→ weiter bei 2.) 

  Nein (→ weiter bei 2.) 

  Ja 

  Kosten noch nicht bekannt 

  Kosten bekannt 
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 Gesamtkosten       € Folgekosten       € pro Jahr 

     dauerhaft   nur für einen begrenzten Zeitraum 

 davon investiv       € davon Sachkosten       € pro Jahr 

 davon konsumtiv       € davon Personalkosten       € pro Jahr 

 

 
Stehen Haushaltsmittel/Verpflichtungsermächtigungen ausreichend zur Verfügung? 
(mit Ref. I/II / Stk - entsprechend der vereinbarten Haushaltsregelungen - abgestimmt, 
ansonsten Ref. I/II / Stk in Kenntnis gesetzt) 

  Ja  

  Nein Kurze Begründung durch den anmeldenden Geschäftsbereich: 

Einspeisung in laufende BIC- und MIP-Anmeldungen 

 

2a. Auswirkungen auf den Stellenplan: 

  Nein (→ weiter bei 3.) 

  Ja 

  Deckung im Rahmen des bestehenden Stellenplans 

 
 Auswirkungen auf den Stellenplan im Umfang von       Vollkraftstellen (Einbringung 

und Prüfung im Rahmen des Stellenschaffungsverfahrens) 

  Siehe gesonderte Darstellung im Sachverhalt 

 

2b. Abstimmung mit DIP ist erfolgt   (Nur bei Auswirkungen auf den Stellenplan auszufüllen) 

  Ja  

  Nein Kurze Begründung durch den anmeldenden Geschäftsbereich: 

      

 

3. Diversity-Relevanz: 

  Nein 
 

Kurze Begründung durch den anmeldenden Geschäftsbereich: 

 
  Ja Förderung der Vereinbarkeit von Familie und Beruf, der gleichberechtigten 

Teilhabe am Erwerbsleben sowie Teilhabe aller Kinder an frühkindlicher 
Bildung unabhängig von sozialer o kultureller Herkunft 
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4. Abstimmung mit weiteren Geschäftsbereichen / Dienststellen: 
 

   RA (verpflichtend bei Satzungen und Verordnungen) 

   StA 
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Beschlussvorschlag: 
 
Damit die Stadt Nürnberg auch weiterhin die im SGB VIII verankerten Rechtsansprüche auf 
einen Krippen- oder Kindergartenplatz bedarfsgerecht bedienen kann, wird die Verwaltung des 
Jugendamts beauftragt, auf Basis der vorgelegten Fortschreibung der Jugendhilfeplanung alle 
bereits bestehenden Standortplanungen mit Nachdruck vorantreiben. 
 
Die nächste Fortschreibung der kleinräumigen Bedarfsanalyse und Ausbauplanung zu 
Angeboten der Kindertagesbetreuung in Nürnberg soll nach Vorlage einer aktualisierten 
Bevölkerungsvorausberechnung des Amts für Stadtforschung und Statistik im Jahr 2024 
erfolgen und dem Jugendhilfeausschuss dann erneut zur Beschlussfassung vorgelegt werden. 
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Beilage 1.1 
zur Sitzung des Jugendhilfeausschusses vom 15.12.2022 

 

Angebote der Kindertagesbetreuung in Nürnberg –  
Fortschreibung der kleinräumigen Bedarfs- und Ausbauplanung bis 2030 
 

1. Einleitung 

Die vorliegende Ausschussvorlage ist eine Fortschreibung des Jugendhilfeplanes „Angebote der Kin-
dertagesbetreuung in Nürnberg". Sie bezieht sich auf die Angebote im Bereich aktuell geltender Rechts-
ansprüche zur Bildung, Betreuung und Erziehung im Krippen- und Kindergartenalter gemäß § 24 SGB 
VIII. Die Verwaltung des Jugendamts berichtet hierzu jährlich gemäß ihrem Auftrag zur kommunalen 
Jugendhilfeplanung nach § 80 SGB VIII und Art. 7 BayKiBiG. Die letzte Fortschreibung des Jugendhil-
feplanes „Angebote der Kindertagesbetreuung in Nürnberg" wurde dem Jugendhilfeausschuss am 29. 
April 2021 vorgelegt.  

Planungen und Beschlüsse zum Ausbau der Betreuungsangebote im Grundschulalter sind Gegenstand 
des „Masterplans zur Bedarfs- und Ausbauplanung für ganztägige Bildung, Betreuung und Erziehung 
durch Unterricht und Betreuung für Grundschulkinder in Nürnberg“ und werden separat im gemeinsa-
men Jugendhilfe- und Schulausschuss behandelt. 

Die diesjährige Fortschreibung der Jugendhilfeplanung zur Kindertagesbetreuung in Nürnberg beinhal-
tet die Berichterstattung zur aktuellen Versorgungssituation sowie zur kleinräumigen Bedarfsanalyse 
und Ausbauplanung unter Berücksichtigung der aktuell vorliegenden Befunde zur kleinräumigen Bevöl-
kerungsentwicklung.  

Neben der Entscheidungsvorlage und dem dazu verfassten Beschlussvorschlag wird den Ausschuss-
mitgliedern eine Fortschreibung des kleinräumigen Bestands- und Bedarfsplans für die zehn Nürnberger 
Planungsregionen (Anlage 3) als zentrales Planungsdokument vorgelegt.  

 

2. Aktueller Ausbaustand und Versorgungssituation in Nürnberg 

Zum Betriebsjahr 2021/2022 standen in der Stadt Nürnberg für  

 39% (= 1.016 Tagespflege- und 4.778 Krippenplätze) der unter 3-Jährigen und  

 für 95% (= 15.936 Plätze) der Kinder im Alter von 3 Jahren bis zur Einschulung  

Kindertagesbetreuungsplätze zur Verfügung. 
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In den vergangenen Jahren wurde der Kita-Ausbau in Nürnberg mit großen Anstrengungen und einem 
hohen Investitionsvolumen stetig vorangetrieben. Doch trotz aller Mühen und Anstrengungen seitens 
der freien Träger, Investoren und Bauträger sowie des Dienstleistungszentrums Kita-Ausbau im Ju-
gendamt ist und bleibt die Schaffung einer bedarfsgerechten Betreuungsinfrastruktur in Nürnberg eine 
große Herausforderung. 

Die letzten Jahre vor der Corona-Pandemie waren geprägt von einem stetigen und sehr dynamischen 
Bevölkerungszuwachs in Nürnberg, was auch steigende Kinderzahlen zu Folge hatte. Auch wenn sich 
dieser Trend während der Corona-Phase kurz abschwächte, so wird Nürnberg die nächsten Jahre auch 
weiterhin vom Bevölkerungswachstum betroffen sein. Aufgrund der erforderlichen Planungs- und Bau-
zeiten für neue Einrichtungen wurde es in der jüngeren Vergangenheit immer schwieriger, mit den sich 
rasch vollziehenden Entwicklungen Schritt zu halten und zeitnah neue Plätze im erforderlichen Umfang 
zu schaffen. Erschwert wird der Kita-Ausbau zudem dadurch, dass das verfügbare Raum- und Flächen-
angebot insb. in den hoch verdichteten Innenstadtgebieten (Norden, Westen, Südstadt) zunehmend 
knapper wird, und man bei der Suche nach geeigneten Standorten und Mietobjekten für Kita-Neubauten 
in Konkurrenz zu den Bedarfen nach Wohnraum-, Grün-, Gewerbe- und Industrieflächen tritt. Zeitliche 
Verschiebungen von Bauvorhaben sowie Platzverluste aufgrund von Sanierungen bzw. Ersatzneubau-
ten und die Schließung von Einrichtungen verschärfen zusätzlich die Versorgungssituation zumindest 
zeitweise. Das alles ist Grund dafür, dass zuletzt trotz umfangreicher Platzschaffungen Steigerungen 
bei den Versorgungsquoten nur in kleinen Schritten erzielt werden konnten. 

Im Jahr 2022 konnten neun Einrichtungen mit Krippen- und Kindergartenplätzen neu eröffnet werden 
(siehe Anlage 1): 

 Im Fokus stand – wie im Vorjahr – die Schaffung von Kindergartenplätzen. Hier konnte der Platzbe-
stand um insgesamt 468 Plätze ausgebaut und die Versorgungsquote somit auf 95 % gesteigert 
werden. Der Großteil des Ausbaus ergibt sich aufgrund der 325 neu geschaffenen Plätze in den 2022 
in Betrieb genommenen Einrichtungen. Weitere Plätze konnten durch Aufstockungen in Bestands-
einrichtungen sowie durch temporäre Umnutzungen von Hort- in Kindergartenplätze durch das 2020 
aufgesetzte Kita-Notprogramm geschaffen werden.  

 Im Krippenbereich sind im Zuge der Neueröffnungen 96 Plätze neu entstanden. Demgegenüber steht 
jedoch ein Netto-Platzverlust von Tagespflegeplätzen, bedingt dadurch, dass im Vergleich zu den 
Vorjahren das durchschnittliche Niveau der Neuakquise von Tagespflegepersonen nicht erreicht wer-
den konnte. Die Versorgungsquote bleibt unverändert bei 39 %. 

 
3. Fortschreibung der kleinräumigen Bedarfsanalyse und Ausbauplanung bis 2030 

3.1  Erläuterungen zu den Planungsgrundlagen und methodischem Vorgehen 

Ausbauziele bis 2030 

Die Stadt Nürnberg hat sich als Ziel gesetzt, bis zum Jahr 2030 für 48 % der unter 3-Jährigen und 
für alle Kinder ab 3 Jahren bis zur Einschulung einen Platz in Kindertageseinrichtungen anbieten zu 
können. Unter Berücksichtigung des aktuellen Platzbestandes und der zu erreichenden Ausbauziele 
bis 2030 ergibt sich vor dem Hintergrund der aktuellen Annahmen zur künftigen Entwicklung der 
Kinderzahlen stadtweit folgender Ausbedarf: 
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Raumbezug der Planung zur Sicherstellung des wohnortnahen Versorgungsprinzips 

Beim Ausbau einer bedarfsgerechten und wohnortnahen Betreuungsinfrastruktur war und ist auch 
weiterhin das Motto „Kurze Beine – kurze Wege“ eine zentrale Richtschnur der kommunalen Ju-
gendhilfeplanung in Nürnberg. Dieser Planungsmaxime entsprechend erfolgt bis dato die Fortschrei-
bung der kleinräumigen Bedarfsanalyse und Ausbauplanung für das gesamte Stadtgebiet unterteilt 
nach 48 Kindergartenplanungszonen. Doch künftig wird das Prinzip der wohnortnahen Versorgung 
(=Bedarfsdeckung innerhalb der bisherigen Kindergartenplanungszonen) vor allem in den hoch ver-
dichteten Stadtgebieten nicht allerorts zu gewährleisten sein. Dies liegt vor allem darin begründet, 
dass nutzbare Flächen bzw. bestehende Immobilien zur Schaffung weiterer Kita-Plätze nur noch 
sehr begrenzt verfügbar sind. Durch die Schaffung der beiden Regionalkindergärten in der Zugspitz-
str. 175 und der Großreuther Str. 115c (beide Einrichtungen sind 2021 in Betrieb gegangen) wurde 
auf diese Problemlage bereits reagiert, um zeitnah und flexibel auf Versorgungslücken im gesamtem 
Stadtgebiet besser reagieren zu können.  

Künftig gilt: Immer dann, wenn direkt vor Ort keine Lösungen gefunden werden können, sind räum-
lich weiter gefasste Einrichtungsplanungen und Versorgungskonzepte unabkömmlich. Um hierzu die 
kleinräumigen Bedarfe planerisch sinnvoll zusammenfassen und bedienen zu können, ist eine Kita-
Planungszonenübergreifende Betrachtungsweise nötig. Hierzu wurden im Jahr 2020 die 48 Pla-
nungszonen in zehn übergeordnete Planungsregionen zusammengefasst (siehe Karte in Anlage 2). 
Die zehn Planungsregionen wurden so gebildet, dass sich alle Kindergartenplanungszonen vollstän-
dig und eindeutig einer Planungsregion zuordnen lassen, dass die Bezüge zu Bürgerversammlungs-
gebieten weitestgehend erhalten bleiben und dass alle Einrichtungen innerhalb der Planungsregion 
für alle dort wohnenden Familien ohne unzumutbare Anfahrzeiten zu erreichen sind (Erreichbarkeit 
mit dem ÖPNV innerhalb einer ½ -Stunde).  

Die zehn Planungsregionen und die darunter jeweils subsummierten Kita-Planungszonen mit enge-
rem Stadtteilbezug bilden die Basis für die kleinräumige Bedarfsanalyse und Ausbauplanung zu An-
geboten der Kindertagesbetreuung in Nürnberg (siehe Punkt 3.2). 

 

Kleinräumige Bevölkerungsentwicklung als Basis der Bedarfsprognose und Ausbauplanung 

Grundlage für die mittel- bis langfristige Ausbauplanung der Angebote zur Kindertagesbetreuung 
sind die Annahmen zur Entwicklung der Kinderzahlen in den Nürnberger Stadtteilen. Das Amt für 
Stadtforschung und Statistik erstellt hierzu in regelmäßigen Abständen eine kleinräumige Bevölke-
rungsvorausberechnung, auf deren Datenbasis die kommunale Jugendhilfeplanung aufsetzt. Den 
Prognosedaten zur Kinderzahlentwicklung wird der aktuelle Bestand an Kita-Plätzen, die konkret in 
Planung befindlichen Plätze durch Erweiterung von Bestandseinrichtungen oder Kita-Neubauten so-
wie erwartbare Platzverluste durch Sanierungen oder Einrichtungsschließungen für die nächsten 
Jahre gegenübergestellt. Auf dieser Datenbasis wird die Entwicklung der Versorgungssituation be-
wertet und der weitere Ausbaubedarf kleinräumig bestimmt und gesteuert.  

Über die Dynamik der Bevölkerungsentwicklung und die damit verbundenen Unsicherheiten für die 
kleinräumige Bedarfsprognose und Ausbauplanung zu Angeboten der Kindertagesbetreuung wurde 
in den vergangenen Jahren im Jugendhilfeausschuss ausführlich berichtet[1].  

Wurden im Zuge der Fortschreibung der kleinräumigen Bevölkerungsvorausberechnung aus dem 
Jahr 2019 (ausgehend vom Bevölkerungsbestand 31.12.2018) die Annahmen zur Entwicklung der 
Kinderzahlen deutlich nach oben korrigiert, so zeigte sich mit Blick auf die nachfolgende Bevölke-
rungsentwicklung im Zeichen der Pandemie (sowie nötiger Bereinigungen im Melderegister), dass 

                                                
[1] Siehe Bericht „Angebote der Kindertagesbetreuung in Nürnberg – Zwischenbericht zu den Auswirkungen der 
aktualisierten kleinräumigen Bevölkerungsvorausberechnung auf den weiteren Kita-Ausbau im Krippen- und 
Kindergartenalter“ zur Sitzung des Jugendhilfeausschusses vom 30.09.2021; Bericht „Angebote der 
Kindertagesbetreuung in Nürnberg – Fortschreibung der kommunalen Jugendhilfeplanung 2021“ zur Sitzung des 
Jugendhilfeausschusses vom 29.04.2021; Bericht „Angebote der Kindertagesbetreuung in Nürnberg – 
Fortschreibung der kleinräumigen Bedarfs- und Ausbauplanung bis 2030 (inklusive Vorschlag für ein Kita-
Notprogramm)“ zur Sitzung des Ferienausschusses vom 22.04.2020 
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zumindest die kurzfristigen Annahmen nicht so eintreffen wie erwartet. Das dynamische Bevölke-
rungswachstum der vergangenen Jahre setzte sich im Jahr 2019 und 2020 nicht fort. Bezogen auf 
die Kinder im Krippen- und Kindergartenalter zeigte sich, dass insb. am Innenstadtrand (im Süden, 
Westen und Norden) zum Jahresende 2020 dort teils deutlich weniger Kinder lebten, als das mittels 
Bevölkerungsvorausberechnung zwei Jahre zuvor für das Jahresende 2020 prognostiziert worden 
war. Doch die Bevölkerung in Nürnberg wird in naher Zukunft wieder wachsen. Bereits seit dem 
letzten Quartal 2021 ziehen wieder erneut mehr Menschen in die Stadt zu als fort. Im September 
2022 lebten in Nürnberg bereits mehr als 541.000 Personen mit Hauptwohnung – ein Bevölkerungs-
wachstum von mehr als 11.000 Menschen innerhalb dreier Quartale (größtenteils bedingt durch den 
Zuzug von Menschen aus der Ukraine) –, was die Stadt für die kurz-, mittel- und langfristige Infra-
strukturplanung vor große Herausforderungen stellt (s.u.). 

Doch inwieweit und wann genau sich die Entwicklung der Kinderzahlen wieder an das Niveau der 
Prognoseannahmen zur mittel- bis langfristigen Bevölkerungsentwicklung – welche vor der Corona-
Pandemie galten – annähern werden, ist insb. auf der kleinräumiger Ebene von Stadtteilen nach wie 
vor schwierig zu beantworten. Aktuell bestehen größere Unsicherheiten in Hinblick auf die weitere 
Entwicklung der Geflüchteten aus der Ukraine und der Entwicklung in Bezug auf Neubauaktivitäten 
aufgrund der Schwierigkeiten in der Baubranche (Verfügbarkeit von Material, Preisanstieg, Roh-
stoffverknappung u.v.m.). Beide Parameter beeinflussen jedoch zentral die Bevölkerungsentwick-
lung, deren Folgen heute schwer abschätzbar sind und somit auch keine Berücksichtigung in der 
kleinräumigen Bevölkerungsvorausberechnung finden können.  

Das Amt für Stadtforschung und Statistik hat in diesem Jahr mit angepassten Annahmen zum Wan-
derungsverhalten und der Geburtenentwicklung sowie einer Aktualisierung der Annahmen zur 
Wohnraumentwicklung die gesamtstädtische und kleinräumige Bevölkerungsvorausberechnung 
(ausgehend vom Bevölkerungsbestand 31.12.2021) auf Ebene der statistische Stadtteile fortge-
schrieben[2]. Ergänzend wurden den Fachdienststellen für die Planung städtischer Infrastrukturen 
auch kleinräumigere Daten zur Bevölkerungsentwicklung zur Verfügung gestellt, welche im Ver-
gleich zur Vorgängerprognose zum Teil markante Abweichungen ausweisen. Da die Berechnungs-
parameter aktuell jedoch mit großen Unsicherheiten verbunden sind, müssen die vorliegenden Be-
funde zur kleinräumigen Entwicklung der Kinderzahlen immer im Kontext zur letzten Vorausberech-
nung betrachtet und interpretiert werden. Dies geschieht am besten dadurch, dass man im Vergleich 
beider Vorausberechnungen einen Korridor aufspannt, innerhalb dessen eine Entwicklung unter Be-
rücksichtigung der eigenen fachplanerischen Erkenntnisse und Erfahrungen wahrscheinlich anzu-
nehmen ist. Für die Fortschreibung der Bedarfsplanung wurde deshalb durch das Jugendamt eine 
„gemittelte Vorausberechnung“ der Kinderzahlen in den jeweiligen Kita-Planungszonen auf der 
Grundlage der kleinräumigen Bevölkerungsvorausberechnungen der letzten beiden Jahre erstellt 
und den weiteren Planungen zugrunde gelegt. 

Die nächste Fortschreibung der kleinräumigen Bevölkerungsvorausberechnung durch das Amt für 
Statistik und Stadtforschung wird voraussichtlich im Jahr 2024 erfolgen. Dann wird sich zeigen, in-
wieweit die tatsächliche Entwicklung mit den erwarteten, berechneten Werten in Einklang stehen 
und wo die Annahmen zur Bevölkerungsentwicklung korrigiert werden müssen.  

Beachtet werden muss zudem, dass die vorliegende Vorausberechnung auf Basis der Einwohner-
zahl am 31.12.2021 zzgl. der im Januar nachgemeldeten Geburten aus dem Jahr 2021 gerechnet 
wurde. Damit sind die Auswirkungen des Kriegs in der Ukraine – sprich die Auswirkungen der Flucht 
von Familien mit Kindern auf den Nürnberger Bevölkerungsbestand – in den Berechnungsergebnis-
sen nicht berücksichtigt. Festzustellen ist aber, dass die Zahl der Personen mit ukrainischer Staats-
angehörigkeit von Dezember 2021 auf September 2022 um etwa 7.650 Personen auf knapp 11.660 
Personen gestiegen ist (+191%). Demzufolge wird eine nicht unerhebliche Anzahl von Kindern aus 
ukrainischen Flüchtlingsfamilien kurz- bis mindestens mittelfristig einen zusätzlichen Bedarf an Be-
treuungsangeboten in Kindertageseinrichtungen auslösen. Aber weder der Gesamtumfang noch die 
Verteilung dieser Bevölkerungsgruppen im Stadtgebiet ist heute für die Zukunft plausibel kalkulier-
bar.  

                                                
[2] Siehe Berichte aus Stadtforschung und Statistik: Kleinräumige Bevölkerungsvorausberechnung Nürnberg 2022-
2035 (22.08.2022 I M529). Abrufbar unter: www.nuernberg.de/internet/statistik/sus_2020_2024.html 

http://www.nuernberg.de/internet/statistik/sus_2020_2024.html
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3.2  Kleinräumige Bedarfsanalyse und Ausbauplanung bis 2030 

Auf Ebene der zehn Planungsregionen werden folgend die jeweilige Versorgungssituation und Bedarfs-
entwicklung sowie die Ausbauplanung skizziert. Dem aktualisierten kleinräumigen Bestands- und Be-
darfsplan für den Krippen- und Kindergartenbereich (Anlage 3) können ergänzend detaillierte Übersich-
ten zur Entwicklung der Kinderzahlen, den Versorgungsbedarfen, den vorhandenen und geplanten Plät-
zen nach Einrichtungsarten sowie der vor Ort bestehenden Bedarfsdeckung entnommen werden. Die 
Darstellung erfolgt untergliedert nach den zehn Planungsregionen und den dazu jeweils zugehörigen 
Kindergartenplanungszonen. Dabei erfolgt zu Beginn jeweils eine Zusammenfassung der Kerndaten für 
die jeweilige Planungsregion und darunter folgend pro Kindergartenplanungszone die entsprechenden 
Detaildaten inklusive der Auflistung aller Bestandseinrichtungen sowie der bereits bestehenden 
Standortplanungen. 

 

Planungsregion 1 (Nordwestliche Vorstadtgebiete)  

Die Planungsregion 1 umfasst die Kindergartenplanungszonen Großgründlach, Boxdorf, Neunhof, Buch 
und Almoshof1. 

 

a) Versorgungssituation und Bedarfsentwicklung 

Betreuung von Kindern im Krippenalter: Für diese Altersgruppe verfügt die Planungsregion bereits heute 
über eine sehr gute Versorgungssituation, welche mit 47 % deutlich über dem städtischen Durchschnitt 
liegt. Weiterer Ausbaubedarf entsteht erst langfristig durch weitere Wohnbauprojekte im Knoblauchs-
land, insb. in Boxdorf-Nordost (BP 4627). Zudem muss aufgrund des hohen Sanierungsbedarfs in Neun-
hof die Kinderkrippe „An der Wind 1“ aufgegeben werden.  

Betreuung von Kindern im Kindergartenalter: Auch hier zeigt sich eine sehr gute Versorgungssituation. 
Bis zum Abbau der 25 Plätze in der Neunhofer Hauptstr. 73a (zeitlich befristete Nutzung von Hortplätzen 
für Kindergartenbedarfe) wird es zwischenzeitlich sogar eine Überversorgung in der Region geben. 
Langfristig besteht Ersatzbedarf für drei Kindergartengruppen durch den Wegfall von zwei sanierungs-
bedürftigen Einrichtungen (Röthgasse 4 in Buch und Kraftshofer Hauptstr. 159 in Neunhof) sowie durch 
weitere Wohnbauprojekte (s.o.).  

                                                
1 Hinweise zur Lesart der Tabellen: Unter „Entwicklung Kinderzahl“ sind pro Jahr die Werte der gemittelten Bevöl-
kerungsprognose für die jeweilige Planungsregion wiedergegeben. Die Daten zum Jahr 2021 entsprechen dem 
tatsächlichen Bevölkerungsbestand. Unter „Entwicklung Platzbestand“ ist die Summe an Betreuungsplätzen aus-
gewiesen, die unter Berücksichtigung der Planungen und Platzverluste in der Planungsregion pro Jahr zur Verfü-
gung stehen. Unter „Entwicklung Platzbedarf“ wird pro Jahr der Wert an Plätzen ausgewiesen, welche zur Errei-
chung des für 2030 festgelegten Ausbauziels nötig wären. Unter „Entwicklung Versorgungsquote“ wird die tat-
sächliche Versorgungssituation pro Jahr dargestellt. Die Werte unter „Überhang (+) / Fehlbedarf (-)“ bringen zum 
Ausdruck, wie viele Plätze pro Jahr in Bezug auf das langfristig zu erreichende Ausbauziel noch fehlen bzw. über-
hängig sind. Unter „Ausbauziele (Versorgungsquote)“ wird das bis 2030 zu erreichende Ausbauziel angezeigt. 
Dieses kann im Krippenbereich zwischen 44-50% variieren, im Kindergartenbereich ist das Ausbauziel mit 102% 
überall gleich. 

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
369 366 356 352 356 361 370 376 384 391

175 160 160 172 172 172 157 157 157 157
177 176 171 169 171 173 178 180 184 188

47% 44% 45% 49% 48% 48% 42% 42% 41% 40%
-2 -16 -11 3 1 -1 -21 -23 -27 -31

48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

493 452 445 428 432 445 457 461 466 468
501 501 501 501 501 476 475 475 475 475

502 461 454 436 441 454 466 470 475 477
102% 111% 113% 117% 116% 107% 104% 103% 102% 101%

-1 40 47 65 60 22 9 5 0 -2
102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

1 (Nord-westl. Vorstadtgebiete)

Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger

Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbedarf

Entwicklung Platzbedarf

Entwicklung Platzbestand
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b) Ausbauplanung 

In der Volkacher Str. in Großgründlach wird ein neues Haus für Kinder gebaut und soll 2024 in Betrieb 
gehen. In diese Einrichtung wird dann das Haus für Kinder aus der Georg-Horner-Str. 13 umziehen. 

Zur geplanten Wohnbebauung in Buch-Süd auf dem Areal des früheren Backhefewerks Bast hat das 
Jugendamt den Bedarf zur Schaffung eines 3-gruppigen Kindergartens angemeldet. Dieser soll als Er-
satzstandort für die Standorte Röthgasse 4 in Buch und Kraftshofer Hauptstr. 159 in Neunhof dienen.  

Weitere Kita-Plätze werden erst im Zuge der Aufsiedelung weiterer Neubaugebiete geschaffen. Mittels 
städtebaulicher Verträge sollen hierzu in den Wohnungsbau integrierte Kita-Maßnahmen mit den dann 
vor Ort tätigen Investoren vereinbart werden. 

 

Planungsregion 2 (Nordöstliche Vorstadt) 

Die Planungsregion 2 umfasst die Kindergartenplanungszonen Buchenbühl, Ziegelstein und  
Schoppershof. 

 

a) Versorgungssituation und Bedarfsentwicklung 

Betreuung von Kindern im Krippenalter: Die aktuelle Versorgungssituation in der Planungsregion ist 
sehr gut bis überdurchschnittlich. Es ist bekannt, dass insb. in Ziegelstein Einrichtungen aufgrund ihrer 
besonderen Konzepte überregional belegt sind und in Teilen auch zur Bedarfsdeckung anderer Stadt-
teile beitragen. Mit dem bereits bestehenden Angebot und den weiteren Planungen ist eine bedarfsge-
rechte Versorgung mit Krippenplätzen in der Region langfristig gesichert. 

Betreuung von Kindern im Kindergartenalter: Analog zum Krippenbereich stellt sich die Versorgungssi-
tuation im Kindergartenbereich dar. Hier gibt es deutliche rechnerische Überhänge aufgrund der über-
regionalen Belegung von einigen Einrichtungen, die aktuell und auch künftig einen wichtigen Beitrag zur 
Bedarfsdeckung anderer Stadtteile, insb. in der angrenzenden Planungsregion 3, darstellen. 

b) Ausbauplanung 

In der Merianstr. geht 2023 ein neues Haus für Kinder in Betrieb. Damit wird das wohnortnahe Betreu-
ungsangebot in Schoppershof deutlich verbessert.  

In der Arno-Hamburger-Str. in Ziegelstein entsteht bis 2024 ein Haus für Kinder der Israelitischen Kul-
tusgemeinde Nürnberg. Auch diese Einrichtung wird mit einem überregionalen Belegungskonzept ar-
beiten. 

 

  

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
673 695 714 711 707 694 690 685 681 672

339 333 357 369 369 369 369 369 369 369
337 347 357 355 353 347 345 343 341 336

50% 48% 50% 52% 52% 53% 53% 54% 54% 55%
3 -14 0 14 16 22 24 26 28 33

50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

854 811 792 801 802 809 805 793 785 777
857 857 917 967 967 967 967 967 967 967

871 827 808 817 818 825 821 809 800 793
100% 106% 116% 121% 121% 120% 120% 122% 123% 124%

-14 30 109 150 149 142 146 158 167 174
102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2 (Nord-östl. Vorstadt)

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Entwicklung Platzbedarf

Entwicklung Platzbedarf

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger

Entwicklung Kinderzahl
Entwicklung Platzbestand

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Entwicklung Versorgungsquote



 

7 
 

Planungsregion 3 (Nürnberg-Nord) 

Die Planungsregion 3 umfasst die Kindergartenplanungszonen Schniegling, St. Johannis, St. Sebald, 
Thon, Nordstadt und Rennweg. 

 

a) Versorgungssituation und Bedarfsentwicklung 
Betreuung von Kindern im Krippenalter: Die Versorgungsquote im Nürnberger Norden liegt mit 40 % 
aktuell leicht über dem städtischen Durchschnitt. Gegenwärtig können die Bedarfe der hier ansässigen 
Familien mit dem Angebot vor Ort sowie dem Angebot in den angrenzenden Stadtteilen bedient werden. 
Langfristig steigt der Bedarf an Betreuungsplätzen im Krippenalter aufgrund des weiteren Bevölkerungs-
wachstums. Unter Anrechnung der Überhänge in den angrenzenden nordöstlichen und östlichen Stadt-
teilen bedarf es zur Absicherung eines bedarfsgerechten Betreuungsangebots im Krippenalter über die 
bereits bestehenden Planungen hinaus noch der Schaffung von rund 7 Krippengruppen in der Planungs-
region. 

Betreuung von Kindern im Kindergartenalter: Aktuell kann mit dem Angebot in angrenzenden Stadtteilen 
der Versorgungsbedarf an Kindergartenplätzen in der Nordstadt ausgeglichen werden. Doch auch hier 
steigt der Bedarf nach Betreuungsplätzen in den nächsten Jahren aufgrund der wachsenden Kinder-
zahlen weiter an. Unter Berücksichtigung der auch langfristig bestehenden Überhänge in den angren-
zenden nordöstlichen Stadtteilen sind hier aktuell jedoch keine weiteren Ausbauplanungen angezeigt, 
die über die bereits bestehenden Standortplanungen in der Nordstadt hinausgehen. 

b) Ausbauplanung 

In der Nordstadt entstehen in den nächsten Jahren 10-11 neue Einrichtungen und diverse Ersatz- und 
Erweiterungsneubauten. Durch diese Projekte kann der Platzbestand nach Gegenrechnung aller Platz-
verluste bis 2030 im Krippenbereich um rund 200 Plätze und im Kindergartenbereich um rund 400 Plätze 
ausgebaut werden (Details zu den einzelnen Planungen siehe Anlage 3). 

Besonders zu erwähnen gilt in diesem Zusammenhang die Planung zum Neubau des Haus für Kinder 
in der Grünewaldstr. 18b. An diesem Standort sollten bis Ende 2022 100 Kindergarten- und 150 Hort-
plätze in Betriebsträgerschaft der Stadt Nürnberg neu entstehen. In diese Einrichtung sollte dann die 
städtische Kita aus der Grünewaldstr. 18a umziehen. Durch einen Großbrand am 9. Mai 2022 wurde 
der Neubau kurz vor der Fertigstellung vollständig zerstört. Das ausgebrannte Gebäude ist mittlerweile 
abgerissen, ein Neubau soll am selbigen Standort schnellstmöglich erfolgen. Glücklicherweise konnten 
zum neuen Betriebsjahr 2022/2023 relativ schnell zwei neue Kitas in der Harrichstr. 30 und der  
Antalyastr. 11a in Betrieb gehen und Kinder, die bereits in der geplanten neuen Einrichtung in der Grü-
newaldstr. 18b angemeldet waren, kurzfristig aufnehmen. 

 

  

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
2.963 3.127 3.194 3.164 3.139 3.128 3.110 3.096 3.094 3.083

1.174 1.187 1.187 1.211 1.193 1.277 1.349 1.370 1.370 1.370
1.482 1.563 1.597 1.582 1.569 1.564 1.555 1.548 1.547 1.542

40% 38% 37% 38% 38% 41% 43% 44% 44% 44%
-308 -376 -410 -371 -376 -287 -206 -178 -177 -172

50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

2.992 3.022 3.039 3.116 3.193 3.264 3.283 3.270 3.274 3.269
2.822 2.907 2.909 2.954 2.934 3.009 3.134 3.219 3.219 3.219

3.052 3.082 3.100 3.178 3.256 3.329 3.349 3.335 3.340 3.334

94% 96% 96% 95% 92% 92% 95% 98% 98% 98%
-230 -175 -191 -224 -322 -320 -215 -116 -121 -115

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger

Entwicklung Platzbedarf

Entwicklung Platzbedarf

Entwicklung Kinderzahl
Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

3 (NÜ-Nord)
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Planungsregion 4 (Nürnberg Ost) 

Die Planungsregion 4 umfasst die Kindergartenplanungszonen Erlenstegen, St. Jobst, Mögeldorf, 
Laufamholz, Wöhrd und Zerzabelshof. 

 

a) Versorgungssituation und Bedarfsentwicklung 

Betreuung von Kindern im Krippenalter: Mit 46 % ist in der Planungsregion aktuell eine sehr gute Ver-
sorgungslage gegeben. Mit dem weiteren Ausbau von Plätzen in der Planungsregion können mittel- und 
langfristig alle Betreuungsbedarfe im Krippenalter vor Ort bedient und zum Teil auch darüber hinaus ein 
Beitrag zur Mitversorgung angrenzender Stadtteile geleistet werden. 

Betreuung von Kindern im Kindergartenalter: Analog zum Krippenbereich ist auch hier aktuell sowie 
künftig durch die bereits bestehenden Planungen eine sehr gute Versorgungssituation gewährleistet. 
Etwaige Überhänge können künftig ebenso zur Mitversorgung angrenzender Stadtteile einen Beitrag 
leisten, insb. durch Einrichtungen, die aufgrund besonderer Betriebskonzepte eine überregionale Bele-
gung anstreben. 

b) Ausbauplanung 

In Mögeldorf geht nächstes Jahr auf dem Sportplatz des Vereins der SpVgg. Mögeldorf ein neues Haus 
für Kinder mit dem Konzept einer Sport-Kita in Betrieb. Und im Schmausenbuckpark ist eine Wald-Kita 
für nächstes Jahr in Planung. Ein weiteres Haus für Kinder entsteht 2026 in St. Jobst im neuen Stadt-
quartier auf dem sog. Branntweinareal. Ebenfalls zum Jahr 2026 sind zwei weitere Kitas in Zerzabelshof 
geplant, eine Krippe in der Waldgärnterstr./Waldluststr. sowie ein Haus für Kinder in der Regensburger 
Str., welches als Familienzentrum in kommunaler Trägerschaft betrieben werden soll. Abhängig der 
weiteren Bevölkerungsentwicklung wird zu prüfen sein, ob und in welchem Umfang ein Ersatzneubau 
für die sanierungsbedürftige kommunale Kita in der Osternoherstr. 28 in Laufamholz zu realisieren ist. 
Durch diese Planungen kann der Platzbestand nach Gegenrechnung aller Platzverluste bis 2030 im 
Krippenbereich um 80 Plätze und im Kindergartenbereich um 75 Plätze ausgebaut werden (Details zu 
den einzelnen Planungen siehe Anlage 3). 

 

  

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
1.622 1.648 1.691 1.694 1.693 1.676 1.655 1.636 1.621 1.609

746 763 787 767 767 827 827 827 827 827
779 791 812 813 813 804 794 785 778 772

46% 46% 47% 45% 45% 49% 50% 51% 51% 51%
-33 -28 -25 -46 -46 23 33 42 49 55

48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

1.878 1.933 1.902 1.906 1.898 1.905 1.901 1.881 1.868 1.856
1.870 1.895 1.972 1.972 1.972 2.017 1.947 1.945 1.945 1.945

1.916 1.971 1.940 1.944 1.936 1.943 1.939 1.919 1.905 1.894

100% 98% 104% 103% 104% 106% 102% 103% 104% 105%
-46 -76 32 28 36 74 8 26 40 51

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

4 (NÜ-Ost)

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger

Entwicklung Platzbedarf

Entwicklung Platzbedarf

Entwicklung Kinderzahl
Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 
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Planungsregion 5 (Nürnberg West) 

Die Planungsregion 5 umfasst die Kindergartenplanungszonen Muggenhof, Gostenhof, St. Lorenz, 
Schweinau, St. Leonhard und Leyh/Höfen. 

 

a) Versorgungssituation und Bedarfsentwicklung 

Betreuung von Kindern im Krippenalter: Die Versorgungsquote im Nürnberger Westen liegt im Krippen-
bereich aktuell im städtischen Durchschnitt. Doch mit Blick auf die Entwicklung der Kinderzahlen in 
obiger Tabelle wird deutlich, dass der Versorgungsdruck in der Planungsregion noch deutlich zunehmen 
wird. Ausgehend vom heutigen Bestand an Betreuungsangeboten bedarf es zur Erreichung der ange-
strebten Versorgungsquote von 48% bis 2030 noch der Schaffung von 420 Plätzen. 

Betreuung von Kindern im Kindergartenalter: Analog zum Krippenbereich stellt sich Situation im Kinder-
gartenalter dar. Auch hier steigt der Bedarf nach Betreuungsplätzen aufgrund steigender Kinderzahlen 
in den nächsten Jahren an. Zum Ziel der Vollversorgung bedarf es bis 2030 ebenfalls der Schaffung 
von rund 420 Plätzen. 

b) Ausbauplanung 

Im Nürnberger Westen gibt es eine Vielzahl von Planungen. Insgesamt sind bis 2030 konkret 16 Neu-
bau- bzw. Ersatz- und Erweiterungsbauprojekte in Umsetzung bzw. Planung. Im Gegenzug dazu müs-
sen bis dahin zehn Einrichtungen schließen. Vielerorts entstehen die Kita-Bauten im Zuge der Erschlie-
ßung größerer Neubaugebiete, wie z.B. auf dem ehemaligen Quelle- und AEG-Nordareal, der Züricher 
Str. oder dem Tiefen Feld. Durch die Summe aller Projekte kann der Platzbestand nach Gegenrechnung 
aller Platzverluste bis 2030 im Krippenbereich um rund 330 Plätze und im Kindergartenbereich um rund 
400 Plätze ausgebaut werden. Im Krippenbereich bestünde mit Blick auf ein Versorgungsziel von 48% 
darüber hinaus noch Ausbaubedarf in Höhe von bis zu 7 Gruppen. Im Kindergartenbereich würde man 
mit den bestehenden Planungen das Ausbauziel der Vollversorgung erreichen (Details zu den einzelnen 
Planungen siehe Anlage 3). 

 
  

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
2.636 2.751 2.802 2.820 2.852 2.881 2.943 3.009 3.025 3.017

1.028 1.068 1.092 1.128 1.176 1.308 1.332 1.332 1.356 1.356
1.265 1.321 1.345 1.354 1.369 1.383 1.413 1.444 1.452 1.448

39% 39% 39% 40% 41% 45% 45% 44% 45% 45%
-237 -253 -253 -226 -193 -75 -81 -112 -96 -92

48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

3.011 2.971 2.954 2.975 3.031 3.099 3.180 3.262 3.306 3.316
2.959 2.991 3.001 3.101 3.151 3.331 3.311 3.286 3.361 3.361

3.071 3.030 3.014 3.034 3.091 3.161 3.244 3.327 3.372 3.382

98% 101% 102% 104% 104% 107% 104% 101% 102% 101%
-112 -39 -13 67 60 170 67 -41 -11 -21

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

5 (NÜ-West) 
Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger

Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger

Entwicklung Platzbedarf

Entwicklung Platzbedarf

Entwicklung Kinderzahl
Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 
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Planungsregion 6 (Nürnberg Südstadt) 

Die Planungsregion 6 umfasst die Kindergartenplanungszonen St. Peter, Sandreuth, Werderau, Blei-
weiß, Hasenbuck, Galgenhof und Steinbühl. 

 

a) Versorgungssituation und Bedarfsentwicklung 

Betreuung von Kindern im Krippenalter: Die Versorgungsquote im Nürnberger Süden liegt im Krippen-
bereich aktuell unter dem städtischen Durchschnitt. Mit Blick auf die generelle Entwicklung der Kinder-
zahlen in obiger Tabelle wird deutlich, dass der Nachfragedruck in den nächsten Jahren hoch bleiben 
wird. Legt man die angestrebte Versorgungsquote von 46% zugrunde, so bedarf es ausgehend vom 
heutigen Bestand an Betreuungsangeboten bis 2030 noch der Schaffung von rund 380 Plätzen.  

Betreuung von Kindern im Kindergartenalter: Auch hier liegt die aktuelle Versorgungsquote deutlich 
unter dem städtischen Durchschnitt. Ein Teil der Kinder in der Südstadt können durch das Angebot des 
Regionalkindergartens in Neuselsbrunn mitversorgt werden, was die Situation etwas entschärft. Auf-
grund steigender Kinderzahlen bleibt der Versorgungsdruck konstant hoch. Um bis zum Jahr 2030 das 
Ziel der Vollversorgung zu erreichen, bedarf es zur Sicherstellung einer wohnortnahen Versorgung der 
Schaffung von über 550 Plätzen. 

b) Ausbauplanung 

In der Südstadt sind bis 2030 insgesamt 14 Neubau- bzw. Ersatz- und Erweiterungsbauprojekte in Um-
setzung bzw. Planung. Durch die Summe aller Projekte kann der Platzbestand nach Gegenrechnung 
der Platzverluste bis 2030 im Krippenbereich um rund 220 Plätze und im Kindergartenbereich um rund 
480 Plätze ausgebaut werden. Vier neue Kindertageseinrichtungen entstehen alleine im neuen Stadtteil 
Lichtenreuth. Erwähnenswert ist auch die Schaffung des neuen 3-gruppigen Kindergartens am Aufseß-
platz, im ehemaligen Kaufhaus Schocken. Die Einrichtung soll als Familienzentrum betrieben werden, 
dem räumlich auch eine Erziehungs- und Familienberatungsstelle direkt angegliedert ist. Damit wird ein 
wichtiger Beitrag zur Förderung und Unterstützung benachteiligter Kinder und Familien im Stadtteil ge-
leistet. Im Krippenbereich bestünde mit Blick auf ein Versorgungsziel von 46% über die bereits beste-
henden Standortplanungen hinaus noch Ausbaubedarf in Höhe von rund 13 Gruppen. Im Kindergarten-
bereich besteht über die bestehenden Planungen hinaus noch ein weiterer Ausbaubedarf von 2-3 Grup-
pen (Details zu den einzelnen Planungen siehe Anlage 3).  

 

  

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
3.148 3.199 3.261 3.237 3.203 3.171 3.120 3.075 3.044 3.218

1.105 1.110 1.122 1.134 1.170 1.206 1.206 1.230 1.230 1.326
1.448 1.471 1.500 1.489 1.473 1.459 1.435 1.414 1.400 1.481

35% 35% 34% 35% 37% 38% 39% 40% 40% 41%
-343 -361 -378 -355 -303 -253 -229 -184 -170 -155

46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

3.299 3.371 3.359 3.356 3.335 3.355 3.340 3.301 3.269 3.473
2.992 3.067 3.092 3.167 3.212 3.265 3.265 3.275 3.275 3.475

3.364 3.439 3.426 3.423 3.402 3.422 3.407 3.367 3.334 3.543

91% 91% 92% 94% 96% 97% 98% 99% 100% 100%
-372 -372 -334 -256 -190 -157 -142 -92 -59 -68

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

6 (Südstadt) 

Entwicklung Kinderzahl
Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger

Entwicklung Platzbedarf

Entwicklung Platzbedarf
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Planungsregion 7 (Südwestliche Vorstadt) 

Die Planungsregion 7 umfasst die Kindergartenplanungszonen Eibach, Röthenbach, Gebersdorf und 
Reichelsdorf (einschließlich Reichelsdorfer Keller). 

 

a) Versorgungssituation und Bedarfsentwicklung 

Betreuung von Kindern im Krippenalter: Die Versorgungsquote im Krippenbereich liegt aktuell unter dem 
städtischen Durchschnitt. Zur Erreichung der langfristigen Ausbauziele bedarf es ausgehend vom heu-
tigen Platzbestand der Schaffung von 100 Plätzen. 

Betreuung von Kindern im Kindergartenalter: Auch im Kindergartenbereich liegt die Versorgungsquote 
unter dem städtischen Durchschnitt. Aktuell kann der Platzbedarf vor Ort nicht vollends bedient werden, 
sodass auf das Betreuungsangebot in anderen Stadtteilen ausgewichen werden muss. Um bis 2030 
das Ziel der Vollversorgung vor Ort zu erreichen, bedarf es der ausgehend vom heutigen Platzbestand 
der Schaffung von rund 150 Plätzen.  

b) Ausbauplanung 

In Röthenbach geht nächstes Jahr in der Dombühler Str. eine neue 3-gruppige Krippe in Betrieb und in 
Gebersdorf wird die wegfallende Krippengruppe am Neumühlweg 2 durch eine Großtagespflegestelle 
am selbigen Standort ersetzt. Zudem eröffnet im nächsten Jahr der neue Hort in der Dollnsteiner Str. in 
Reichelsdorf. Dort werden mit Inbetriebnahme der Einrichtung zeitlich befristet zwei Hortgruppen in Kin-
dergartengruppen umgewidmet, um bestehende Versorgungslücken bis zum Neubau weiterer Kitas in 
der Planungsregion abfedern zu können. Bis 2026 wird sowohl in Gebersdorf (Umspannwerk), als auch 
im Reicheldorfer Keller (Alte Radrennbahn) ein neues Haus für Kinder mit Krippen- und Kindergarten-
plätzen gebaut. Ein Anteil der Krippenplätze im neuen Haus für Kinder im Reicheldorfer Keller soll auch 
einen Beitrag zur Bedienung von Betreuungsbedarfen in Katzwang leisten. 

Im Krippenbereich besteht über die bestehenden Planungen hinaus noch Ausbaubedarf in Eibach im 
Umfang von 3 Gruppen und in Röthenbach von einer Gruppe. Im Kindergartenbereich können mit den 
bestehenden Standortplanungen die Bedarfe zum Ziel der Vollversorgung nahezu erreicht werden.  

 

  

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
1.373 1.285 1.268 1.232 1.211 1.187 1.160 1.141 1.129 1.128

441 458 460 460 460 484 484 484 484 484
659 617 609 591 581 570 557 548 542 541

32% 36% 36% 37% 38% 41% 42% 42% 43% 43%
-218 -159 -149 -131 -121 -86 -73 -64 -58 -57

48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

1.546 1.478 1.469 1.495 1.481 1.466 1.431 1.397 1.377 1.367
1.241 1.266 1.316 1.316 1.316 1.364 1.364 1.364 1.364 1.364

1.577 1.507 1.498 1.524 1.511 1.495 1.460 1.425 1.404 1.394

80% 86% 90% 88% 89% 93% 95% 98% 99% 100%
-336 -241 -182 -208 -195 -131 -96 -61 -40 -30

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

7 (Süd-westl. Vorstadt)

Entwicklung Platzbedarf

Entwicklung Platzbedarf

Entwicklung Kinderzahl
Entwicklung Platzbestand

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger

Entwicklung Versorgungsquote
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Planungsregion 8 (Südöstliche Vorstadt) 

Die Planungsregion 8 umfasst die Kindergartenplanungszonen Bauernfeind, Neuselsbrunn, Langwas-
ser NO, Langwasser-SO, Langwasser-SW sowie die weite Teile der Gartenstadt. 

 

a) Versorgungssituation und Bedarfsentwicklung 

Betreuung von Kindern im Krippenalter: Die Versorgungsquote im Krippenbereich liegt aktuell unter dem 
städtischen Durchschnitt. Das verfügbare Angebot scheint allerdings den aktuellen Bedarf abzudecken, 
denn im Vergleich zum Durchschnitt der übrigen Stadtgebiete fällt hier die Nachfrage etwas geringer 
aus. Dies ist auch ein Befund der zuletzt im Sommer 2021 durchgeführten Bedarfserhebung bei Eltern 
für die Betreuung unter 3-Jähriger, aufgrund dessen das Ausbauziel in der Planungsregion zunächst 
nur auf eine Versorgungsquote von 44 % festgelegt wurde. Um dieses Ausbauziel zu erreichen, bedarf 
es bis 2030 ausgehend vom heutigen Platzbestand der Schaffung von weiteren 48 Plätzen. Dieser 
Ausbaubedarf wird sich jedoch langfristig noch erhöhen, wenn im Zuge der geplanten städtebaulichen 
Entwicklungsprozesse in der Planungsregion neue Wohnungsbaupotenziale erschlossen und damit ein-
hergehend ein weiteres Bevölkerungswachstum zu verzeichnen ist2. Dieses Bevölkerungswachstum ist 
in der vorliegenden Prognose zur Entwicklung der Kinderzahlen noch nicht berücksichtigt.  

Betreuung von Kindern im Kindergartenalter: Alle Bedarfe nach einem Kindergartenplatz können in der 
Planungsregion aktuell bedient werden. Der 2021 in Neueselbrunn in Betrieb genommene Regionalkin-
dergarten in der Zugspitzstr. 175 dient zudem der Mitversorgung ungedeckter Bedarfe im angrenzen-
dem Stadtgebiet, insb. der Südstadt. Hierdurch erklären sich auch die rechnerischen Überhänge ab 
dem Jahr 2023. Weiterer Ausbaubedarf bis 2030 besteht vor allem aufgrund der Schließung von Ein-
richtungen, deren Platzverluste kompensiert werden müssen. 

b) Ausbauplanung 

In Langwasser Nordost geht im nächsten Jahr im Carossaweg eine Großtagespflegestelle mit 10 Plät-
zen zur Betreuung unter 3-Jähriger in Betrieb. Eine weitere Krippe wird bis zum 2026 in der Gartenstadt 
Ecke Königshammer Str./Leerstetter Str. entstehen. Im Zuge der Wohnbebauung in der Imbuschstr. in 
Langwasser Südost entsteht ein Haus für Kinder mit Krippen- und Kindergartenplätzen. Ein weiteres 
Haus für Kinder mit Krippen- und Kindergartenplätzen entsteht in der Bonhoefferstr. in Langwasser 
Südwest. Parallel zu diesen Planungen müssen in den nächsten Jahren drei Einrichtungen ihren Betrieb 
aufgegeben. Mit den bestehenden Planungen können die Bedarfe im Krippen- und im Kindergartenbe-
reich in der Planungsregion mittelfristig bedient werden. Abhängig der weiteren Bevölkerungsentwick-
lung in der Planungsregion wird auch zu entscheiden sein, ob der Regionalkindergarten in der Zugspitz-
str. 175 mittel- bis langfristig für Hortzwecke umgenutzt werden kann. Weitere Kita-Bedarfe werden wie 
oben skizziert erst im Zuge der geplanten städtebaulichen Entwicklungsprozesse entstehen. Die Schaf-
fung weiterer Betreuungsangebote sind dann Bestandteil dieser Entwicklungsprozesse, zu welcher sich 

                                                
2 Siehe Bericht zur Potenzialuntersuchung „Mehrwerte für Langwasser“ zur Sitzung des Stadtplanungsaus-
schusses vom 27.10.2022.  

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
1.244 1.240 1.241 1.203 1.171 1.151 1.139 1.123 1.114 1.109

440 431 441 453 453 501 501 501 501 501
547 546 546 529 515 507 501 494 490 488

35% 35% 36% 38% 39% 44% 44% 45% 45% 45%
-107 -115 -105 -76 -62 -6 0 7 11 13

44% 44% 44% 44% 44% 44% 44% 44% 44% 44%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

1.563 1.525 1.481 1.465 1.448 1.445 1.434 1.410 1.396 1.384
1.578 1.638 1.638 1.663 1.624 1.524 1.499 1.499 1.499 1.499

1.594 1.555 1.510 1.495 1.477 1.474 1.462 1.438 1.424 1.411

101% 107% 111% 113% 112% 105% 105% 106% 107% 108%
-16 83 128 168 147 50 37 61 75 88

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger

Entwicklung Platzbedarf

Entwicklung Platzbedarf

8 (Süd-östl. Vorstadt)

Entwicklung Kinderzahl
Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 



 

13 
 

auch die bereits eingetaktete Planung in der Imbuschstr. teilweise zuordnen lässt. Im Rahmen der Po-
tenzialuntersuchung „Mehrwerte für Langwasser“ hat das Jugendamt zudem weitere Bedarfe bereits 
angemeldet. 

 

Planungsregion 9 (weitere südöstliche Vorstadtgebiete) 

Die Planungsregion 9 umfasst die Kindergartenplanungszonen Fischbach und Altenfurt. 

 

a) Versorgungssituation und Bedarfsentwicklung 

Betreuung von Kindern im Krippenalter: Aktuell liegt die Versorgungsquote in der Planungsregion, insb. 
in Fischbach, deutlich unter dem städtischen Durchschnitt. Bis 2030 besteht vor Ort über die bereits 
bestehende Planung in der Brunner Hauptstr. hinaus noch eine Betreuungslücke im Umfang von 2-3 
Krippengruppen. Der Bedarf wird nach 2030 zudem abhängig der Realisierung weiterer Wohnbaupro-
jekte in Fischbach noch weiter ansteigen. 

Betreuung von Kindern im Kindergartenalter: Auch hier liegt die Versorgungsquote aktuell unter dem 
städtischen Durchschnitt. Bis 2030 besteht noch ein Ausbaubedarf im Umfang von ein bis zwei Grup-
pen. Zwischenzeitlich können über den Regionalkindergarten in der Zugspitzstr. 175 unversorgte Kinder 
mit betreut werden. Auch hier wird langfristig aufgrund weiterer Wohnbauprojekte in Fischbach der Be-
darf noch weiter ansteigen.  

b) Ausbauplanung 

In der Brunner Hauptstr. wird nächstes Jahr ein Ersatz- und Erweiterungsneubau für den bisherigen 
Kindergarten des AWO Kreisverband Nürnberg e.V. in Betrieb gehen. Anstatt der bisherigen 28 Kinder-
gartenplätze stehen im Stadtteil dann 12 Krippen- und 50 Kindergartenplätze zur Verfügung. Damit wird 
ein wichtiger Beitrag zur Entspannung der aktuellen Versorgungslage geleistet. Zur Bedienung weiterer 
Bedarfe sollen mittels städtebaulicher Verträge in den Wohnungsbau integrierte Kita-Maßnahmen mit 
Investoren vereinbart werden, die künftig im Zuge weiterer Wohnbauprojekte vor Ort tätig werden. Zu-
dem soll geprüft werden, ob vor Ort kurzfristig das Angebot zur Betreuung unter 3-Jähriger durch zu-
sätzliche Tagespflegeplätze ausgebaut werden kann. 

 
 
  

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
423 399 403 403 405 401 396 393 393 396

134 137 149 149 149 149 149 149 149 149
195 184 185 185 186 184 182 181 181 182

32% 34% 37% 37% 37% 37% 38% 38% 38% 38%
-61 -47 -36 -36 -37 -35 -33 -32 -32 -33

46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

523 491 476 492 500 500 497 491 489 491
467 467 489 489 489 464 464 464 464 464

533 501 486 502 510 510 507 501 499 501

89% 95% 103% 99% 98% 93% 93% 95% 95% 95%
-66 -34 3 -13 -21 -46 -43 -37 -35 -37

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

Entwicklung Versorgungsquote

9 (weitere süd-östl. Vorstadtgebiete) 

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger

Entwicklung Kinderzahl
Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Platzbedarf

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Entwicklung Platzbedarf
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Planungsregion 10 (südliche Vorstadtgebiete) 

Die Planungsregion 10 umfasst die Kindergartenplanungszonen Katzwang, Herpersdorf und Korn-
burg. 

 

a) Versorgungssituation und Bedarfsentwicklung 

Betreuung von Kindern im Krippenalter: Die Versorgungsquote für Kinder im Krippenalter entspricht 
aktuell dem städtischen Durchschnitt. Ist es in den vergangenen Jahren immer gut gelungen, alle Be-
darfe in den südlichen Vororten durch die Summe des Platzangebotes in den drei Kita-Planungszonen 
Katzwang, Herpersdorf und Kornburg zu bedienen, so zeigt sich aktuell im Vergleich zu den Vorjahren, 
dass der Anteil von Eltern mit Betreuungsbedarf an allen Eltern mit Kindern unter 3 Jahren sprunghaft 
angestiegen ist. Auch die im Sommer 2021 durchgeführte Bedarfserhebung bei Eltern für die Betreuung 
unter 3-Jähriger hat ergeben, dass in den südlichen Vororten der Betreuungsbedarf höher ist als im 
Durchschnitt der übrigen Nürnberger Stadtteile. Unter Berücksichtigung der Entwicklung der Kinderzah-
len bis zum Jahr 2030, in welcher auch die bis dahin in die Neubaugebiete hinzuziehenden Familien 
eingerechnet sind, bedarf es bezogen auf die gesamte Planungsregion der Schaffung von 2-3 weiteren 
Krippengruppen. Erst im Falle der Wohnbebauung weiterer Gebiete in Kornburg West sowie Worzeldorf 
Süd (Umfang sowie zeitliche Realisierung ist aus heutiger Sicht noch nicht absehbar) werden die Be-
treuungsbedarfe wieder ansteigen und den Bedarf an weiteren Krippenplätzen nach sich ziehen. 

Betreuung von Kindern im Kindergartenalter: Die Versorgungsquote für Kinder im Kindergartenalter liegt 
mit aktuell 97 % leicht über dem städtischen Durchschnitt. Aktuelle kleinere Versorgungsengpässe er-
klären sich zum Großteil durch die Aufsiedlung von Neubaugebieten in Kornburg und Katzwang, welche 
nicht vollständig durch die Überhänge im Platzangebot der direkt angrenzenden Stadtteile Worzeldorf, 
Herpersdorf, Weiherhaus und Gaulnhofen ausgeglichen werden können. Mittelfristig besteht in Kat-
zwang und Kornburg unter Berücksichtigung der Platzüberhänge je ein Fehlbedarf von einer Kindergar-
tengruppe. 

b) Ausbauplanung 

Durch den zeitnahen Neubau eines Hauses für Kinder in Kornburg wird ein wichtiger Beitrag geleistet, 
um die aktuell bestehenden und mittelfristigen Versorgungslücken im Krippen- und Kindergartenbereich 
vor Ort zu schließen. Mit geplanter Inbetriebnahme der Einrichtung im Jahr 2025 können dann die prog-
nostizierten Betreuungsbedarfe wohnortnah bis mindestens 2030 bedient werden. Im Zuge der ersten 
Teilbebauung des Entwicklungsgebiets in Worzeldorf West entsteht durch den dort tätigen Investor der 
Bau eines weiteren Hauses für Kinder mit Krippen- und Kindergartenplätzen. Zur Abfederung der Ver-
sorgungsengpässe im Krippenbereich hat das Jugendamt in diesem Jahr zudem die kurzfristig wegfal-
lenden Plätze einer Krippengruppe in Herpersdorf, welche bisher durch die gemeinnützige Gesellschaft 
für evangelische Kindergärten im Nürnberg Süden mbH (GGK) „An der Radrunde 142“ betrieben wurde, 
am selbigen Standort durch die Unterstützung der Anmietung für eine Großtagespflegstelle mittels eines 
freiwilligen Mietkostenzuschusses für die Betreiberinnen unterstützt. Dieses auf fünf Jahre zeitlich be-
fristete Angebot soll einen Teil der Versorgungslücke kompensieren, welche bis zum Neubau der beiden 
zuvor genannten Einrichtungen in der Planungsregion besteht. Versorgungsengpässe im Krippenbe-
reich in Katzwang sollen durch den Neubau des Hauses für Kinder im angrenzenden Stadtteil Reichels-

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
553 540 526 516 515 508 501 494 489 491

212 215 215 215 251 275 265 265 265 265
277 270 263 258 258 254 251 247 244 246

38% 40% 41% 42% 49% 54% 53% 54% 54% 54%
-65 -55 -48 -43 -7 21 14 18 21 19

50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

670 671 670 672 675 672 665 649 637 635
649 649 649 644 672 697 697 670 670 670

683 684 683 685 689 685 678 662 650 648

97% 97% 97% 96% 100% 104% 105% 103% 105% 106%
-34 -35 -34 -41 -17 12 19 8 20 22

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

10 (Südl. Vorstadtgebiete)

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Entwicklung Platzbedarf

Entwicklung Platzbedarf

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger

Entwicklung Kinderzahl

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
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dorfer Keller mit abgefedert werden. Kita-Bedarfe, die im Zuge der weiteren Erschließungen von Neu-
baugebieten in Kornburg West sowie Worzeldorf Süd entstehen, sollen durch in den Wohnungsbau 
integrierte Kita-Maßnahmen mittels städtebaulicher Verträge abgesichert werden. 

 

3.3. Zusammenfassung: Bilanz zum weiteren Kita-Ausbau 

Für den Großteil der erforderlichen Ausbaubedarfe bis zum Jahr 2030 gibt es schon konkrete Standort-
planungen zu Neubauten sowie Platzaufstockungen in Bestandseinrichtungen. Zudem steigt der Anteil 
der sanierungsbedürftigen Einrichtungen, was wiederum bei der Steuerung der Ausbauplanung (Ge-
neralsanierungen und/oder Ersatz- und Erweiterungsbauten) zunehmend eine Rolle spielt. 

 Zur Betreuung von Kindern im Krippenalter würde man mit den bereits bestehenden Standortpla-
nungen nach Gegenrechnung der bis dahin sich ergebenden Platzverluste durch Einrichtungsschlie-
ßungen den Bestand an Betreuungsplätzen bis 2030 um rund 1.000 Plätze ausbauen. Damit würde 
man stadtweit eine Versorgungsquote von rund 45 % erreichen. Zur Erreichung des Versorgungs-
zieles einer stadtweit durchschnittlichen 48%igen Versorgungsquote müssen über die bestehenden 
Standortplanungen hinaus noch weitere rund 400 Plätze geschaffen werden. Der Ausbau der Ange-
bote für unter 3-Jährige stützt sich im Wesentlichen auf die Schaffung von Krippenplätzen. Die Aus-
weitung der Kapazitäten im Bereich der Tagespflege bleiben das Ziel, diese Säule der Kindertages-
betreuung ist auch weiterhin wichtig. Zuwächse gelingen allerdings nur langsam; primäres Ziel ist 
daher die Absicherung des aktuellen Bestandsangebots. 

 Zur Betreuung von Kindern im Kindergartenalter besteht das Ausbauziel einer Vollversorgung. Bis-
lang galt für diese Altersgruppe eine Versorgungsquote von rund 95 % als bedarfsdeckend. Die 
Stadt Nürnberg strebt hier langfristig allerdings eine bis zu 102%-ige Versorgungsquote an, um auf 
Faktoren wie die wachsenden inklusiven Förderbedarfe, temporäre Platzreduktionen bei Sanierun-
gen, schrittweise Belegungen der Plätze bei Neubauten sowie unterjährige Aufnahmen und Austritte 
flexibel reagieren zu können. Zur Betreuung von Kindern im Kindegartenalter würde man mit der 
Realisierung der angedachten Standortplanungen nach Gegenrechnung aller bis dahin erfolgten 
Platzverluste den Bestand um über 1.400 ausbauen und damit das Versorgungsziel von 102 % er-
reichen. 

Die hiermit vorgelegte Fortschreibung der Jugendhilfeplanung ist als eine Momentaufnahme in einem 
nach wie vor sehr dynamischen Planungsfeld mit vielen Unsicherheiten zu bewerten. Der Bericht be-
nennt auf Basis des heutigen Wissenstandes zur künftigen Entwicklung der Kinderzahlen einen Fahr-
plan für die weitere Ausbauplanung und zeigt kleinräumige Entwicklungsbedarfe auf. Es wird jedoch 
weiterhin nötig sein, auf Basis aktualisierter kleinräumiger Bevölkerungsvorausberechnungen die ge-
troffenen Annahmen zur Bedarfsentwicklung engmaschig zu überprüfen und bei Bedarf die Ausbaupla-
nungen flexibel anzupassen. 

Mit Blick auf die bereits laufenden und in Vorbereitung befindlichen Standortplanungen muss beachtet 
werden, dass trotz eines bis dato hoch eingeschätzten Realisierungspotenzials deren Umsetzung in 
den nächsten Jahren aufgrund der aktuellen Krisenlage alles andere als sicher sind. Steigende Kosten 
sowie Materialmangel und Lieferengpässe in der Bauwirtschaft erfordern vielerorts eine Überprüfung 
der Finanzierung und Wirtschaftlichkeit der angedachten Planungen. Die Handlungsspielräume für In-
vestoren, freie Träger und auch die Stadt werden enger. Es zeichnet sich bereits ab, dass zumindest 
teilweise bisherige Planungen zu Neubauten und Sanierungsmaßnahmen sich verzögern oder sogar 
aufgegeben werden müssen. Und auch bei Investitionsentscheidungen zur Bestandssicherung oder 
Erweiterungen ist nicht sicher, ob die freien Träger diese im Zuge der wirtschaftlich angespannten Lage 
künftig stemmen können und in Folge dessen ggf. auch Einrichtungen aufgegeben werden müssen. 
Investoren und Träger fordern bereits Nachbesserungen bei den Förderregularien und mehr finanzielle 
Unterstützung beim Kita-Ausbau. Die Stadt Nürnberg wird aufgrund der angespannten Haushaltslage 
diese Forderungen nur sehr begrenzt bedienen können. Es bedarf hier auch weiterer Unterstützung 
durch die Landes- und Bundesebene, will man an den wichtigen und ehrgeizigen Zielen zum Kita-
Ausbau festhalten. Auch die baulichen Standards müssen weiter wie bisher immer wieder überprüft 
und Ansatzpunkte zur Senkung von Baukosten sondiert werden, damit Kitabauten auch weiterhin in 
einem wirtschaftlich vertretbaren Rahmen umsetzbar bleiben. 
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4. Beschlussfassung für die weitere Ausbauplanung und nächste Schritte  
Damit die Stadt Nürnberg auch weiterhin die im SGB VIII verankerten Rechtsansprüche auf einen Krip-
pen- oder Kindergartenplatz bedarfsgerecht bedienen kann, wird die Verwaltung auf Basis der vorge-
legten Fortschreibung der Jugendhilfeplanung zu den Angeboten der Kindertagesbetreuung in Nürn-
berg alle bereits bestehenden Standortplanungen mit Nachdruck vorantreiben.  

Die kleinräumige Bedarfsanalyse und Ausbauplanung zu Angeboten der Kindertagesbetreuung wird 
nach Vorlage einer aktualisierten Bevölkerungsvorausberechnung des Amts für Stadtforschung und 
Statistik im Jahr 2024 fortgeschrieben und dem Jugendhilfeausschuss dann erneut zur Behandlung 
vorgelegt.  

Zu den beiden vorgenannten Punkten liegt den Mitgliedern des Jugendhilfeausschusses ein Beschluss 
zur Abstimmung vor. 

Zum Stand der Umsetzung der Maßnahmen zur Ausbauplanung wird die Verwaltung des Jugendamts 
im Herbst 2023 im Jugendhilfeausschuss einen Zwischenbericht vorlegen.  



Beilage 1.2 
zur Sitzung des Jugendhilfeausschusses vom 15.12.2022 

 
 
Anlage 1: Neu eröffnete Einrichtungen im Jahr 2022 

 
 
Kita-Art Plätze und Altersgruppe 

Haus für Kinder 

Eckenstr. 26 

Kinderkrippe: 12 Plätze 

Kindergarten: 25 Plätze 

Hort: 50 Plätze für Grundschüler 

Eröffnung: 01/2022 

Haus für Kinder 

Weihergartenstr. 12 

Kinderkrippe: 24 Plätze 

Kindergarten: 50 Plätze 

Hort: 50 Plätze für Grundschüler 

Eröffnung: 02/2022 

Kindergarten 

Gudrunstr. 51 

Kindergarten: 75 Plätze 

Eröffnung: 06/2022  

Haus für Kinder 

Antalyastr. 11a 

Kinderkrippe: 24 Plätze 

Kindergarten: 50 Plätze 

Eröffnung: 07/2022 

Haus für Kinder 

Innstr. 85 

Kinderkrippe: 12 Plätze 

Kindergarten: 25 Plätze 

Eröffnung: 07/2022 

Haus für Kinder 

Gervinusstr. 7 

Kinderkrippe: 12 Plätze 

Kindergarten: 25 Plätze 

Eröffnung: 09/2022 

Kindergarten 

Gersweilerstr. 1 

Kindergarten: 25 Plätze 

Eröffnung: 09/2022 

Kindergarten 

Harrichstr. 30 

Kindergarten: 25 Plätze 

Eröffnung: 09/2022 

Haus für Kinder 

Zollhausstr. 95b 

Kinderkrippe: 12 Plätze 

Kindergarten: 25 Plätze 

Eröffnung: 02/2022 

 



Beilage 1.3 
zur Sitzung des Jugendhilfeausschusses vom 15.12.2022 

 

 

Anlage 2: Kita-Planungszonen und -regionen 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Kindergartenplanungszonen 

01 Muggenhof 17 Erlenstegen 33 Werderau 
02 Gostenhof 18 St. Jobst 34 Gartenstadt 
03 Großgründlach 19 Mögeldorf 35 Bleiweiß 
04 Boxdorf 20 Laufamholz 36 Hasenbuck 
05 Neunhof 21 Rennweg 37 Galgenhof 
06 Buch 22 Wöhrd 38 Steinbühl 

07 Almoshof 23 Zabo 39 Schweinau 
08 Schniegling 24 St. Peter 40 St. Leonhard 
09 St. Johannis 25 Bauernfeind 41 Leyh, Höfen 
10 St. Sebald 26 Neuselsbrunn 42 Eibach 
11 St. Lorenz 27 Langwasser-NO 43 Röthenbach 
12 Buchenbühl 28 Langwasser-SO 44 Gebersdorf 

13 Ziegelstein 29 Langwasser-SW 45 Katzwang 
14 Schoppershof 30 Fischbach 46 Reichelsdorf 
15 Thon 31 Altenfurt 47 Herpersdorf 
16 Nordstadt 32 Sandreuth 48 Kornburg 

Nordwestliche Vorstadtgebiete 

Nordöstliche Vorstadt 

Nürnberg-Ost 

Nürnberg-Nord 

Nürnberg-West 

Südwestliche Vorstadt 

Südöstliche Vorstadt 

weitere südöstliche 

Vorstadtgebiete 

weitere südöstliche 

Vorstadtgebiete 

Südliche Vorstadtgebiete 

05 

04 

03 

06 
07 

12 

13 

15 

08 

01 
09 

16 

14 

18 

17 

20 

30 

19 

23 

24 

22 

21 

10 

11 
02 

40 

41 

44 
39 

43 

42 

46 
47 

48 

45 

34 

33 

32 
Nürnberg-Südstadt 

38 
37 

36 

35 

27 

26 

25 

29 

28 
31 

30 

 

 

 

 

  

  

 

 

 



Beilage 1.4 zur Sitzung des Jugendhilfeausschusses vom 15.12.2022

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
369 366 356 352 356 361 370 376 384 391
175 160 160 172 172 172 157 157 157 157
177 176 171 169 171 173 178 180 184 188
47% 44% 45% 49% 48% 48% 42% 42% 41% 40%

-2 -16 -11 3 1 -1 -21 -23 -27 -31
48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
493 452 445 428 432 445 457 461 466 468
501 501 501 501 501 476 475 475 475 475
502 461 454 436 441 454 466 470 475 477

102% 111% 113% 117% 116% 107% 104% 103% 102% 101%
-1 40 47 65 60 22 9 5 0 -2

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

1 (Nord-westl. Vorstadtgebiete)

Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbedarf

Entwicklung Platzbedarf
Entwicklung Platzbestand

Hinweise zur Lesart der Tabellen: 
Unter „Entwicklung Kinderzahl“ sind pro Jahr die Werte der gemittelten Bevölkerungsprognose für die jeweilige Planungsregion/Planungszone wiedergegeben. 
Die Daten zum Jahr 2021 entsprechen dem tatsächlichen Bevölkerungsbestand.
Unter „Entwicklung Platzbestand“ ist die Summe an Betreuungsplätzen ausgewiesen, die unter Berücksichtigung der Planungen und Platzverluste in der Planungsregion/Planungszone pro Jahr zur Verfügung stehen. 
Unter „Entwicklung Platzbedarf“ wird pro Jahr der Wert an Plätzen ausgewiesen, welche zur Erreichung des für 2030 festgelegten Ausbauziels nötig wären. 
Unter „Entwicklung Versorgungsquote“ wird die tatsächliche Versorgungssituation pro Jahr dargestellt. 
Unter „Überhang (+) / Fehlbedarf (-)“ wird zum Ausdruck gebracht, wie viele Plätze pro Jahr in Bezug auf das langfristig zu erreichende Ausbauziel noch fehlen bzw. überhängig sind. 
Unter „Ausbauziele (Versorgungsquote)“ wird das bis 2030 zu erreichende Ausbauziel angezeigt. 
Dieses kann im Krippenbereich zwischen 44-50% variieren, im Kindergartenbereich ist das Ausbauziel mit 102% überall gleich.

Anlage 3: Kleinräumiger Bestands- und Bedarfsplan: Krippe/Tagespflege + Kindergarten (Stand 11/2022)



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
135 131 124 117 116 113 111 111 112 113
31 31 31 43 43 43 43 43 43 43

23% 24% 25% 37% 37% 38% 39% 39% 38% 38%
-34 -32 -29 -13 -12 -11 -11 -10 -11 -11

48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
5 5 5 5 5 5 5 5 5 5

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Am Pfarrbaum Kath. GKG HfK 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14
Großgründlacher Hauptstr. 41 KINDER RÄUME Nürnberg Süd gGmbH HfK 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12

31 31 31 43 43 43 43 43 43 43

Planungen Krippen (neue Standorte) 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Volkacher Str. AWO KV Nbg. e.V. HfK 12 12 12 12 12 12 12

0 0 0 12 12 12 12 12 12 12

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
175 165 161 153 150 150 148 146 145 145
150 150 150 150 150 150 150 150 150 150
86% 91% 93% 98% 100% 100% 101% 103% 103% 103%
-28 -18 -14 -6 -3 -3 -1 1 2 2

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Georg-Horner-Str. 13 AWO KV Nbg. e.V. HfK 25 25 25
Am Pfarrbaum 10 Kath. GKG HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Großgründlacher Hauptstr. 41 KINDER RÄUME Nürnberg Süd gGmbH HfK 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75

150 150 150 150 150 150 150 150 150 150

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Volkacher Str. AWO KV Nbg. e.V. HfK 25 25 25 25 25 25 25

0 0 0 25 25 25 25 25 25 25

 PLZ 3 (Großgründlach)

Summe Planung

Planungen KiGa (neue Standorte)

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Bestand Tagespflege

Summe Bestand (mit Planungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Summe Planung

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
83 83 80 82 88 92 103 110 118 124
23 23 23 23 23 23 23 23 23 23

28% 28% 29% 28% 26% 25% 22% 21% 19% 19%
-17 -17 -15 -16 -19 -21 -27 -30 -34 -37

48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
5 5 5 5 5 5 5 5 5 5

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Klaus-Groth-Str. 49 Ver. F. M. m. Behinderung integr. Krippe 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18

23 23 23 23 23 23 23 23 23 23

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
92 84 89 96 107 115 127 134 141 144

155 155 155 155 155 155 155 155 155 155
168% 184% 174% 162% 145% 135% 122% 116% 110% 108%

61 69 64 57 46 38 25 19 12 8
102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Am Sportplatz 8 kommunal Kiga 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80
Kronacher Str. 3a Ev.-Luth. Kircheng. Boxdorf Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Klaus-Groth-Str. 49 Ver. F. M. m. Behinderung integr. Kiga 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25

155 155 155 155 155 155 155 155 155 155

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

 PLZ 4 (Boxdorf)

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Summe Bestand (mit Planungen)

Bestand Tagespflege

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
74 68 64 63 64 64 63 62 61 60

99 94 94 94 94 94 79 79 79 79
134% 139% 147% 148% 148% 147% 125% 128% 130% 131%

63 61 63 64 63 63 49 49 50 50
48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
20 15 15 15 15 15 15 15 15 15

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
An der Wind 1 Kinderhaus Nürnberg gGmbH Krippe 15 15 15 15 15 15
Neunhofer Hauptstr. 71 kommunal HfK 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36
Neunhofer Hauptstr. 26 Ev.-Luth. Kircheng. St. Georgskirche HfK 28 28 28 28 28 28 28 28 28 28

99 94 94 94 94 94 79 79 79 79

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
110 98 92 85 82 82 82 80 77 76

100 100 100 100 100 75 25 25 25 25
91% 102% 108% 118% 121% 91% 31% 31% 32% 33%
-12 0 6 14 16 -9 -58 -56 -54 -52

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Kraftshofer Hauptstr. 159 Ev.-Luth. Kircheng. St. Georgskirche Kiga 50 50 50 50 50 50
Neunhofer Hauptstr. 73a kommunal Hort/temp. KiGa 25 25 25 25 25
Neunhofer Hauptstr. 26 Ev.-Luth. Kircheng. St. Georgskirche HfK 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25

100 100 100 100 100 75 25 25 25 25

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

 PLZ 5 (Neunhof)

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Entwicklung Kinderzahl
Entwicklung Platzbestand

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger

Bestand Tagespflege

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
46 55 57 58 58 60 61 61 62 63

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
-22 -26 -27 -28 -28 -29 -29 -29 -30 -30

48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
84 72 70 62 61 66 69 71 72 73

26 26 26 26 26 26 75 75 75 75
31% 36% 37% 42% 42% 40% 109% 106% 104% 103%
-60 -47 -45 -38 -37 -41 5 3 2 1

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Röthgasse 4 Ev.-Luth. Kircheng. St. Georgskirche Kiga 26 26 26 26 26 26

26 26 26 26 26 26 75 75 75 75

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Hefewerke/Buch-Süd Ev.-Luth. Kircheng. St. Georgskirche Kiga 75 75 75 75

0 0 0 0 0 0 75 75 75 75

Summe Bestand (mit Planungen)

Summe Planung

Planungen Krippen (neue Standorte)

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

 PLZ 6 (Buch)

Bestand Tagespflege

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
31 30 31 31 31 31 31 31 31 31

22 12 12 12 12 12 12 12 12 12
71% 40% 39% 39% 38% 38% 38% 39% 39% 39%

7 -2 -3 -3 -3 -3 -3 -3 -3 -3
48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
10

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Untere Stadtgasse 28 Novum Sozial gGmbH HfK 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12

22 12 12 12 12 12 12 12 12 12

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
32 33 33 33 31 31 31 31 31 31

70 70 70 70 70 70 70 70 70 70
219% 212% 211% 214% 223% 223% 225% 227% 228% 229%

37 36 36 37 38 38 38 39 39 39
102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Almoshofer Hauptstr. 37 kommunal Kiga 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25
Almoshofer Hauptstr. 53 Kinderladen Schloß Almoshof e.V. Kiga 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20
Untere Stadtgasse 28 Novum Sozial gGmbH HfK 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25

70 70 70 70 70 70 70 70 70 70

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Bestand Tagespflege

 PLZ 7 (Almoshof)

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
673 695 714 711 707 694 690 685 681 672
339 333 357 369 369 369 369 369 369 369
337 347 357 355 353 347 345 343 341 336
50% 48% 50% 52% 52% 53% 53% 54% 54% 55%

3 -14 0 14 16 22 24 26 28 33
50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
854 811 792 801 802 809 805 793 785 777
857 857 917 967 967 967 967 967 967 967
871 827 808 817 818 825 821 809 800 793

100% 106% 116% 121% 121% 120% 120% 122% 123% 124%
-14 30 109 150 149 142 146 158 167 174

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2 (Nord-östl. Vorstadt)

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Entwicklung Platzbedarf

Entwicklung Platzbedarf

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Entwicklung Versorgungsquote



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
57 52 52 49 47 46 45 44 44 43
16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

28% 31% 31% 33% 34% 35% 35% 36% 37% 37%
-13 -10 -10 -9 -8 -7 -7 -6 -6 -6

50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Hermann-Löns-Str. 8 Tochterkirchenst. Maria Hilf HfK 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16
Summe Bestand (mit Planungen) 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
69 66 64 64 62 62 60 58 57 56

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
145% 152% 156% 157% 162% 162% 166% 172% 176% 179%

30 33 34 35 37 37 39 41 42 43
102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Hermann-Löns-Str. 8 Tochterkirchenst. Maria Hilf HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Vollandstr. 35 ekin Ev. Kitas gGmbH Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

 PLZ 12 (Buchenbühl)
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger

Bestand Tagespflege

Entwicklung Versorgungsquote

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Entwicklung Kinderzahl
Entwicklung Platzbestand

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
319 290 291 292 296 294 294 293 291 286
181 176 176 188 188 188 188 188 188 188
57% 61% 60% 64% 63% 64% 64% 64% 65% 66%
22 31 31 42 40 41 41 42 42 45

50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
65 60 60 60 60 60 60 60 60 60

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Am Bauernwald 28 AWO KV Nbg. e.V. Krippe 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
Heroldsberger Weg 113 Dagmar Ebert UG (priv.) Krippe 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
Hugo-Junkers-Str. 21 Champini Sport- u. Bewegungskitas HfK 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36
Klingenhofstr. 6 SOS-Kinderdorf Nbg HfK 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20
Stadenstr. 97 Diakoniew. Martha-Maria e.V. HfK 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36

181 176 176 188 188 188 188 188 188 188

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Arno-Hamburger-Str. Israelitische Kultusgemeinde Nürnberg HfK 12 12 12 12 12 12 12

0 0 0 12 12 12 12 12 12 12

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
394 381 368 368 360 355 354 351 351 347
525 525 525 575 575 575 575 575 575 575

133% 138% 142% 156% 160% 162% 162% 164% 164% 166%
123 136 149 200 207 213 214 217 217 221

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Am Bauernwald 28 AWO KV Nbg. e.V. Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Braillestr. 25 noris inklusion gGmbH integ. Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Braillestr. 29 Die Kiste e.V. NfK 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30
Gumbinner Str. 14 Ev.-Luth. Diak.-Ver. Ziegelstein Kiga 71 71 71 71 71 71 71 71 71 71
Herrnhüttestr. 11 Elt.Ini. f. partnersch. KiGaArb. eV Kiga 21 21 21 21 21 21 21 21 21 21
Herrnhüttestr. 11 Die Kiste e.V. NfK 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15
Hugo-Junkers-Str. 21 Champini Sport- u. Bewegungskitas HfK 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20
Klingenhofstr. 6 SOS-Kinderdorf Nbg HfK 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25
Nordostpark 87 Stadtmission Nbg e.V. Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Stadenstr. 0 Wald- & Wiesenkinder e.V. Kiga 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18
Stadenstr. 97 Diakoniew. Martha-Maria e.V. HfK 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Streitberger Str. 8 Kath. Kirchenstift. St. Georg HfK 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

525 525 525 575 575 575 575 575 575 575

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Arno-Hamburger-Str. Israelitische Kultusgemeinde Nürnberg HfK 50 50 50 50 50 50 50

0 0 0 50 50 50 50 50 50 50

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

Entwicklung Kinderzahl
Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Summe Bestand (mit Planungen)

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger

 PLZ 13 (Ziegelstein)

Bestand Tagespflege

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Entwicklung Kinderzahl
Entwicklung Platzbestand



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
297 353 371 370 363 354 351 348 346 342
142 141 165 165 165 165 165 165 165 165
48% 40% 44% 45% 45% 47% 47% 47% 48% 48%

-7 -36 -20 -20 -16 -12 -11 -9 -8 -6
50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
40 39 39 39 39 39 39 39 39 39

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Am Nordostbahnhof 6 Parität. Kindertagesbetr. gGmbH HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Elbinger Str. 41 BRK KV Nbg HfK 28 28 28 28 28 28 28 28 28 28
Graudenzer Str. 11 Kath. GKG HfK 26 26 26 26 26 26 26 26 26 26
Plauener Str. 9 BRK KV Nbg Krippe 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24

142 141 165 165 165 165 165 165 165 165

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Merianstraße freier Träger HfK 24 24 24 24 24 24 24 24

0 0 24 24 24 24 24 24 24 24

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
391 364 359 370 379 392 391 384 377 375
232 232 292 292 292 292 292 292 292 292
59% 64% 81% 79% 77% 74% 75% 76% 77% 78%
-167 -139 -74 -85 -95 -108 -107 -99 -93 -90

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Am Nordostbahnhof 6 Parität. Kindertagesbetr. gGmbH HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Coburger Str. 10 Ev.-Luth. Kircheng. St. Lukas Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Elbinger Str. 41 BRK KV Nbg HfK 27 27 27 27 27 27 27 27 27 27
Graudenzer Str. 11 Kath. GKG HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Meißener Str. 6 GEKIFANT e.V. NfK 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30
Oedenberger Str. 135 kommunal Kiga 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25

232 232 292 292 292 292 292 292 292 292

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Merianstr. freier Träger HfK 60 60 60 60 60 60 60 60

0 0 60 60 60 60 60 60 60 60Summe Planung

Summe Planung

Summe Bestand (mit Planungen)

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Planungen Krippen (neue Standorte)

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bestand Tagespflege

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

 PLZ 14 (Schoppershof)



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
2.963 3.127 3.194 3.164 3.139 3.128 3.110 3.096 3.094 3.083
1.174 1.187 1.187 1.211 1.193 1.277 1.349 1.370 1.370 1.370
1.482 1.563 1.597 1.582 1.569 1.564 1.555 1.548 1.547 1.542
40% 38% 37% 38% 38% 41% 43% 44% 44% 44%
-308 -376 -410 -371 -376 -287 -206 -178 -177 -172
50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
2.992 3.022 3.039 3.116 3.193 3.264 3.283 3.270 3.274 3.269
2.822 2.907 2.909 2.954 2.934 3.009 3.134 3.219 3.219 3.219
3.052 3.082 3.100 3.178 3.256 3.329 3.349 3.335 3.340 3.334
94% 96% 96% 95% 92% 92% 95% 98% 98% 98%
-230 -175 -191 -224 -322 -320 -215 -116 -121 -115

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

3 (NÜ-Nord)

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger

Entwicklung Platzbedarf

Entwicklung Platzbedarf

Entwicklung Kinderzahl
Entwicklung Platzbestand



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
139 135 133 153 188 223 258 279 301 312
49 73 73 73 73 97 97 121 121 121

35% 54% 55% 48% 39% 43% 38% 43% 40% 39%
-21 6 7 -4 -21 -15 -32 -18 -29 -35

50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
5 5 5 5 5 5 5 5 5 5

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Holsteiner Str. 19 Ev.-Luth. Kircheng. Versöhnungskirche HfK 26 26 26 26 26 26 26 26 26 26
Wetzendorfer Str. 219 Kinderzentr. Kunterbunt gGmbH HfK 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18
Weihergartenstr. 12 AWO Kreisverband Nürnberg e.V. HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24

49 73 73 73 73 97 97 121 121 121

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Parlerstr. freier Träger Krippe 24 24 24
Holsteiner Str. Lebenshilfe Nürnberg e.V. Einr.-Art 24 24 24 24 24

0 0 0 0 0 24 24 48 48 48

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
164 164 158 174 203 236 268 285 303 314
230 230 230 230 230 240 240 250 250 250

140% 140% 146% 132% 113% 102% 90% 88% 82% 80%
63 63 69 52 23 -1 -33 -41 -59 -71

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Brettergartenstr. 70 Lebenshilfe Nürnberg e.V. integr. Kiga 35 35 35 35 35
Christian-Hessel-Str. 5 kommunal Kiga 65 65 65 65 65 65 65
Holsteiner Str. 19 Ev.-Luth. Kircheng. Versöhnungskirche HfK 55 55 55 55 55 55 55 55 55 55
Weihergartenstr. 12 AWO Kreisverband Nürnberg e.V. HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Wetzendorfer Str. 219 Kinderzentr. Kunterbunt gGmbH HfK 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25

230 230 230 230 230 240 240 250 250 250

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Parlerstr. freier Träger Einr.-Art 75 75 75
Holsteiner Str. (Ersatzstandort Brettergartenstr. 70) Lebenshilfe Nürnberg e.V. HfK 45 45 45 45 45

0 0 0 0 0 45 45 120 120 120

ggf. Verlängerung Mietverhältnis

 PLZ 08 (Schniegling)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Bestand Tagespflege

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
911 965 969 957 949 941 929 919 912 903
432 427 427 439 421 445 469 469 469 469
47% 44% 44% 46% 44% 47% 50% 51% 51% 52%
-24 -55 -58 -40 -53 -26 5 10 13 17

50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
80 75 75 75 75 75 75 75 75 75

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Frauenholzstr. 10 Diakoneo KdöR HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Am Nordwestbahnhof 11 Kinder Räume Nbg gGmbH HfK 48 48 48 48 48 48 48 48 48 48
Delsenbachweg 1 Verein f. M. m. Beh. HfK 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18
Düsseldorfer Str. 130 -Johannis Kinderhaus Nbg. gGmbH HfK 48 48 48 48 48 48 48 48 48 48
Heimerichstr. 42 kommunal Krippe 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
Heimerichstr. 60 Schaukel Kita gGmbH HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Hohenbuckstr. 11 KuK e.V. HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Hufelandstr. 52 Human. Vereinigung Bay. HfK 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
Jagdstr. 10 Kinderladen KILARI HfK 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
Johannisstr. 169 Diakoneo KdöR Krippe 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30
Juvenellstr. 10 GTP 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10
Lange Zeile 42 Kunterbunt e.V. HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Lerchenbühlstr. 39 Ev.-Luth. Kircheng. St. Johannis HfK 26 26 26 26 26 26 26 26 26 26
Bielingplatz 1 Ver. z. Förd. d. Waldorfpäd. e.V. HfK 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
Wilhelm-Marx-Str. 60 GTP 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10
Rieterstraße 20 (als Ersatzstandort Murrstraße 9) Murrhäuschen gGmbh Krippe 18 18 18 18

432 427 427 439 421 445 469 469 469 469

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

Kölner Str. 31 (ggf. Ersatzneubau/Eweiterung) Kath. GKG Kiga/HfK 24 24 24 24
Juvenellstr. 19 freier Träger Krippe 24 24 24 24 24
Nordwestring freier Träger HfK 12 12 12 12 12 12 12
ggf. Bielefelder Str. (24 Pl. / abh. Umsetzung BP-Plan 4520) freier Träger HfK

0 0 0 12 12 36 60 60 60 60

 PLZ 09 (St. Johannis)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bestand Tagespflege

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Entwicklung Kinderzahl
Entwicklung Platzbestand



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
915 908 928 952 981 1004 1000 990 988 980
969 969 969 989 969 969 1019 1019 1019 1019

106% 107% 104% 104% 99% 96% 102% 103% 103% 104%
36 43 23 17 -32 -55 -1 10 11 19

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Adam-Kraft-Str. 8a kommunal Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Am Nordwestbahnhof 11 Kinder Räume Nbg gGmbH HfK 35 35 35 35 35 35 35 35 35 35
Amalienstr. 19-21 Kath. GKG Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Äuß. Großweidenmühlstr. 16 Kinderladen Johannisbären e.V. Kiga 20
Bielingplatz 1 Ver. z. Förd. d. Waldorfpäd. e.V. HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Delsenbachweg 1 Ver. f. Menschen m. Körperbeh. HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Dortmunder Str. 31 Ev.-Luth. Kircheng. St. Johannis Kiga 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Düsseldorfer Str. 130 Kinderhaus Nbg. gGmbH HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Frauenholzstr. Diakoneo KdöR HfK 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25
Heimerichstr. 42 kommunal Kiga 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Heimerichstr. 60 (Klinikum Nord) Schaukel Kita gGmbH HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Hohenbuckstr. KuK e.V. HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Hufelandstr. 52 Human. Vereinigung Bay. HfK 56 56 56 56 56 56 56 56 56 56
Jagdstr. 10 Kinderladen KILARI HfK 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25
Julienstr. 6 Ev.-Luth. Kircheng. St. Johannis Kiga 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Juvenellstr. 19 Kinderzentr. Kunterbunt gGmbH NfK 30 30 30 25 25 25 25 25 25 25
Kirchenweg 50 Kinderhaus Kiste Kirchenweg e.V. NfK 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30
Kölner Str. 31 (ggf. Ersatzneubau+Erweiterung) Kath. GKG Kiga/HfK 50 50 50 50 50 50 100 100 100 100
Lange Zeile 42 Kunterbunt e.V. HfK 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20
Lerchenbühlstr. 39 Ev.-Luth. Kircheng. St. Johannis HfK 78 78 78 78 78 78 78 78 78 78
Roritzerstr. 2 (Interim f. Äußere Großweidenmühelstr.) Kinderladen Johannisbären e.V KiGa 20 20 20
Wiesentalstr. 3 Kinderladen Pfiffikus e.V. Kiga 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25

969 969 969 989 969 969 1019 1019 1019 1019

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Nordwestring freier Träger HfK 25 25 25 25 25 25 25
ggf. Bielefelder Str. (50 Pl. / abh. Umsetzung BP-Plan 4520) freier Träger HfK

0 0 0 25 25 25 25 25 25 25

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

Summe Bestand (mit Planungen)

Entwicklung Versorgungsquote



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
232 287 307 306 295 286 276 268 263 259
53 58 58 58 58 58 58 58 58 58

23% 20% 19% 19% 20% 20% 21% 22% 22% 22%
-63 -85 -96 -95 -90 -85 -80 -76 -73 -72

50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
5 10 10 10 10 10 10 10 10 10

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Martin-Treu-Str. 27 ekin Ev. Kitas gGmbH Krippe 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Obere Krämersgasse 22 Caroline Weismantel (priv.) Krippe 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24

53 58 58 58 58 58 58 58 58 58

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
176 195 210 226 245 256 258 253 247 242
150 150 150 150 150 150 150 150 150 150
85% 77% 72% 66% 61% 59% 58% 59% 61% 62%
-30 -49 -64 -81 -100 -111 -113 -108 -102 -97

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Brunnengäßchen 7 ekin Ev. Kitas gGmbH Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Fischergasse 11 Ev.-Luth. Kircheng. St. Lorenz Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Radbrunnengasse 8 Kath. GKG Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50

150 150 150 150 150 150 150 150 150 150

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0Summe Planung

 PLZ 10 (St. Sebald)

Bestand Tagespflege

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
298 271 264 256 250 245 244 255 263 271
123 123 123 123 123 123 123 110 110 110
41% 45% 47% 48% 49% 50% 50% 43% 42% 41%
-26 -12 -9 -5 -2 1 1 -17 -22 -26

50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
10 10 10 10 10 10 10 10 10 10

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Eltersdorfer Str. 15 Novum Sozial gGmbH Krippe 13 13 13 13 13 13 13
Hans-Kohlmann-Str. 26 Kita KINDERGUT gGmbH HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Kleinreuther Weg 133 Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. Krippe 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Lerchenstr. 61 kommunal HfK 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
Wilhelmshavener Str. 27 Novum Sozial gGmbH Krippe 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16
Forchheimer Str. 85 AWO  Kreisverband Nürnberg e.V. HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24

123 123 123 123 123 123 123 110 110 110

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
406 390 361 337 316 306 301 310 322 336
350 350 350 350 350 325 325 325 325 325
86% 90% 97% 104% 111% 106% 108% 105% 101% 97%
-64 -48 -19 7 27 13 18 9 -4 -18

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

Am Thoner Espan 12 (Zwischenlsg. für Thon) kommunal Kiga 100 100 100 100 100
Borkumer Str. 14 ekin Ev. Kitas gGmbH Kiga 25 25 25 25 25
Cuxhavener Str. 58 ekin Ev. Kitas gGmbH Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Hans-Kohlmann-Str. 26 Kita KINDERGUT gGmbH HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Lerchenstr. 61 kommunal HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Forchheimer Str. 85 AWO  Kreisverband Nürnberg e.V. HfK 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75

350 350 350 350 350 325 325 325 325 325

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Thon/Pretzfelder Str. freier Träger Kiga 100 100 100 100 100

0 0 0 0 0 100 100 100 100 100

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Entwicklung Platzbestand

Bestand Tagespflege

 PLZ 15 (Thon)

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Versorgungsquote

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
1011 1095 1143 1118 1095 1078 1056 1035 1019 1005
389 383 383 383 383 419 467 477 477 477
38% 35% 33% 34% 35% 39% 44% 46% 47% 47%
-117 -164 -189 -176 -165 -120 -61 -40 -33 -26
50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
70 52 52 52 52 52 52 52 52 52

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Am alten Sudhaus 6 Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. HfK 48 48 48 48 48 48 48 48 48 48
Antalyastr. 11a Denk Mit! Kinderbetreuungseinrichtung HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Friedenstr. 9 Krabbelstube Kuschelbär e.V. Krippe 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
Grünewaldstr. 18a kommunal HfK 12
Grünewaldstr. 24a Kinderhaus Nürnberg gGmbH Krippe 26 26 26 26 26 26 26
Hegelstr. 7 gUG Schatzkästchen Mini-Kita 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10
Kilianstr. 172 Novum Sozial gGmbH Krippe 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Kobergerstr. 79 Zentrum Kobergerstr. e.V. Krippe 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15
Pirckheimerstr. 14 Kinderzentr. Kunterbunt gGmbH HfK 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36
Pleydenwurffstr. 9a (wbg) Human. Vereinigung Bay. Krippe 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36
Rollnerstr. 102 Ev.-Luth. Kircheng. St. Matthäus HfK 28 28 28 28 28 28 28 28 28 28
Rollnerstr. 184 Kinderparadies Nbg GmbH Krippe 28 28 28 28 28 28 28 28 28 28
Schweppermannstr. 6 Novum Sozial gGmbH Krippe 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Vestnertorgraben 53 Yvonne Kessler (priv.) Krippe 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20

389 383 383 383 383 419 467 477 477 477

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Avenariusstr. (Wettbewerb) freier Träger Krippe 24 24 24 24
Avenariusstr. (Studentenwohnheim) Studentenwerk Nürnberg Krippe 24 24 24 24
Bayreuther Str. 1 freier Träger Krippe 36 36 36 36 36
Grünewaldstr. 18a Kinderhaus Nbg. gGmbH HfK 36 36 36

0 0 0 0 0 36 84 120 120 120

Summe Bestand (mit Planungen)

Bestand Tagespflege

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Entwicklung Kinderzahl

 PLZ 16 (Nordstadt)
Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
1001 1027 1033 1068 1086 1103 1104 1087 1073 1060
807 892 894 894 894 984 1059 1134 1134 1134
81% 87% 87% 84% 82% 89% 96% 104% 106% 107%
-214 -156 -160 -195 -214 -141 -67 25 39 53

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Am alten Sudhaus 6 Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Antalyastr. 11a Denk Mit! Kinderbetreuungseinrichtung HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Berckhauserstr. 20a Albert-Schweitzer FW Bay. e.V. Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Großreuther Str. 115c Noris Inklusion gGmbH Kiga 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80
Grünewaldstr. 4 kommunal HfK 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75

Grünewaldstr. 18a
kommunal bis 2025

Kinderhaus Nbg. gGmbH ab 2028
HfK 50 60 60 60 60 75 75 75

Harrichstr. 27 Glitzerdrachen e. V. Kiga 25 25 25 25 25 25 25 25 25
Kleinreuther Weg 97 ekin Ev. Kitas gGmbH Kiga 50 50 50 50 50

Löbleinstr. 17 Kinder e.V. Kiga 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20
Meisenbachstr. 11 Ev.-Luth. Kircheng. St. Matthäus Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Meuschelstr. 51 Kinderhaus Nürnberg gGmbH NfK 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
Mörlgasse 22 ekin Ev. Kitas gGmbH Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Neue Hegelstr. 17 (Interim Neubau Am Stadtpark 94) kommunal Kiga 73 73

Obermaierstr. 16 Beata Beben (priv.) HfK 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25
Pirckheimerstr. 14 Kinderzentr. Kunterbunt gGmbH HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Rollnerstr. 102 Ev.-Luth. Kircheng. St. Matthäus HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Uhlandstr. 14 Tobias Pilhofer (priv.) Kiga 22 22 22 22 22 22 22 22 22 22
Wilderstr. 28 Kath. Kirchenstift. St. Martin Kiga 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

807 892 894 894 894 984 1059 1134 1134 1134

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Avenariusstr. (Wettbewerb) freier Träger Kiga 50 50 50 50

Avenariusstr. (Studentenwohnheim ) Studentenwerk Nürnberg Kiga 25 25 25 25

Bayreuther Str. 1 freier Träger HfK/Kiga 50 50 50 50 50
Grünewaldstr. 18b kommunal HfK/Kiga 100 100 100 100 100
Obermaierstr. 12 (Ersatz Kleinreuther Weg 97) ekin Ev. Kitas gGmbH Kiga 50 50 50 50 50

Am Stadtpark 94 kommunal KiGA 75 75 75 75 75 75 75 75
0 0 75 75 75 275 350 350 350 350

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

Neubau nach Brand

Entwicklung Platzbestand

Sanierung

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
372 374 377 373 362 354 347 340 336 333
128 123 123 135 135 135 135 135 135 135
34% 33% 33% 36% 37% 38% 39% 40% 40% 41%
-58 -64 -65 -51 -46 -42 -38 -35 -33 -31

50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
15 10 10 10 10 10 10 10 10 10

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Berliner Platz 18 ekin Ev. Kitas gGmbH HfK 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14
Fenitzerstr. 48 Rummelsb. Dienste f.j.M. gGmbH HfK 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15
Schoppershofstr. 25 kommunal HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Schoppershofstr. 82 AWO KV Nbg. e.V. Krippe 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36
Sulzbacher Str. 63 BRK KV Nbg HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24

128 123 123 135 135 135 135 135 135 135

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Rennweg 26 Kupferhupfer e.V. HfK 12 12 12 12 12 12 12

0 0 0 12 12 12 12 12 12 12

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
331 337 349 358 361 358 353 346 340 336
316 316 316 341 341 341 341 341 341 341
95% 94% 91% 95% 94% 95% 97% 99% 100% 101%
-22 -28 -40 -24 -27 -25 -19 -12 -6 -2

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Berliner Platz 18 ekin Ev. Kitas gGmbH HfK 65 65 65 65 65 65 65 65 65 65
Fenitzerplatz 6 kommunal Kiga 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Fenitzerstr. 48 Rummelsb. Dienste f.j.M. gGmbH HfK 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25
Schoppershofstr. 25 kommunal HfK 76 76 76 76 76 76 76 76 76 76
Schoppershofstr. 82 AWO KV Nbg. e.V. Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Sulzbacher Str. 63 BRK KV Nbg HfK 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25

316 316 316 341 341 341 341 341 341 341

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Rennweg 26 Kupferhupfer e.V. HfK 25 25 25 25 25 25 25

0 0 0 25 25 25 25 25 25 25

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Bestand Tagespflege

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

 PLZ 21 (Rennweg)
Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Entwicklung Kinderzahl
Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
1.622 1.648 1.691 1.694 1.693 1.676 1.655 1.636 1.621 1.609
746 763 787 767 767 827 827 827 827 827
779 791 812 813 813 804 794 785 778 772
46% 46% 47% 45% 45% 49% 50% 51% 51% 51%
-33 -28 -25 -46 -46 23 33 42 49 55

48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
1.878 1.933 1.902 1.906 1.898 1.905 1.901 1.881 1.868 1.856
1.870 1.895 1.972 1.972 1.972 2.017 1.947 1.945 1.945 1.945
1.916 1.971 1.940 1.944 1.936 1.943 1.939 1.919 1.905 1.894
100% 98% 104% 103% 104% 106% 102% 103% 104% 105%

-46 -76 32 28 36 74 8 26 40 51
102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

4 (NÜ-Ost)

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger

Entwicklung Platzbedarf

Entwicklung Platzbedarf

Entwicklung Kinderzahl
Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
92 101 98 99 95 92 90 87 85 83
34 46 46 46 46 46 46 46 46 46

37% 45% 47% 47% 48% 50% 51% 53% 54% 55%
-10 -3 -1 -1 0 2 3 4 5 6

48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Erlenstegenstr. 31 Aqua-Kita gGmbH Krippe 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16
Spitalhof 3 Novum Sozial gGmbH HfK 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18
Spitalhof (Scheune); Gervinusstraße 7 Novum Sozial gGmbH HfK 12 12 12 12 12 12 12 12 12

34 46 46 46 46 46 46 46 46 46

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
93 110 122 120 118 116 114 112 109 107
61 86 86 86 86 86 86 86 86 86

66% 78% 71% 72% 73% 74% 76% 77% 79% 81%
-34 -26 -38 -36 -35 -33 -30 -28 -25 -23

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Erlenstegenstr. 71c Ev.-Luth. Kirchengem. Nürnberg - St. Jobst Kiga 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25
Spitalhof 3 Novum Sozial gGmbH HfK 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36
Spitalhof (Scheune); Gervinusstraße 7 Novum Sozial gGmbH HfK 25 25 25 25 25 25 25 25 25

61 86 86 86 86 86 86 86 86 86

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

 PLZ 17 (Erlenstegen)

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

Bestand Tagespflege

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
266 299 302 305 315 311 310 313 315 315
108 113 113 113 113 125 125 125 125 125
41% 38% 37% 37% 36% 40% 40% 40% 40% 40%
-20 -30 -32 -34 -38 -24 -24 -25 -26 -26

48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
15 20 20 20 20 20 20 20 20 20

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Äußere Sulzbacher Str. 100 BRK KV Nbg Krippe 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14
Dr.-Carlo-Schmid-Str. 130 Montessori Förderkreis Nürnberg e.V. HfK 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40
Steinplattenweg 24 Rudolf Steiner Schulverein e.V HfK 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
Steinplattenweg 25 Rudolf Steiner Schulverein e.V HfK 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
Witzlebenstr. 3 Sonnenstrahl und Silbermond e.V. Krippe 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15

108 113 113 113 113 125 125 125 125 125

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Branntweinmonopolgelände freier Träger HfK 12 12 12 12 12

0 0 0 0 0 12 12 12 12 12

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
324 338 334 340 348 352 356 360 365 367
365 365 370 370 370 395 395 395 395 395

113% 108% 111% 109% 106% 112% 111% 110% 108% 108%
35 20 29 23 15 36 32 28 23 21

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Äußere Sulzbacher Str. 144c Ev.-Luth. Kirchengem. Nürnberg - St. Jobst Kiga 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Dr.-Carlo-Schmid-Str. 130 Montessori Förderkreis Nürnberg e.V. HfK 95 95 100 100 100 100 100 100 100 100
Steinplattenweg 24 Rudolf Steiner Schulverein e.V HfK 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25
Steinplattenweg 25 Rudolf Steiner Schulverein e.V HfK 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Walzwerkstr. 14 BRK KV Nbg Kiga 45 45 45 45 45 45 45 45 45 45
Witzlebenstr. 3 Sonnenstrahl und Silbermond e.V. Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50

365 365 370 370 370 395 395 395 395 395

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Branntweinmonopolgelände freier Träger HfK 25 25 25 25 25

0 0 0 0 0 25 25 25 25 25

 PLZ 18 (St. Jobst)

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Summe Bestand (mit Planungen)

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Bestand Tagespflege

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Summe Planung

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
358 332 334 332 329 323 315 308 302 299
243 253 277 277 277 277 277 277 277 277
68% 76% 83% 83% 84% 86% 88% 90% 92% 93%
71 94 117 118 119 122 126 129 132 133

48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
55 65 65 65 65 65 65 65 65 65

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Dagmarstr. 12 Rückenwind e.V. HfK 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36
Eslarner Str. 9 Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. HfK 38 38 38 38 38 38 38 38 38 38
Langseestr. 1 Aqua-Kita gGmbH HfK 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40
Marthastr. 31 Lebenshilfe Nbg. e.V. HfK 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14
Ostendstr. 125 Lebenshilfe Nbg. e.V. HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Ostendstr. 202a Ev. Gemeindev. Mögeldorf HfK 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
Ziegenstr. 28 Hum. Sozialwerk Bayern gGmbH HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24

243 253 277 277 277 277 277 277 277 277

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Dientzenhoferstr. 26 Sportissimo gGmbH HFK 24 24 24 24 24 24 24 24

0 0 24 24 24 24 24 24 24 24

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
412 428 422 419 404 394 384 375 368 363
396 396 468 468 468 468 468 468 468 468
96% 93% 111% 112% 116% 119% 122% 125% 127% 129%
-24 -40 37 40 56 67 76 86 93 98

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Dagmarstr. 12 Rückenwind e.V. HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Eslarner Str. 9 Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. HfK 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40
Langseestr. 1 Aqua-Kita gGmbH HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Lechnerstr. 3 Kath. GKG Kiga 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Marthastr. 31 Lebenshilfe Nbg. e.V. HfK 39 39 39 39 39 39 39 39 39 39
Ostendstr. 125 Lebenshilfe Nbg. e.V. HfK 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25
Ostendstr. 202a Ev. Gemeindev. Mögeldorf HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Ziegenstr. 8 Kindergarten Noriszwerge e.V. Kiga 17 17 17 17 17 17 17 17 17 17
Ziegenstr. 28 Hum. Sozialwerk Bayern gGmbH HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50

396 396 468 468 468 468 468 468 468 468

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Dientzenhoferstr. 26 Sportissimo gGmbH HFK 50 50 50 50 50 50 50 50
Wald-Kita Schmausenbuckpark kommunal Kiga 22 22 22 22 22 22 22 22

0 0 72 72 72 72 72 72 72 72

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

 PLZ 19 (Mögeldorf)
Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger

Entwicklung Kinderzahl

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bestand Tagespflege



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
219 205 202 201 203 206 205 203 203 202
27 22 22 22 22 22 22 22 22 22

12% 11% 11% 11% 11% 11% 11% 11% 11% 11%
-78 -76 -75 -74 -76 -77 -76 -76 -75 -75

48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
15 10 10 10 10 10 10 10 10 10

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Am Doktorsfeld 13 Ev.-Luth. Gem-Ver. Laufamholz Krippe 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12

27 22 22 22 22 22 22 22 22 22

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
312 295 274 262 254 255 253 251 250 249
220 220 220 220 220 220 150 150 150 150
71% 75% 80% 84% 87% 86% 59% 60% 60% 60%
-98 -81 -59 -48 -39 -40 -108 -106 -105 -104

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Am Doktorsfeld 13 Ev.-Luth. Gem-Ver. Laufamholz Kiga 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Hofreuthackerstr. 97 Ev.-Luth. Gem-Ver. Laufamholz Kiga 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Osternoher Str. 28 kommunal Kiga 70 70 70 70 70 70

220 220 220 220 220 220 150 150 150 150

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

 PLZ 20 (Laufamholz)

Bestand Tagespflege

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Kinderzahl
Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

Summe Bestand (mit Planungen)

ggf. Ersatzneubau abh. Bevölkerungsentwicklung

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
380 390 419 414 403 394 385 377 371 367
223 218 218 198 198 198 198 198 198 198
59% 56% 52% 48% 49% 50% 51% 53% 53% 54%
41 31 17 -1 4 9 13 17 20 22

48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
35 30 30 30 30 30 30 30 30 30

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Dr.-G.-Heinemann-Str. 52 kommunal HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Emilienstr. 5 Giant Leap GmbH & Co. KG HfK 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36
Keßlerplatz 13 Hummelnest e.V. Krippe 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
Laufertorgraben 8 milliOHM gGmbH Krippe 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36
Neudörferstr. 7-9 Kinderhaus Nbg. gGmbH HfK 26 26 26 26 26 26 26 26 26 26
Nunnenbeckstr. 43 BRK KV Nbg HfK 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
Prinzregentenufer 45 Villa Kunterbunt e.V. studentisch 20 20 20
Am Tullnaupark 9 KH Bullerbü GmbH & Co. KG HfK 22 22 22 22 22 22 22 22 22 22

223 218 218 198 198 198 198 198 198 198

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
313 362 362 377 381 384 385 377 371 366
263 263 263 263 263 263 263 261 261 261
84% 73% 73% 70% 69% 68% 68% 69% 70% 71%
-56 -106 -106 -122 -126 -129 -129 -124 -118 -112

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Am Tullnaupark 9 KH Bullerbü GmbH & Co. KG HfK 27 27 27 27 27 27 27 27 27 27
Dr.-Gustav-Heinemann-Str. 52 kommunal HfK 52 52 52 52 52 52 52 50 50 50
Emilienstr. 5 Giant Leap GmbH & Co. KG HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Georg-Strobel-Straße 34c Kath. GKG Kiga 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Neudörferstr. 7-9 Kinderhaus Nbg. gGmbH HfK 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20
Nunnenbeckstr. 43 BRK KV Nbg HfK 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15
Rahm 26 Ev.-Luth. Kircheng. St. Bartholomäus Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50

263 263 263 263 263 263 263 261 261 261

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

 PLZ 22 (Wöhrd)

Bestand Tagespflege

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Summe Planung



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
307 321 337 342 347 349 350 348 345 343
111 111 111 111 111 159 159 159 159 159
36% 35% 33% 32% 32% 46% 45% 46% 46% 46%
-36 -43 -51 -53 -56 -9 -9 -8 -6 -5

48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
15 15 15 15 15 15 15 15 15 15

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Eckenstr. 26 Lebenshilfe Nbg. e.V. HfK 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
Viatisstr. 272 kommunal HfK 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36
Waldluststr. 53 Kinderkrippe Zabozwerge gUG Krippe 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
Zerzabelshofstr. 99 Ver. f. Menschen m. Körperbeh. Krippe 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
Zerzabelshofstr. 100 CJD Jugenddorf Nürnberg HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24

111 111 111 111 111 159 159 159 159 159

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Regensburgerstr. kommunal Krippe 24 24 24 24 24
Waldgärtnerstr./Waldluststr. freier Träger Krippe 24 24 24 24 24

0 0 0 0 0 48 48 48 48 48

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Bestand Tagespflege

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

 PLZ 23 (Zabo)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Entwicklung Kinderzahl
Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
425 400 388 387 393 403 409 407 405 404
565 565 565 565 565 585 585 585 585 585

133% 141% 146% 146% 144% 145% 143% 144% 144% 145%
132 157 169 170 164 173 168 170 172 173

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Eckenstr. 26 Lebenshilfe Nbg. e.V. HfK 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25
Helene-Grünberg-Str. 1 Champini Sport- u. Bewegungskitas HfK 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Julius-Schieder-Platz 6 ekin Ev. Kitas gGmbH Kiga 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Philipp-Kittler-Str. 17 BRK KV Nbg NfK 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15
Regensburger Str. 402 kommunal HfK 30 30 30 30 30
Schmausenbuck 188 Natur-KiGa Waldwichtel e.V. Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Urbanstr. 16 kommunal HfK 27 27 27 27 27 27 27 27 27 27
Valznerweiherstr. 20 Kath. Kirchenstift. St. Stefan Kiga 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25
Viatisstr. 272 kommunal HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Waldluststr. 79 Elterninitiative Zaboracker e.V. integr. Kiga 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25
Waldmünchener Str. 4 ekin Ev. Kitas gGmbH Kiga 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Zerzabelshofstr. 58 Ver. f. Menschen m. Körperbeh. integr. Kiga 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15
Zerzabelshofstr. 100 CJD Jugenddorf Nürnberg HfK 78 78 78 78 78 78 78 78 78 78

565 565 565 565 565 585 585 585 585 585

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Regensburger Str. kommunal Einr.-Art 50 50 50 50 50

0 0 0 0 0 50 50 50 50 50

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
2.636 2.751 2.802 2.820 2.852 2.881 2.943 3.009 3.025 3.017
1.028 1.068 1.092 1.128 1.152 1.308 1.332 1.332 1.356 1.356
1.265 1.321 1.345 1.354 1.369 1.383 1.413 1.444 1.452 1.448
39% 39% 39% 40% 40% 45% 45% 44% 45% 45%
-237 -253 -253 -226 -217 -75 -81 -112 -96 -92
48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
3.011 2.971 2.954 2.975 3.031 3.099 3.180 3.262 3.306 3.316
2.959 2.991 3.001 3.101 3.151 3.331 3.311 3.286 3.361 3.361
3.071 3.030 3.014 3.034 3.091 3.161 3.244 3.327 3.372 3.382
98% 101% 102% 104% 104% 107% 104% 101% 102% 101%
-112 -39 -13 67 60 170 67 -41 -11 -21

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

5 (NÜ-West) 
Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger

Entwicklung Kinderzahl
Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger

Entwicklung Platzbedarf

Entwicklung Platzbedarf

Entwicklung Kinderzahl
Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
394 436 452 455 482 502 520 539 550 544
138 155 179 179 203 251 275 275 275 275
35% 36% 40% 39% 42% 50% 53% 51% 50% 51%
-51 -54 -38 -39 -28 10 25 16 11 14

48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
5 10 10 10 10 10 10 10 10 10

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Fürther Str. 212 gfi gGmbH ER/N HfK 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
Fürther Str. 273 Kinderräume Nürnberg gGmbH HfK 12 12 12 12 12 12 12 12 12
Hillerstr. 25 Parität. Kindertagesbetr. gGmbH HfK 22 22 22 22 22 22 22 22 22 22
Muggenhofer Str. 120 kommunal HfK 48 48 48 48 48 48 48 48 48 48
Hautschstr. 3 Internationaler Bund HfK 27 27 27 27 27 27 27 27 27 27
Wandererstr. 163-165 Rummelsb. Dienste f.j.M. gGmbH HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24

138 155 179 179 203 251 275 275 275 275

Planungen Krippen (neue Standorte) 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
The Q freier Träger HfK 24 24 24 24 24
AEG-Nordareal freier Träger HfK 24 24 24 24
Lenaustr. / Maximilliansstr. Studentenwerk Nürnberg Krippe 24 24 24 24 24 24 24 24
Lortzingstr. 10 (Ersatz-u. Erweiterungsbau) kommunal HfK 24 24 24 24 24
Don-Bosco-Str. 2 Don Bosco Jugendwerk Nürnberg HfK 24 24 24 24 24 24

0 0 24 24 48 96 120 120 120 120

 PLZ 01 (Muggenhof)

Summe Bestand (mit Planungen)

Summe Planung

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bestand Tagespflege

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
452 450 451 455 485 514 540 562 573 573
326 351 351 351 401 476 526 526 526 526
72% 78% 78% 77% 83% 93% 97% 94% 92% 92%
-135 -108 -109 -113 -94 -49 -25 -47 -59 -59

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Fürther Str. 212 gfi gGmbH ER/N HfK 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25
Fürther Str. 273 Kinderräume Nürnberg gGmbH HfK 25 25 25 25 25 25 25 25 25
Hasstraße 7 Mesale e.V. Kiga 42 42 42 42 42 42 42 42 42 42
Hautschstr. 3 Internationaler Bund HfK 29 29 29 29 29 29 29 29 29 29
Hillerstr. 25 Parität. Kindertagesbetr. gGmbH HfK 53 53 53 53 53 53 53 53 53 53
Lortzingstr. 10 (Ersatz-u. Erweiterungsbau) kommunal Kiga 25 25 25 25 25 50 50 50 50 50
Muggenhofer Str. 120 kommunal HfK 52 52 52 52 52 52 52 52 52 52
Wandererstr. 163-165 Rummelsb. Dienste f.j.M. gGmbH HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Wandererstr. 170 kommunal Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50

326 351 351 351 401 476 526 526 526 526

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
The Q freier Träger HfK 50 50 50 50 50
AEG-Nordareal freier Träger HfK 50 50 50 50

Don-Bosco-Str. 2 Don Bosco Jugendwerk Nürnberg HfK 50 50 50 50 50 50
0 0 0 0 50 100 150 150 150 150

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
720 777 795 798 785 772 756 741 730 724
297 312 312 312 300 324 324 324 324 324
41% 40% 39% 39% 38% 42% 43% 44% 44% 45%
-49 -61 -69 -71 -77 -47 -39 -32 -27 -24

48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
30 45 45 45 45 45 45 45 45 45

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Bärenschanzstr. 10 ISKA gGmbH HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Bärenschanzstr. 30 Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. Krippe 48 48 48 48 48 48 48 48 48 48
Dammstr. 9 Kinderzentr. Kunterbunt gGmbH HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Dörflerstraße 5 kommunal HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Fürther Str. 22 Krachmacherstr. e.V. Krippe 12 12 12 12
Gostenhofer Hauptstr. 61 ISKA gGmbH Krippe 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
Obere Seitenstr. 14 Evang.-Luth. Kirchengemeinde Dreieinigkeit HfK 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
Obere Turnstr. 8-10 Nova-Zwerge e.V. HfK 48 48 48 48 48 48 48 48 48 48
Rothenburger Str. 11 Förderver. Kita Sandreuth e.V. Krippe 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Rothenburger Str. 45 kommunal HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Untere Kieselbergstr. 13 Kleine Strolche e. V. Krippe 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15

297 312 312 312 300 324 324 324 324 324

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Sielstr. (ehem. Ledererbiergarten) Kath. GKG HfK 24 24 24 24 24

0 0 0 0 0 24 24 24 24 24

 PLZ 02 (Gostenhof)

Summe Bestand (mit Planungen)

Summe Planung

Bestand Tagespflege

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Planungen Krippen (neue Standorte)

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
819 831 836 829 822 822 813 802 793 784
904 904 904 904 904 854 854 829 829 829

110% 109% 108% 109% 110% 104% 105% 103% 105% 106%
69 56 51 59 65 15 25 11 20 29

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Adam-Klein-Str. 31a-b Kath. GKG Kiga 50 50 50 50 50
Adam-Klein-Str. 37a kommunal HfK 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25
Austraße 35 kommunal Kiga 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Austraße 42 Verein für Kinderpädagogik Kiga 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18
Bärenschanzstr. 10 ISKA gGmbH HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Bauerngasse 10 Kath. GKG Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Beckstr. 6 kommunal Kiga 25 25 25 25 25
Dammstr. 9 Kinderzentr. Kunterbunt gGmbH HfK 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25
Dörflerstr. 5 kommunal HfK 76 76 76 76 76 76 76 76 76 76
Elsnerstraße 5 kommunal Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Glockendonstr. 13 kommunal Kiga 25 25 25 25 25
Gostenhofer Hauptstr. 61 ISKA gGmbH NfK 70 70 70 70 70 70 70 70 70 70
Leonhardstr. 11 kommunal Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Obere Seitenstr. 14 Evang.-Luth. Kirchengemeinde Dreieinigkeit HfK 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Obere Turnstr. 8-10 Nova-Zwerge e.V. HfK 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40
Praterstraße 6 Kath. GKG Kiga 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Reutersbrunnenstr. 29 Kinderstube e. V. Kiga 25 25 25 25 25 25 25
Reutersbrunnenstr. 40 kommunal HfK 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Rothenburger Str. 45 kommunal HfK 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25

904 904 904 904 904 854 854 829 829 829

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Sielstr. (ehem. Ledererbiergarten) Kath. GKG HfK 50 50 50 50 50

0 0 0 0 0 50 50 50 50 50

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
115 133 144 146 143 140 138 135 133 132
15 15 15 15 15 15 15 15 15 15

13% 11% 10% 10% 11% 11% 11% 11% 11% 11%
-40 -49 -54 -55 -53 -52 -51 -50 -49 -48

48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Jakobstr. 52 Parität. Kindertagesbetr. gGmbH Krippe 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15

15 15 15 15 15 15 15 15 15 15

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
77 90 103 114 121 124 125 123 121 120
75 75 85 85 85 115 115 115 115 115

97% 83% 82% 75% 70% 93% 92% 94% 95% 96%
-4 -17 -20 -31 -38 -12 -12 -10 -9 -8

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Karl-Grillenberger-Str. 12 Ev.-Luth. Kircheng. St. Jakob Kiga 40 40
Königstr. 79 Ev.-reform. Kircheng. St. Martha NfK 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15
Mostgasse 8 Kinderbetr. Die wilde 15 e.V. Kiga 20 20 20 20 20

75 75 85 85 85 115 115 115 115 115

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Spittlertormauer (Ersatz f. Karl-Grillenberger-Str. ) Ev.-Luth. Kircheng. St. Jakob Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50
Fürther Tor freier Träger Kiga 50 50 50 50 50

0 0 50 50 50 100 100 100 100 100

 PLZ 11 (St. Lorenz)

Bestand Tagespflege

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
339 354 353 356 361 363 367 360 354 348
112 116 116 140 140 164 164 164 164 164
33% 33% 33% 39% 39% 45% 45% 46% 46% 47%
-51 -54 -54 -31 -33 -10 -12 -9 -6 -3

48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
10 14 14 14 14 14 14 14 14 14

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Am Fernmeldeturm 5 Champini Sport- u. Bewegungskitas HfK 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36
Elisenstr. 3b Ev.-Luth. Kircheng. Leonhard-Schw. Krippe 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Hohe Marter 41 Diakoneo KdöR Int. HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Zweibrückener Str. 71 Jennifer Mikulec (priv.) Krippe 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18

112 116 116 140 140 164 164 164 164 164

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Lochnerstr./Hintere Marktstr. freier Träger HfK 24 24 24 24 24 24 24
Friesenstr. 19a Kath. GKG HfK/Kri 24 24 24 24 24

0 0 0 24 24 48 48 48 48 48

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
395 376 371 387 398 411 414 407 402 397
378 378 378 428 428 403 378 378 378 378
96% 100% 102% 111% 108% 98% 91% 93% 94% 95%
-25 -6 -1 33 23 -17 -44 -38 -32 -27

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Am Fernmeldeturm 5 Champini Sport- u. Bewegungskitas HfK 44 44 44 44 44 44 44 44 44 44
Elisenstr. 3a Ev.-Luth. Kircheng. Leonhard-Schw. Hort/temp. HfK 25 25 25 25 25
Friesenstr. 19a Kath. GKG Kiga 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Hansastr. 40a kommunal Kiga 25 25 25 25 25 25
Hohe Marter 41 Diakoneo KdöR Int. HfK 34 34 34 34 34 34 34 34 34 34
Lochnerstr. 17 Ev.-Luth. Kircheng. Leonhard-Schw. Kiga 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Olgastr. 15 kommunal Kiga 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

378 378 378 428 428 403 378 378 378 378

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Lochnerstr./Hintere Marktstr. freier Träger HfK 50 50 50 50 50 50 50

0 0 0 50 50 50 50 50 50 50

 PLZ 39 (Schweinau)

Bestand Tagespflege

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Entwicklung Kinderzahl
Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
961 947 958 962 966 973 1009 1057 1065 1065
389 393 393 405 405 465 465 465 465 465
40% 41% 41% 42% 42% 48% 46% 44% 44% 44%
-72 -62 -67 -57 -59 -2 -20 -42 -46 -46

48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
48 52 52 52 52 52 52 52 52 52

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Am Pferdemarkt 30 ISKA gGmbH Nbg Krippe 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40
Elsa-Brändström-Str. 52 Sportissimo gGmbH HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Herbststr. 9 Kitazeit Nbg gUG HfK 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36
Kollwitzstr. 14a Parität. Kindertagesbetr. gGmbH Krippe 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40
Leopoldstr. 34 Caritasverband Nbg e.V. Krippe 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25
Leyher Str. 31/33 Sozialdienst kath. Frauen e.V. Krippe 48 48 48 48 48 48 48 48 48 48
Lilienstr. 6 CJD Bayern HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Phillip-Körber-Weg 2 AWO KV Nbg. e.V. Krippe 26 26 26 26 26 26 26 26 26 26
Sündersbühlstr. 14 Parität. Kindertagesbetr. gGmbH Hfk 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30
Steinmetzstr. 2c Ev.-Luth. Kircheng. Leonhard-Schw. Krippe 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Tillypark 300 Integr. Kita Tillypark Nbg HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24

389 393 393 405 405 465 465 465 465 465

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Geisseestr. 21 AWO KV Nbg. e.V. HfK 12 12 12 12 12 12 12
Züricher Str. freier Träger HfK 24 24 24 24 24
Roßtaler Str. 18 Kath. GKG HfK 24 24 24 24 24
Von-der-Tann-Str. freier Träger HfK 12 12 12 12 12

0 0 0 12 12 72 72 72 72 72

 PLZ 40 (St. Leonhard)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Bestand Tagespflege

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
1142 1104 1081 1081 1085 1095 1134 1195 1229 1242
1126 1133 1133 1183 1183 1333 1288 1288 1288 1288
99% 103% 105% 109% 109% 122% 114% 108% 105% 104%
-39 7 30 80 77 217 131 69 34 21

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Elsa-Brändström-Str. 43 kommunal Kiga 43 50 50 50 50 75 75 75 75 75
Elsa-Brändström-Str. 52 Sportissimo gGmbH HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Fuggerstr. 31b kommunal HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Georgstr. 22 kommunal KiGa 45 45 45 45 45 45
Grünstr. 17 CJD Bayern Kiga 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Herbststr. 9 Kitazeit Nbg gUG HfK 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25
Hornungstr. 33 Kath. Kirchenstift. St. Bonifaz Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Leopoldstr. 34 Caritasverband Nbg e.V. Kiga 104 104 104 104 104 104 104 104 104 104
Leopoldstr. 34 Caritasverband Nbg e.V. integr. Kiga 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Leopoldstr. 34 (Mont.) Caritasverband Nbg e.V. integr. Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Lilienstraße 6 CJD Bayern HfK 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25
Nelkenstr. 8 Ev.-Luth. Kircheng. Leonhard-Schw. Kiga 71 71 71 71 71 71 71 71 71 71
Ossietzky Str. 2 kommunal HfK 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30
Phillip-Körber-Weg 2 AWO KV Nbg. e.V. Kiga 78 78 78 78 78 78 78 78 78 78
Roßtaler Str. 18 Kath. GKG Kiga 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Sündersbühlstr. 14 Parität. Kindertagesbetr. gGmbH HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
St.-Gallen-Ring 2b Kath. Kirchenstift. St. Bonifaz HfK 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Steinmetzstr. 2a Ev.-Luth. Kircheng. Leonhard-Schw. Kiga 55 55 55 55 55 55 55 55 55 55
Tillypark 300 Integr. Kita Tillypark Nbg HfK, intgra. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

1126 1133 1133 1183 1183 1333 1288 1288 1288 1288

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Geisseestr. AWO KV Nbg. e.V. HfK 50 50 50 50 50 50 50
Züricher Str. freier Träger HfK 100 100 100 100 100
Von-der-Tann-Str. freier Träger HfK 25 25 25 25 25

0 0 0 50 50 175 175 175 175 175

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
107 102 101 103 116 129 153 177 192 204
77 77 77 77 89 89 89 89 113 113

72% 75% 76% 74% 77% 69% 58% 50% 59% 55%
26 28 29 27 33 27 16 4 21 11

48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 50%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
5 5 5 5 5 5 5 5 5 5

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Vershofenstr. 3 ISKA gGmbH HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Virnsbergerstr. 67 Champini Sport- u. Bewegungskitas HfK 48 48 48 48 48 48 48 48 48 48

77 77 77 77 89 89 89 89 113 113

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Karl-Martell-Str. 4 Ev.-Luth. Kircheng. Seeleinsbühl-Leyh HfK 12 12 12 12 12 12
Tiefes Feld - Kita Nord kommunal HfK 24 24
Tiefes Feld - Kita West (ab 2032) freier Träger HfK
Tiefes Feld - Kita Ost (ab 2033) freier Träger HfK

0 0 0 0 12 12 12 12 36 36

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
126 118 112 109 121 132 154 173 186 199
150 150 150 150 150 150 150 150 225 225

119% 127% 134% 138% 124% 113% 97% 87% 121% 113%
21 29 36 39 27 15 -8 -27 35 22

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Karl-Martell-Str. 4 Ev.-Luth. Kircheng. Seeleinsbühl-Leyh HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Vershofenstr. 3 ISKA gGmbH HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Virnsbergerstr. 67 Champini Sport- u. Bewegungskitas HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50

150 150 150 150 150 150 150 150 225 225

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Tiefes Feld - Kita Nord kommunal HfK 75 75
Tiefes Feld - Kita West (ab 2032) freier Träger HfK
Tiefes Feld - Kita Ost (ab 2033) freier Träger HfK

0 0 0 0 0 0 0 0 75 75

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

 PLZ 41 (Leyh, Höfen)

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Bestand (mit Planungen)

Summe Planung

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Bestand Tagespflege

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
3.148 3.199 3.261 3.237 3.203 3.171 3.120 3.075 3.044 3.218
1.105 1.110 1.122 1.134 1.170 1.206 1.206 1.230 1.230 1.326
1.448 1.471 1.500 1.489 1.473 1.459 1.435 1.414 1.400 1.481
35% 35% 34% 35% 37% 38% 39% 40% 40% 41%
-343 -361 -378 -355 -303 -253 -229 -184 -170 -155
46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
3.299 3.371 3.359 3.356 3.335 3.355 3.340 3.301 3.269 3.473
2.992 3.067 3.092 3.167 3.212 3.265 3.265 3.275 3.275 3.475
3.364 3.439 3.426 3.423 3.402 3.422 3.407 3.367 3.334 3.543
91% 91% 92% 94% 96% 97% 98% 99% 100% 100%
-372 -372 -334 -256 -190 -157 -142 -92 -59 -68

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

6 (Südstadt) 

Entwicklung Kinderzahl
Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger

Entwicklung Platzbedarf

Entwicklung Platzbedarf



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
476 455 461 462 452 445 436 428 423 419
234 234 234 234 234 234 234 234 234 234
49% 51% 51% 51% 52% 53% 54% 55% 55% 56%
15 25 22 22 26 29 33 37 39 41

46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
28 28 28 28 28 28 28 28 28 28

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Allersberger Str. 9 Kinderladen Jenaplan e.V. HfK 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18
Glockenhofstr. 51 kommunal Krippe 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36
Hartmannstr. 3 Diakonieverein St. Peter e.V. HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Köhnstr. 12 Rummelsb. Dienste f.j.M. gGmbH HfK 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36
Luisenstr. 10 Rummelsb. Dienste f.j.M. gGmbH Krippe 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Scharrerstr. 30 Kath. Kirchenst. St. Kunigund HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Schanzenstr. 17 Hum. Vereinigung K.d.ö.R HfK 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36
Walter-Meckauer-Str. 22 Studentenwerk ER-N AöR Krippe 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8

234 234 234 234 234 234 234 234 234 234

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

 PLZ 24 (St. Peter)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Bestand Tagespflege

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
503 526 539 519 503 491 482 476 470 466
537 537 537 537 537 517 517 517 517 517

107% 102% 100% 103% 107% 105% 107% 109% 110% 111%
24 1 -13 8 24 17 25 32 37 42

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Allersberger Str. 9 Kinderladen Jenaplan e.V. HfK 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25
Burgerstr. 6 Human. Vereinigung Bay. Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Findelwiesenstr. 20 Diakonieverein St. Peter e.V. HfK 55 55 55 55 55 55 55 55 55 55
Hartmannstr. 3 Diakonieverein St. Peter e.V. HfK 52 52 52 52 52 52 52 52 52 52
Köhnstr. 12 Rummelsb. Dienste f.j.M. gGmbH HfK 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80
Kupferstr. 28 Kupferhupfer e.V. Kiga 20 20 20 20 20
Kupferstr. 36 kommunal HfK 27 27 27 27 27 27 27 27 27 27
Luisenstr. 8 Rummelsb. Dienste f.j.M. gGmbH Kiga 83 83 83 83 83 83 83 83 83 83
Pfründnerstr. 20 Diakonieverein St. Peter e.V. Kiga 52 52 52 52 52 52 52 52 52 52
Schanzenstr. 17 Hum. Vereinigung K.d.ö.R HfK 28 28 28 28 28 28 28 28 28 28
Scharrerstr. 30 Kath. Kirchenst. St. Kunigund HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Zerzabelshofstr. 25 Ver. f. Menschen m. Körperbeh. integr. Kiga 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15

537 537 537 537 537 517 517 517 517 517

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
566 547 561 553 545 538 528 520 513 508
179 179 179 179 179 179 179 203 203 203
32% 33% 32% 32% 33% 33% 34% 39% 40% 40%
-81 -73 -79 -75 -72 -68 -64 -36 -33 -31

46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
26 26 26 26 26 26 26 26 26 26

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Gugelstr. 102 Schlupfwinkel e.V. Krippe 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
Herschelplatz 28 Schlupfwinkel e.V. Krippe 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18
Herschelplatz 3 kommunal HfK 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20
Meisenstr. 23 Songül Karakaya (priv.) HfK 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15
Pfälzerstr. 18-20 AWO KV Nbg. e.V. HfK 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10
Straßburger Str. 10 Kath. Kirchenstift. St. Ludwig HfK 48 48 48 48 48 48 48 48 48 48
Siemensstr. 15 Rummelsb. Dienste f.j.M. gGmbH Krippe 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16
Sperberstr. 55 Kath. GKG HfK 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14

179 179 179 179 179 179 179 203 203 203

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Herschelplatz 1a (Ersatz- u. Erweiterungsbau) kommunal 24 24 24

0 0 0 0 0 0 0 24 24 24

 PLZ 32 (Sandreuth)

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Summe Bestand (mit Planungen)

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bestand Tagespflege

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
630 622 598 586 571 572 571 564 558 553
452 452 452 452 452 452 452 462 462 462
72% 73% 76% 77% 79% 79% 79% 82% 83% 84%
-191 -182 -158 -146 -131 -132 -130 -113 -107 -102

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Frankenstr. 37 kommunal Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Halskestr. 11 Rummelsb. Dienste f.j.M. gGmbH HfK 48 48 48 48 48 48 48 48 48 48
Helmut-Herold-Platz 1 Gem.diakonie e.V. Gibitzenhof Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Herschelplatz 1a (Ersatz- u. Erweiterungsbau) kommunal Kiga 40 40 40 40 40 40 40 50 50 50
Herschelplatz 3 kommunal HfK 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30
Meisenstr. 23 Songül Karakaya (priv.) HfK 29 29 29 29 29 29 29 29 29 29
Pfälzerstraße 18-20 AWO KV Nbg. e.V. HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Sperberstr. 55 Kath. GKG HfK 55 55 55 55 55 55 55 55 55 55
Straßburger Str. 10 Kath. Kirchenstift. St. Ludwig HfK 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

452 452 452 452 452 452 452 462 462 462

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
187 197 196 197 193 190 187 184 182 181
55 47 47 47 47 47 47 47 47 47

29% 24% 24% 24% 24% 25% 25% 26% 26% 26%
-31 -44 -43 -44 -42 -40 -39 -38 -37 -36

46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
13 5 5 5 5 5 5 5 5 5

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
An der Marterlach 28 Diakoneo KdöR HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Heisterstr. 7 Parität. Kindertagesbetr. gGmbH Krippe 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18

55 47 47 47 47 47 47 47 47 47

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
237 219 218 213 212 212 211 209 207 205
166 166 166 166 166 191 191 191 191 191
70% 76% 76% 78% 78% 90% 90% 91% 92% 93%
-75 -57 -56 -52 -50 -26 -24 -22 -20 -18

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
An der Marterlach 28 Diakoneo KdöR HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Heisterstr. 22 kommunal Kiga 50 50 50 50 50
Heisterstraße 74 Parität. Kindertagesbetr. gGmbH Kiga 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25
Kleemannstr. 6 BRK KV Nbg Kiga 41 41 41 41 41 41 41 41 41 41

166 166 166 166 166 191 191 191 191 191

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Dianastr. 98+100 kommunal Einr.-Art 75 75 75 75 75

0 0 0 0 0 75 75 75 75 75

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Bestand Tagespflege

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

 PLZ 33 (Werderau)

Summe Planung

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
526 515 523 514 513 508 498 489 482 475
102 107 107 119 119 155 155 155 155 155
19% 21% 20% 23% 23% 30% 31% 32% 32% 33%
-140 -130 -134 -118 -117 -79 -74 -70 -67 -63
46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
3 8 8 8 8 8 8 8 8 8

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Dutzendteichstr. 24 Champini Sport- u. Bewegungskitas HfK 39 39 39 39 39 39 39 39 39 39
Wilhelm-Spaeth-Str. 12 Rummelsb. Dienste f.j.M. gGmbH Krippe 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Wodanstr. 34 AWO KV Nbg. e.V. HfK 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36

102 107 107 119 119 155 155 155 155 155

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Scharrerstr./Hainstr. (ehm. Auto Kraus) Diakoneo KdöR HfK 12 12 12 12 12 12 12
Wilhelm-Späth-Str. 53 Kath. GKG HfK 24 24 24 24 24
Wilhelm-Späth-Str./Hainstr./Baaderstr. freier Träger HfK 12 12 12 12 12

0 0 0 12 12 48 48 48 48 48

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
479 516 528 545 548 552 546 535 527 521
474 474 474 524 524 547 547 547 547 547
99% 92% 90% 96% 96% 99% 100% 102% 104% 105%
-15 -52 -65 -32 -35 -16 -10 1 9 16

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Alllersberger Str. 185 AWO KV Nbg. e.V. HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Dutzendteichstr. 24 Champini Sport- u. Bewegungskitas HfK 52 52 52 52 52 52 52 52 52 52
Forsthofstr. 41 kommunal Kiga 25 25 25 25 25
Isoldenstr. 9 Kath. GKG Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Siegfriedstr. 9 Kinderhaus Nbg. gGmbH HfK 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Vordere Bleiweißstr. 2 kommunal Kiga 70 70 70 70 70 70 70 70 70 70
Wilhelm-Späth-Str. 53 Kath. GKG Kiga 77 77 77 77 77 100 100 100 100 100
Wodanstr. 34 AWO KV Nbg. e.V. HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50

474 474 474 524 524 547 547 547 547 547

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Scharrerstr./Hainstr. (ehm. Auto Kraus) Diakoneo KdöR HfK 50 50 50 50 50 50 50
Wilhelm-Späth-Str./Hainstr./Baaderstr. freier Träger HfK 25 25 25 25 25

0 0 0 50 50 75 75 75 75 75

 PLZ 35 (Bleiweiß)

Bestand Tagespflege

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Entwicklung Versorgungsquote



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
271 262 263 253 245 239 233 227 223 220
204 206 206 206 218 218 218 218 218 218
75% 79% 78% 82% 89% 91% 94% 96% 98% 99%
79 85 85 90 105 108 111 113 115 117

46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
36 38 38 38 38 38 38 38 38 38

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Andreas-Hofer-Str. 15 BRK KV Nbg Krippe 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Schönweißstr. 14 Parität. Kindertagesbetr. gGmbH Krippe 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40
Schönweißstr. 33 Novum Sozial gGmbH Krippe 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Tiroler Str. 23 Rummelsb. Dienste f.j.M. gGmbH HfK 48 48 48 48 48 48 48 48 48 48
Pillenreuther Str. 143-145 Kinderhaus Nbg. gGmbH HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Pillenreuther Str. 147 GTP 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8

204 206 206 206 218 218 218 218 218 218

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Normannenstr. Krachmacherstr. e.V. HfK 12 12 12 12 12 12

0 0 0 0 12 12 12 12 12 12

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
284 314 308 301 287 282 277 270 265 261
269 269 269 219 244 269 269 269 269 269
95% 86% 87% 73% 85% 95% 97% 99% 101% 103%
-20 -51 -45 -88 -49 -19 -14 -7 -2 3

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

Bestand KiGa (+ Erweiterungen) 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Frankenstr. 199 Kinder Räume Nbg. gGmbH HfK 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25
Innsbrucker Str. 11b Kath. GKG Kiga 75 75 75 75 75 100 100 100 100 100
Ingolstädter Str. 126/Ingolstädter 52/Tiroler ekin Ev. Kitas gGmbH Kiga 50 50 50
Pillenreuther Str. 143-145 Kinderhaus Nbg. gGmbH HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Sperberstr. 82 Kinderhaus Nbg. gGmbH HfK 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19
Tiroler Str. 23 Rummelsb. Dienste f.j.M. gGmbH HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50

269 269 269 219 244 269 269 269 269 269

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Normannenstr. Johannisbären e.V. HfK 25 25 25 25 25 25

0 0 0 0 25 25 25 25 25 25

 PLZ 36 (Hasenbuck/ohne Lichtenreuth)

Bestand Tagespflege

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
573 637 657 666 668 670 663 658 657 654
144 143 155 155 167 167 167 167 167 167
25% 22% 24% 23% 25% 25% 25% 25% 25% 26%
-120 -150 -147 -151 -140 -141 -138 -136 -135 -134
46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
69 68 68 68 68 68 68 68 68 68

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Alexanderstr. 23 Mesale e.V. HfK 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
Bulmannstr. 23 BRK KV Nbg HfK 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36
Karl-Bröger-Str. 4 Hum.Vereinigung K.d.ö.R HfK 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
Wölckernstr. 24 Human. Vereinigung Bay. Krippe 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15

144 143 155 155 167 167 167 167 167 167

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Tafelfeldstr. 41 Villa Kunterbunt e.V. HfK 12 12 12 12 12 12 12 12
Bogenstr. 31 Förderverein Pumuckl-Haus e.V. HfK 12 12 12 12 12 12

0 0 12 12 24 24 24 24 24 24

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

 PLZ 37 (Galgenhof)

Bestand Tagespflege

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Entwicklung Platzbestand

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
602 602 603 624 645 667 673 671 668 667
716 791 816 891 866 866 866 866 866 816

119% 131% 135% 143% 134% 130% 129% 129% 130% 122%
102 177 201 254 208 185 179 181 184 136

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Alexanderstr. 23 Mesale e.V. HfK 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25
Bogenstr. 31 Förderverein Pumuckl-Haus e.V. Kiga 50 50 50 50 25 25 25 25 25 25
Breitscheidstr. 59 Kath. GKG Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 0
Bulmannstr. 23 BRK KV Nbg HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Gabelsbergerstr. 41 kommunal HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Gudrunstr. 31 Rummelsb. Dienste f.j.M. gGmbH Kiga 145 145 145 145 145 145 145 145 145 145
Gudrunstr. 51-53 Parität. Kindertagesbetr. gGmbH Kiga 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Karl-Bröger-Str. 4 Hum.Vereinigung K.d.ö.R HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Kopernikusstr. 7-9 Parität. Kindertagesbetr. gGmbH Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Ritter-von-Schuh-Platz 24 kommunal HfK 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80
Tafelfeldstr. 65 Ev.-Luth. Kircheng. Christuskirche Kiga 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Tafelfeldstr. 67 Ev.-Luth. Kircheng. Christuskirche HfK 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Wirthstraße 35 Elt.Ini. f. partnersch. u. integr. Erz. Kiga 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

716 791 816 891 866 866 866 866 866 816

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Aufseßplatz Schlupfwinklel e.V. Kiga 75 75 75 75 75 75 75
Tafelfeldstr. 41 Villa Kunterbunt e.V. HfK 25 25 25 25 25 25 25 25

0 0 25 100 100 100 100 100 100 100

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
549 585 600 593 586 581 575 568 564 561
187 194 194 194 206 206 206 206 206 206
34% 33% 32% 33% 35% 35% 36% 36% 37% 37%
-66 -75 -82 -79 -64 -61 -58 -55 -53 -52

46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
28 35 35 35 35 35 35 35 35 35

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Jahnstr. 4 Stadtmission Nbg. e.V. HfK 28 28 28 28 28 28 28 28 28 28
Körnerstr. 53 Parität. Kindertagesbetr. gGmbH HfK 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36
Peter-Henlein-Str. 35 GTP 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10
Sandstr. 11 DAA Nordbayern Krippe 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Untere Mentergasse 2 Kinderhaus Nbg. gGmbH HfK 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25
Zeltnerstr. 19 Champini Sport- und Bewegungskitas HfK 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36

187 194 194 194 206 206 206 206 206 206

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Wiesenstr. 65-67 freier Träger HfK 12 12 12 12 12 12

0 0 0 0 12 12 12 12 12 12

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
565 573 565 567 568 577 579 575 572 570
378 378 378 378 423 423 423 423 423 423
67% 66% 67% 67% 74% 73% 73% 74% 74% 74%
-198 -207 -199 -200 -156 -166 -167 -163 -161 -158

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Max-Planck-Str. 21 Privater Träger Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Gugelstr. 20 Parität. Kindertagesbetr. gGmbH Kiga 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25
Jahnstraße 4 Stadtmission Nbg. e.V. HfK 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Körnerstr. 53 Parität. Kindertagesbetr. gGmbH HfK 30 30 30 30 25 25 25 25 25 25
Sandreuthstr. 19 Förderver. Kita Sandreuth e.V. Kiga 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25
Untere Mentergasse 2 Kinderhaus Nbg. gGmbH HfK 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Wiesenstr. 43 Giant Leap GmbH & Co. KG HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Zeltnerstr. 19 Champini Sport- und Bewegungskitas HfK 48 48 48 48 48 48 48 48 48 48

378 378 378 378 423 423 423 423 423 423

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Wiesenstr. 65-67 freier Träger HfK 50 50 50 50 50 50

0 0 0 0 50 50 50 50 50 50

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

 PLZ 38 (Steinbühl)

Bestand Tagespflege

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
200
96

48%
-4

50%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 96

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Modul 1 / Kita 1 kommunal HfK 24
Modul 1 / Kita 2 freier Träger HfK 24
Modul 2 / Kita 1 freier Träger HfK 24
Modul 2 / Kita 2 freier Träger HfK 24

96

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
230
250

109%
15

102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 250

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Modul 1 / Kita 1 kommunal HfK 75
Modul 1 / Kita 2 freier Träger HfK 50
Modul 2 / Kita 1 freier Träger HfK 75
Modul 2 / Kita 2 freier Träger HfK 50

250

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bestand Tagespflege

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

 (Neu: Lichtenreuth)



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
1.373 1.285 1.268 1.232 1.211 1.187 1.160 1.141 1.129 1.128
441 458 460 460 460 484 484 484 484 484
659 617 609 591 581 570 557 548 542 541
32% 36% 36% 37% 38% 41% 42% 42% 43% 43%
-218 -159 -149 -131 -121 -86 -73 -64 -58 -57
48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
1.546 1.478 1.469 1.495 1.481 1.466 1.431 1.397 1.377 1.367
1.241 1.266 1.316 1.316 1.316 1.364 1.364 1.364 1.364 1.364
1.577 1.507 1.498 1.524 1.511 1.495 1.460 1.425 1.404 1.394
80% 86% 90% 88% 89% 93% 95% 98% 99% 100%
-336 -241 -182 -208 -195 -131 -96 -61 -40 -30

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

7 (Süd-westl. Vorstadt)

Entwicklung Platzbedarf

Entwicklung Platzbedarf

Entwicklung Kinderzahl
Entwicklung Platzbestand

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger

Entwicklung Versorgungsquote



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
241 232 226 220 216 212 208 205 202 201
47 52 52 52 52 52 52 52 52 52

20% 22% 23% 24% 24% 25% 25% 25% 26% 26%
-69 -59 -56 -54 -52 -50 -48 -46 -45 -44

48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
5 10 10 10 10 10 10 10 10 10

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Eibacher Hauptstr. 47 Gemeinnützige Kekskobolde UG Krippe 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18
Eibacher Hauptstr. 75 Ev. KiGa-Verein Eibach HfK 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
Eibacher Hauptstr. 86 Kinderkrippe Eibach e.V. Krippe 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12

47 52 52 52 52 52 52 52 52 52

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
287 275 270 267 259 256 250 246 243 240
225 225 225 225 225 225 225 225 225 225
79% 82% 83% 84% 87% 88% 90% 92% 93% 94%
-67 -55 -50 -47 -39 -36 -30 -26 -22 -20

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Eibacher Hauptstr. 75 Ev. KiGa-Verein Eibach HfK 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Hopfengartenweg 25 kommunal Kiga 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Fritz-Weidner-Str. 16 Johanniter Unfallhilfe e.V. Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50

225 225 225 225 225 225 225 225 225 225

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

 PLZ 42 (Eibach)

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

Summe Bestand (mit Planungen)

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bestand Tagespflege

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
612 582 579 548 534 519 503 490 479 472
181 193 199 199 199 199 199 199 199 199
30% 33% 34% 36% 37% 38% 40% 41% 42% 42%
-113 -86 -79 -64 -57 -50 -42 -36 -31 -27
48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
25 25 25 25 25 25 25 25 25 25

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Felsenstr. 29 AWO KV Nbg. e.V. HfK 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
Krakauer Str. 6 Parität. Kindertagesbetr. gGmbH HfK 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36
Eibenweg 14 Kath. Kitas Franken gGmbH HfK 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18
Hauchstr. 31 kommunal HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Zwieselbachweg 4 Rummelsb. Dienste f.j.M gGmbH Krippe 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36
Röthenbacher Hauptstr. 28 Novum Sozial gGmbH Krippe 30 30
Innstr. 53 AWO Kreisverband Nürnberg e.V. HfK 12 12 12 12 12 12 12 12 12

181 193 199 199 199 199 199 199 199 199

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Dombühler Str. Novum Sozial gGmbH Krippe 36 36 36 36 36 36 36 36

0 0 36 36 36 36 36 36 36 36

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
626 624 639 663 660 652 634 613 599 587
555 580 580 580 580 580 580 580 580 580
89% 93% 91% 87% 88% 89% 91% 95% 97% 99%
-83 -56 -72 -96 -93 -85 -67 -45 -31 -19

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Am Röthenbacher Landgraben 63 kommunal HfK 55 55 55 55 55 55 55 55 55 55
Eibenweg 14 Kath. Kitas Franken gGmbH HfK 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Felsenstr. 29 AWO KV Nbg. e.V. HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Hauchstr. 31 kommunal HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Herriedener Straße 59 Kath. Kitas Franken gGmbH Kiga 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Krakauer Str. 6 Parität. Kindertagesbetr. gGmbH HfK 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Stuttgarter Str. 39 Ev. KiGa-Verein Nbg-Röthenbach HfK 125 125 125 125 125 125 125 125 125 125
Weiltinger Str. 25 kommunal Hort/ temp. Kiga 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25
Innstr. 53 AWO Kreisverband Nürnberg e.V. HfK 25 25 25 25 25 25 25 25 25

555 580 580 580 580 580 580 580 580 580

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

 PLZ 43 (Röthenbach)

V-Quote

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Planung

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Bestand Tagespflege

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Entwicklung Kinderzahl

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Bestand (mit Planungen)

Kinderzahl
Plätze

Fehlbedarf Pl. 

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger

Zielkorridor VQ

KiGa



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
109 106 106 113 116 117 117 117 119 127
60 60 56 56 56 68 68 68 68 68

55% 57% 53% 49% 48% 58% 58% 58% 57% 54%
8 9 5 2 0 12 12 12 11 7

48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
10 10 10 10 10 10 10 10 10 10

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Neumühlweg 2 Zwergenland e.V. Krippe 12 12
Südwestpark 49 Kinderhaus Nürnberg gGmbH Krippe 38 38 38 38 38 38 38 38 38 38

60 60 56 56 56 68 68 68 68 68

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Gebersdorf Umspannwerk freier Träger HfK 12 12 12 12 12
Neumühlweg 2 GTP 8 8 8 8 8 8 8 8

0 0 8 8 8 20 20 20 20 20

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
132 127 126 133 138 139 138 137 136 142
102 102 102 102 102 125 125 125 125 125
78% 80% 81% 77% 74% 90% 90% 91% 92% 88%
-32 -27 -27 -34 -38 -17 -16 -15 -14 -20

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Gebersdorfer Str. 163 Ev.-Luth. Kircheng. Stephanus Kiga 52 52 52 52 52
Gebersdorfer Str. 211 Kath. GKG Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50

102 102 102 102 102 125 125 125 125 125

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Gebersdorf Umspannwerk freier Träger HfK 75 75 75 75 75

0 0 0 0 0 75 75 75 75 75

 PLZ 44 (Gebersdorf)

Bestand Tagespflege

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Bestand (mit Planungen)

Summe Planung

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

Summe Bestand (mit Planungen)

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
411 364 357 351 346 339 332 329 328 328
153 153 153 153 153 165 165 165 165 165
37% 42% 43% 44% 44% 49% 50% 50% 50% 50%
-44 -22 -18 -15 -13 2 6 7 7 8

48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48% 48%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
25 25 25 25 25 25 25 25 25 25

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Einsteinring 26 Kinderkrippe Eibach e.V. Krippe 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18
Krottenbacher Str. 24 AWO KV Nbg. e.V. HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Seilerstr. 2 Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. Krippe 26 26 26 26 26 26 26 26 26 26
Vorjurastr. 81a Parität. Kindertagesbetr. gGmbH Krippe 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36
Weltenburger Str. 126 kommunal Krippe 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24

153 153 153 153 153 165 165 165 165 165

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Alte Radrennbahn/Kellerstr. 4 freier Träger HfK 12 12 12 12 12

0 0 0 0 0 12 12 12 12 12

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
503 453 434 432 424 419 408 401 399 397
359 359 409 409 409 434 434 434 434 434
71% 79% 94% 95% 96% 104% 106% 108% 109% 109%
-154 -103 -33 -31 -24 7 17 25 27 29

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Döppelstr. 10 AWO KV Nbg. e.V. Kiga 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Im Steinlach 12 Hensoltshöher Gem.schaftsverb. Kiga 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25
Krottenbacher Str. 24 AWO KV Nbg. e.V. HfK 45 45 45 45 45 45 45 45 45 45
Straßenäckerweg 5/ künftig Dollnstr. Kath. Kitas Franken gGmbH Kiga 74 74 74 74 74 74 74 74 74 74
Vorjurastr. 24 kommunal Kiga 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80
Walter-Flex-Straße 144 Vorstadtstrolche KiGruppe e.V. Kiga 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20
Weltenburger Str. 126 kommunal HfK 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40

359 359 409 409 409 434 434 434 434 434

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Alte Radrennbahn/Kellerstr. 4 freier Träger HfK 75 75 75 75 75
Dollnsteiner Str. AWO KV Nbg. e.V. Hort/temp. Kiga 50 50 50

0 0 50 50 50 75 75 75 75 75

 PLZ 46 (Reichelsdorf)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen Krippen (neue Standorte)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Summe Planung

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Bestand Tagespflege

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
1.244 1.240 1.241 1.203 1.171 1.151 1.139 1.123 1.114 1.109
440 431 441 453 453 501 501 501 501 501
547 546 546 529 515 507 501 494 490 488
35% 35% 36% 38% 39% 44% 44% 45% 45% 45%
-107 -115 -105 -76 -62 -6 0 7 11 13
44% 44% 44% 44% 44% 44% 44% 44% 44% 44%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
1.563 1.525 1.481 1.465 1.448 1.445 1.434 1.410 1.396 1.384
1.578 1.638 1.638 1.663 1.624 1.524 1.499 1.499 1.499 1.499
1.594 1.555 1.510 1.495 1.477 1.474 1.462 1.438 1.424 1.411
101% 107% 111% 113% 112% 105% 105% 106% 107% 108%

-16 83 128 168 147 50 37 61 75 88
102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger

Entwicklung Platzbedarf

Entwicklung Platzbedarf

8 (Süd-östl. Vorstadt)

Entwicklung Kinderzahl
Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
112 108 102 104 103 103 101 101 100 100
28 28 28 28 28 28 28 28 28 28

25% 26% 28% 27% 27% 27% 28% 28% 28% 28%
-21 -19 -17 -18 -17 -17 -17 -16 -16 -16

44% 44% 44% 44% 44% 44% 44% 44% 44% 44%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
10 10 10 10 10 10 10 10 10 10

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Planetenring 2 Diakonieverein St. Peter e.V. HfK 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18

28 28 28 28 28 28 28 28 28 28

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
118 120 124 124 122 119 118 117 117 116
177 177 177 177 177 127 102 102 102 102

150% 147% 143% 143% 145% 106% 87% 87% 88% 88%
57 54 50 51 52 5 -18 -17 -17 -16

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Bauernfeindstr. 26 kommunal Hort/ temp. Kiga 25 25 25 25 25 25
Klenzestr. 2 Kath. GKG Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Matthäus-Herrmann-Platz 1 kommunal Kiga 50 50 50 50 50
Planetenring 2 Diakonieverein St. Peter e.V. HfK 52 52 52 52 52 52 52 52 52 52

177 177 177 177 177 127 102 102 102 102

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Bestand Tagespflege

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Bestand (mit Planungen)

 PLZ 25 (Bauernfeind)

Summe Planung

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
191 175 176 168 162 159 158 157 161 163
55 51 51 51 51 51 51 51 51 51

29% 29% 29% 30% 31% 32% 32% 33% 32% 31%
-29 -26 -27 -23 -20 -19 -18 -18 -20 -21

44% 44% 44% 44% 44% 44% 44% 44% 44% 44%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
19 15 15 15 15 15 15 15 15 15

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Karwendelstr. 12 Diakoneo KdöR Krippe 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36

55 51 51 51 51 51 51 51 51 51

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
233 238 224 218 207 203 202 199 200 201
284 284 284 284 284 184 184 184 184 184

122% 120% 127% 131% 137% 91% 91% 93% 92% 91%
47 42 55 62 73 -23 -22 -19 -20 -21

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Zugspitzstr. 81 Kath. Kircheng. Menschwerd. Christi Kiga 84 84 84 84 84 84 84 84 84 84
Zugspitzstr. 201 ekin Ev. Kitas gGmbH Kiga 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Zugspitzstr. 175 kommunal Reg-Kita 100 100 100 100 100

284 284 284 284 284 184 184 184 184 184

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Bestand Tagespflege

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Summe Planung

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand

 PLZ 26 (Neuselsbrunn)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

weitere Nutzung abh. Bev-Entwicklung ggf. für Hortzwecke

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
156 158 147 144 142 140 138 137 135 134
86 76 86 86 86 86 86 86 86 86

55% 48% 58% 60% 61% 61% 62% 63% 64% 64%
17 7 21 23 24 24 25 26 26 27

44% 44% 44% 44% 44% 44% 44% 44% 44% 44%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
20 10 10 10 10 10 10 10 10 10

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Annette-Kolb-Str. 57 ekin Ev. Kitas gGmbH HfK 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18
Thomas-Mann-Str. 50 AWO KV Nbg. e.V. HfK 48 48 48 48 48 48 48 48 48 48

86 76 86 86 86 86 86 86 86 86

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Carossaweg 14 GTP 10 10 10 10 10 10 10 10

0 0 10 10 10 10 10 10 10 10

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
212 199 198 193 190 184 179 176 174 173
230 235 235 235 235 235 235 235 235 235

108% 118% 119% 122% 124% 128% 131% 133% 135% 136%
14 32 33 38 41 47 52 55 57 59

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Annette-Kolb-Str. 57 ekin Ev. Kitas gGmbH HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Annette-Kolb-Str. 59a Kath. Pfarrei St. Maximilian Kolbe Kiga 80 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Kerschensteiner Str. 95 kommunal HfK 40 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Thomas-Mann-Str. 50 AWO KV Nbg. e.V. HfK 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60

230 235 235 235 235 235 235 235 235 235

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

Bestand Tagespflege

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

 PLZ 27 (Langwasser-NO)

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Entwicklung Kinderzahl



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
259 248 260 255 249 248 252 249 245 243
154 154 154 154 154 178 178 178 178 178
59% 62% 59% 60% 62% 72% 71% 72% 73% 73%
40 45 39 42 44 69 67 69 70 71

44% 44% 44% 44% 44% 44% 44% 44% 44% 44%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
20 20 20 20 20 20 20 20 20 20

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Breslauer Str. 201 Schaukel Kita gGmbH HfK 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30
Georg-Ledebour-Str. 69 Kinderkrippe Schneckenhaus e.V. Krippe 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14
Imbuschstr. 70/72 I kommunal HfK 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30
Reinerzer Str. 6 ekin Ev. Kitas gGmbH HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Striegauer Str. 16 / Ratisborstr. 31 BRK KV Nbg HfK 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36

154 154 154 154 154 178 178 178 178 178

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Imbuschstraße freier Träger HfK 24 24 24 24 24

0 0 0 0 0 24 24 24 24 24

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
343 329 306 304 301 306 313 310 307 303
320 325 325 325 325 375 375 375 375 375
93% 99% 106% 107% 108% 123% 120% 121% 122% 124%
-30 -10 13 15 18 63 56 59 62 66

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Breslauer Str. 201 (Südklinikum) Schaukel Kita gGmbH HfK 30 35 35 35 35 35 35 35 35 35
Giesbertsstr. 73 Kath. Kirchenstift. Hl. Dreifaltigkeit Kiga 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Imbuschstraße 70/72 I kommunal HfK 95 95 95 95 95 95 95 95 95 95
Ratiborstr. 31/Striegauerstr. 16 BRK KV Nbg HfK 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20
Reinerzer Str. 6 ekin Ev. Kitas gGmbH HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Salzbrunner Str. 59 kommunal HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50

320 325 325 325 325 375 375 375 375 375

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Imbuschstraße freier Träger HfK 50 50 50 50 50

0 0 0 0 0 50 50 50 50 50

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen Krippen (neue Standorte)

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

 PLZ 28 (Langwasser-SO)

Entwicklung Kinderzahl
Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Summe Planung

Bestand Tagespflege

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
208 211 207 197 188 182 178 174 172 171
14 22 22 34 34 34 34 34 34 34
7% 10% 11% 17% 18% 19% 19% 20% 20% 20%
-78 -71 -69 -53 -49 -46 -44 -43 -42 -41

44% 44% 44% 44% 44% 44% 44% 44% 44% 44%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
14 10 10 10 10 10 10 10 10 10

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Zollhausstr. 95b Fr. Auer HfK 12 12 12 12 12 12 12 12 12

14 22 22 34 34 34 34 34 34 34

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Bonhoeffer Str. 12 freier Träger HfK 12 12 12 12 12 12 12

0 0 0 12 12 12 12 12 12 12

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
258 246 246 241 236 235 230 224 219 217
207 232 232 257 218 218 218 218 218 218
80% 94% 94% 107% 92% 93% 95% 97% 99% 101%
-56 -19 -19 12 -23 -21 -16 -10 -6 -3

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Dr.-Linnert-Ring 24 ekin Ev. Kitas gGmbH Kiga 54 54 54 54 54 54 54 54 54 54
Franz-Reichel-Ring 60 kommunal HfK 39 39 39 39
Julius-Leber-Str. 106 kommunal HfK 39 39 39 39 39 39 39 39 39 39
Namslauer Str. 11 Kath. Kirchenstift. Zum Guten Hirten Kiga 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Zollhausstr. 95b Fr. Auer HfK 25 25 25 25 25 25 25 25 25

207 232 232 257 218 218 218 218 218 218

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Bonhoeffer Str. 12 freier Träger HfK 25 25 25 25 25 25 25

0 0 0 25 25 25 25 25 25 25

Bestand Tagespflege

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

 PLZ 29 (Langwasser-SW)
Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger

Entwicklung Kinderzahl
Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Summe Planung



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
318 341 348 336 327 319 312 306 301 297
103 100 100 100 100 124 124 124 124 124
32% 29% 29% 30% 31% 39% 40% 40% 41% 42%
-37 -50 -53 -48 -44 -16 -13 -11 -8 -7

44% 44% 44% 44% 44% 44% 44% 44% 44% 44%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
33 30 30 30 30 30 30 30 30 30

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Armin-Knab-Str. 1c (Pachelbelstr. 3) Kath. GKG HfK 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
Johann-Krieger-Str. 51 Human. Vereinigung Bay. Krippe 48 48 48 48 48 48 48 48 48 48
Pachelbelstr. 15 GTP 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10

103 100 100 100 100 124 124 124 124 124

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Königshammer/Leerstetter Str. freier Träger Krippe 24 24 24 24 24

0 0 0 0 0 24 24 24 24 24

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
399 393 382 386 392 398 393 384 378 374
360 385 385 385 385 385 385 385 385 385
90% 98% 101% 100% 98% 97% 98% 100% 102% 103%
-47 -16 -5 -9 -15 -21 -16 -7 -1 4

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Armin-Knab-Str. 1c (Pachelbelstr. 3) Kath. GKG HfK 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30
Finkenbrunn 35 Daniela Auer (priv.) Kiga 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20
Gersweiler Str. 1 GGK Ev. KiGa Nbg. Süd KiGa 25 25 25 25 25 25 25 25 25
Johann-Krieger-Str. 51 Human. Vereinigung Bay. Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Karl-Rorich-Str. 4 Ev.-Luth. Diak-Ver. Emmauskirche Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Königshammerstraße 54 Kath. Kitas Franken gGmbH Kiga 55 55 55 55 55 55 55 55 55 55
Regenbogenstr. 77 kommunal HfK 35 35 35 35 35 35 35 35 35 35
Saarbrückener Str. 26 kommunal Kiga 45 45 45 45 45 45 45 45 45 45
Sorger Weg 5 kommunal Kiga 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75

360 385 385 385 385 385 385 385 385 385

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Summe Bestand (mit Planungen)

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Summe Bestand (mit Planungen)

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Bestand Tagespflege

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Entwicklung Kinderzahl

 PLZ 34 (Gartenstadt)
Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
423 399 403 403 405 401 396 393 393 396
134 137 149 149 149 149 149 149 149 149
195 184 185 185 186 184 182 181 181 182
32% 34% 37% 37% 37% 37% 38% 38% 38% 38%
-61 -47 -36 -36 -37 -35 -33 -32 -32 -33

46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
523 491 476 492 500 500 497 491 489 491
467 467 489 489 489 464 464 464 464 464
533 501 486 502 510 510 507 501 499 501
89% 95% 103% 99% 98% 93% 93% 95% 95% 95%
-66 -34 3 -13 -21 -46 -43 -37 -35 -37

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

Entwicklung Versorgungsquote

9 (weitere süd-östl. Vorstadtgebiete) 

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Platzbedarf

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Entwicklung Platzbedarf



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
173 157 163 174 181 181 179 179 180 182
47 45 57 57 57 57 57 57 57 57

27% 29% 35% 33% 31% 31% 32% 32% 32% 31%
-33 -27 -18 -23 -26 -26 -25 -25 -26 -27

46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
5 3 3 3 3 3 3 3 3 3

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Fischbacher Hauptstr. 202 Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Kinderschulgasse 12 ekin Ev. Kitas gGmbH HfK 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18

47 45 57 57 57 57 57 57 57 57

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Brunner Hauptstraße 45 AWO Kreisverband Nürnberg e.V. HfK 12 12 12 12 12 12 12 12

0 0 12 12 12 12 12 12 12 12

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
219 200 194 211 221 223 225 225 227 230
178 178 200 200 200 200 200 200 200 200
81% 89% 103% 95% 90% 90% 89% 89% 88% 87%
-45 -26 2 -15 -25 -27 -30 -30 -32 -35

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Brunner Hauptstr. 45 AWO Kreisverband Nürnberg e.V. Kiga 28 28
Fischbacher Hauptstr. 120a Kath. Kirchenstift. Nürnberg-Altenfurt Kiga 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Fischbacher Hauptstr. 202 Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. HfK 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25
Kinderschulgasse 12 ekin Ev. Kitas gGmbH HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50

178 178 200 200 200 200 200 200 200 200

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Brunner Hauptstraße AWO Kreisverband Nürnberg e.V. HfK 50 50 50 50 50 50 50 50

0 0 50 50 50 50 50 50 50 50

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Summe Bestand

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Entwicklung Kinderzahl
Entwicklung Platzbestand

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger

Entwicklung Versorgungsquote

 PLZ 30 (Fischbach)

Bestand Tagespflege

Summe Bestand

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
250 242 240 229 224 220 217 214 213 214
87 92 92 92 92 92 92 92 92 92

35% 38% 38% 40% 41% 42% 42% 43% 43% 43%
-28 -19 -18 -13 -11 -9 -8 -6 -6 -6

46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46% 46%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
15 20 20 20 20 20 20 20 20 20

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Altenfurter Str. 39 AWO KV Nbg. e.V. HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Rupert-Mayer-Str. 6 Kath. Kirchenstift. Nürnberg-Altenfurt HfK 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
Schornbaumstr. 16 ekin Ev. Kitas gGmbH HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Zähringerstr. 33 Kath. Kirchenstift. Nürnberg-Altenfurt HfK 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12

87 92 92 92 92 92 92 92 92 92

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
304 291 282 281 279 277 272 266 262 261
289 289 289 289 289 264 264 264 264 264
95% 99% 102% 103% 104% 95% 97% 99% 101% 101%
-21 -8 1 2 4 -19 -13 -7 -3 -2

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Altenfurter Str. 39 AWO KV Nbg. e.V. HfK 75 75 75 75 75 50 50 50 50 50
Hohenstaufenweg 4 Kath. Kirchenstift. Nürnberg-Altenfurt Kiga 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60
Rupert-Mayer-Str. 6 Kath. Kirchenstift. Nürnberg-Altenfurt HfK 52 52 52 52 52 52 52 52 52 52
Schornbaumstr. 16 ekin Ev. Kitas gGmbH HfK 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Zähringerstraße 33 Kath. Kirchenstift. Nürnberg-Altenfurt HfK 27 27 27 27 27 27 27 27 27 27

289 289 289 289 289 264 264 264 264 264

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0Summe Planung

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand

Planungen KiGa (neue Standorte)

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Summe Bestand

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bestand Tagespflege

Entwicklung Versorgungsquote

 PLZ 31 (Altenfurt)
Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger

Entwicklung Kinderzahl
Entwicklung Platzbestand



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
553 540 526 516 515 508 501 494 489 491
212 215 215 215 251 275 265 265 265 265
277 270 263 258 258 254 251 247 244 246
38% 40% 41% 42% 49% 54% 53% 54% 54% 54%
-65 -55 -48 -43 -7 21 14 18 21 19

50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
670 671 670 672 675 672 665 649 637 635
649 649 649 644 672 697 697 670 670 670
683 684 683 685 689 685 678 662 650 648
97% 97% 97% 96% 100% 104% 105% 103% 105% 106%
-34 -35 -34 -41 -17 12 19 8 20 22

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

10 (Südl. Vorstadtgebiete)

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

Entwicklung Platzbedarf

Entwicklung Platzbedarf

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
227 218 211 207 205 200 195 192 188 186
63 63 63 63 75 87 87 87 87 87

28% 29% 30% 30% 37% 44% 45% 45% 46% 47%
-51 -46 -43 -41 -28 -13 -11 -9 -7 -6

50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
15 15 15 15 15 15 15 15 15 15

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Am Weißensee 6 AWO KV Mittelfr.-Süd e.V. HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Stadtweg 36 Kath. Kitas Franken gGmbH HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24

63 63 63 63 75 87 87 87 87 87

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
An der Radrennbahn freier Träger HfK 12 12 12 12 12
Weiherhauser Str. 13 Ev.-Luth. Kirchengemeinde Katzwang HfK 12 12 12 12 12 12

0 0 0 0 12 24 24 24 24 24

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
235 263 263 264 259 250 244 238 233 230
232 232 232 232 232 232 232 205 205 205
99% 88% 88% 88% 90% 93% 95% 86% 88% 89%

-8 -36 -36 -37 -32 -23 -17 -38 -33 -30
102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Am Weißensee 6 AWO KV Mittelfr.-Süd e.V. HfK 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30
Kollostr. 5 Ev.-Luth. Kirchengemeinde Katzwang Kiga 27 27 27 27 27 27 27
Stadtweg 36 Kath. Kitas Franken gGmbH HfK 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75
Weiherhauser Str. 13 Ev.-Luth. Kirchengemeinde Katzwang Kiga 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

232 232 232 232 232 232 232 205 205 205

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

 PLZ 45 (Katzwang)

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Summe Bestand

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand

Planungen KiGa (neue Standorte)

Bestand Tagespflege

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Summe Planung



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
209 214 212 207 209 207 206 206 207 211
112 125 125 125 125 137 127 127 127 127
54% 58% 59% 60% 60% 66% 62% 62% 61% 60%

8 18 19 22 21 34 24 24 24 22
50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
14 29 29 29 29 29 29 29 29 29

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
An den Weihern 8 Kinder Räume Nbg gGmbH HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
Friedberger Str. 30 GGK Ev. KiGa Nbg Süd HfK 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18
Friedrich-Overbeckstr. 25 GTP 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10
Van-Gogh-Str. 5 kommunal HfK 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
An der Radrunde 142 (ausgelagerte 
Krippengruppe v. Wilhelm-Rieger-Str. 21 )

GGK Ev. KiGa Nbg Süd Kiga 12

Worzeldorfer Hauptstr. 2 GTP 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10
An der Radrunde 142 (befr. Anmietung) GTP 10 10 10 10 10

112 125 125 125 125 137 127 127 127 127

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Worzeldorf West freier Träger HfK 12 12 12 12 12

0 0 0 0 0 12 12 12 12 12

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
303 280 272 267 274 281 282 279 278 281
317 317 317 312 312 337 337 337 337 337

105% 113% 117% 117% 114% 120% 120% 121% 121% 120%
8 31 40 40 33 50 49 52 53 50

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
An den Weihern 8 Kinder Räume Nbg gGmbH HfK 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25
An der Radrunde 157 Kath. Pfarrg. Corpus Christi HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Friedberger Str. 30 GGK Ev. KiGa Nbg Süd HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Van-Gogh-Str. 5 kommunal HfK 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Wilhelm-Rieger-Str. 21 GGK Ev. KiGa Nbg Süd Kiga 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50
Worzeldorfer Hauptstr. 8 GGK Ev. KiGa Nbg Süd HfK 65 65 65 60 60 60 60 60 60 60
Zum Klösterle 15 kommunal Kiga 27 27 27 27 27 27 27 27 27 27

317 317 317 312 312 337 337 337 337 337

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Worzeldorf West freier Träger HfK 25 25 25 25 25

0 0 0 0 0 25 25 25 25 25

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

 PLZ 47 (Herpersdorf)

Bestand Tagespflege

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Entwicklung Kinderzahl
Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Summe Bestand

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand



2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
117 108 103 102 101 101 100 96 94 94
37 27 27 27 51 51 51 51 51 51

32% 25% 26% 27% 50% 51% 51% 53% 55% 54%
-22 -27 -25 -24 0 1 1 3 4 4

50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50% 50%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
20 10 10 10 10 10 10 10 10 10

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Florentiner Str. 5 Ev.-Luth. Pfarramt Kornburg HfK 17 17 17 17 17 17 17 17 17 17

37 27 27 27 51 51 51 51 51 51

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Ecke Nassauer Weg/Luther-King-Str. freier Träger HfK 24 24 24 24 24 24

0 0 0 0 24 24 24 24 24 24

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
132 128 135 141 142 141 139 132 126 124
100 100 100 100 128 128 128 128 128 128
76% 78% 74% 71% 90% 91% 92% 97% 102% 103%
-35 -31 -38 -44 -17 -16 -14 -7 -1 2

102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 102%

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Florentiner Str. 5 Ev.-Luth. Pfarramt Kornburg HfK 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25
Seckendorfstraße 4 Kath. Kitas Franken gGmbH Kiga 75 75 75 75 78 78 78 78 78 78

100 100 100 100 128 128 128 128 128 128

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030
Ecke Nassauer Weg/Luther-King-Str. freier Träger HfK 25 25 25 25 25 25

0 0 0 0 25 25 25 25 25 25

Bestand KiGa (+ Erweiterungen)

Summe Bestand

Planungen KiGa (neue Standorte)

Summe Planung

Summe Bestand

Planungen Krippen (neue Standorte)

Summe Planung

Bestand Krippen (+ Erweiterungen)

Entwicklung Platzbestand
Entwicklung Versorgungsquote

Entwicklung Kinderzahl
Entwicklung Platzbestand

Entwicklung Versorgungsquote
Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen

 PLZ 48 (Kornburg)

Überhang (+) / Fehlbedarf (-) in Plätzen
Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung unter 3-Jähriger

Ausbauziele (Versorgungsquote) 

Bildung, Betreuung und Erziehung 3-6,5 Jähriger
Entwicklung Kinderzahl

Bestand Tagespflege
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Beratung Datum Behandlung Ziel 

Jugendhilfeausschuss 15.12.2022 öffentlich Bericht 
 

Betreff: 

Murrhäuschen - Unterstützung für eine neue Bleibe 
hier: Antrag der Stadtratsfraktion Bündnis90/Die Grünen vom 17.03.2022 
 
Anlagen: 

Sachstand Murrhäuschen 
Antrag Murrhäuschen 

Bericht: 
Die Verwaltung berichtet zum Antrag der Stadtratsfraktion von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
vom 17.03.2022 zum aktuellen Stand der Standortsuche für Interims- und/oder 
Anschlusslösungen für die ehemals in der Murrstr. 9 betriebene Krippe des Trägers 
Murrhäuschen gGmbh. 
 
Seit einem Wassserschaden im August 2019 kann der Träger die Krippe nicht mehr in der 
Murrstr. 9 betreiben und ist interimsweise in der Rieterstr. 20 untergebracht. Da das 
bestehende Mietverhältnis dort bis 31.08.2024 befristet ist, sucht der Träger nach einer 
dauerhaften Bleibe. Das DLZ Kita-Ausbau unterstützt den Träger intensiv bei der Suche nach 
einer Nachfolgelösung. Der vorliegende Bericht gibt Auskunft über die dazu erfolgten 
Aktivitäten und weiteren Perspektiven.  
 
Bezug zu den Leitlinien für eine nachhaltige Jugend-, Familien-, Bildungs- und Sozialpolitik: 
Leitlinie 1: Familie stärken, Erziehung unterstützen 
Leitlinie 2: Bildung fördern, früh beginnen 
 
 
 

1. Finanzielle Auswirkungen: 

  Noch offen, ob finanzielle Auswirkungen 

 Kurze Begründung durch den anmeldenden Geschäftsbereich: 

      

 (→ weiter bei 2.) 

  Nein (→ weiter bei 2.) 

  Ja 

  Kosten noch nicht bekannt 

  Kosten bekannt 
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 Gesamtkosten       € Folgekosten       € pro Jahr 

     dauerhaft   nur für einen begrenzten Zeitraum 

 davon investiv       € davon Sachkosten       € pro Jahr 

 davon konsumtiv       € davon Personalkosten       € pro Jahr 

 

 
Stehen Haushaltsmittel/Verpflichtungsermächtigungen ausreichend zur Verfügung? 
(mit Ref. I/II / Stk - entsprechend der vereinbarten Haushaltsregelungen - abgestimmt, 
ansonsten Ref. I/II / Stk in Kenntnis gesetzt) 

  Ja  

  Nein Kurze Begründung durch den anmeldenden Geschäftsbereich: 

      

 

2a. Auswirkungen auf den Stellenplan: 

  Nein (→ weiter bei 3.) 

  Ja 

  Deckung im Rahmen des bestehenden Stellenplans 

 
 Auswirkungen auf den Stellenplan im Umfang von       Vollkraftstellen (Einbringung 

und Prüfung im Rahmen des Stellenschaffungsverfahrens) 

  Siehe gesonderte Darstellung im Sachverhalt 

 

2b. Abstimmung mit DIP ist erfolgt   (Nur bei Auswirkungen auf den Stellenplan auszufüllen) 

  Ja  

  Nein Kurze Begründung durch den anmeldenden Geschäftsbereich: 

      

 

3. Diversity-Relevanz: 

  Nein 
 

Kurze Begründung durch den anmeldenden Geschäftsbereich: 

 
  Ja Ziel ist, eine möglichst große Trägervielfalt in der frühkindlichen Bildung, 

Betreuung und Erziehung in Nürnberg zu fördern und zu sichern 
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4. Abstimmung mit weiteren Geschäftsbereichen / Dienststellen: 
 

   RA (verpflichtend bei Satzungen und Verordnungen) 
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  Beilage 2.1 

   zur Sitzung des Jugendhilfeausschusses vom 15.12.2022  

 
 

Kita Murrhäuschen – Unterstützung für eine neue Bleibe 
 
 

Die Verwaltung berichtet zum Antrag der Stadtratsfraktion von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 
17.03.2022 zum aktuellen Stand der Standortsuche für Interims- und / oder Anschlusslösungen für die 
ehemals in der Murrstr. 9 betriebene Krippe des Trägers Murrhäuschen gGmbh. 

In der Murrstr. 9 wurde seit Oktober 2009 durch die Murrhäuschen gGmbh eine Krippe mit 18 Plätzen 
betrieben. Aufgrund eines Wasserschadens im August 2019 wurde der Betrieb zunächst in einem Tipi-
Zelt im Garten weitergeführt. Als sich abzeichnete, dass sich die Instandsetzungsarbeiten langwierig 
hinziehen würden, ist der Betrieb ab Oktober 2019 in die Rieterstraße 20 verlegt worden. Seitdem 
werden die Kinder in dieser Interimseinrichtung betreut, das hier bestehende Anmietverhältnis ist 
allerdings bis 31.08.2024 befistet. Parallel hierzu hat die Trägerin der Kita „Murrhäuschen gGmbH“, 
Kontakt zum DLZ Kita-Ausbau aufgenommen, damit das Jugendamt bei der Suche nach einer 
langfristigen Ersatz-, Interims- oder Anschlusslösungen unterstützt.  

Da die Räumlichkeiten in der Murrstr. 9 mittlerweile seit über zwei Jahren nicht mehr genutzt wurden 
und zwischenzeitlich auch der Mietvertrag aufgelöst wurde, gibt es keine Möglichkeit, in die alten 
Räumlichkeiten zurückzukehren. 

Durch das DLZ Kita-Ausbau wurden folgende Objekte als Nachfolgelösungen bis dato geprüft: 

 Herbst 2019 => Rennweg: Der Eigentümer bevorzugte einen anderen kleineren Träger, der ebenfalls 
von Schließung bedroht war. 

 Oktober 2020 =>Gartenstraße: In diesem Objekt hatte ein Investor eine Kita geplant. Der Standort 
war gut geeignet. Die Absage erfolgte seitens des Investors aus wirtschaftlichen Gründen. 

 Januar 2021=> Seebacher Straße: Das Einfamilienhaus war flächenmäßig für den Betrieb der Krippe 
sehr knapp bemessen und eine uneingeschränkte Nutzung nicht sicher. Somit war der Erwerb dieses 
Hauses uninteressant. 

 Februar 2021 => Worzeldorfer Straße: Das Haus hätte entkernt und erweitert oder abgerissen und 
neu aufgebaut werden müssen. Dies rechnete sich am Ende für die Investoren nicht. 

 Mai 2022=> Hochstraße: Die ehemaligen Büroräume wären optimal geeignet gewesen. Leider 
machte der Investor nach der Wirtschaftlichkeitsberechnung einen Rückzieher. 

 Weitere Prüfungen an den Standorten Knebelstraße, Eberhardshof, Lenaustraße liefen ins Leere. 

Parallel zu o.g. Bemühungen vermittelte das DLZ Kita-Ausbau bei Standort-Anfragen von Investoren 
auch den Trägerkontakt zur Murrhäuschen gGmbH: 

 Die Umweltbank plant derzeit am Nordwestring (ehemals gfk-Gelände) ein größeres Projekt, in dem 
auch eine Kita mit 1 Krippen- und 1 Kindergartengruppe geplant wird. Hier hat sich der Träger bereits 
für die Trägerschaft beworben.  

 Von-der-Tann-Straße: Auch hier hat der Träger den Hinweis auf den Bau einer Kita mit 1 Krippen- 
und 1 Kindergartengruppe erhalten. 

 Merianstraße: Diese Vermittlung ging ins Leere, da das Mengengerüst nicht in das Trägerportfolio 
passte.  

Im Jour Fixe vom DLZ Kita-Ausbau mit Vertreterinnen und Vertretern der Dienststellen von LA, BoB, 
Stpl, SöR und WIF ist der TOP „Suche nach Ersatzstandorten für kleinere Kita-Träger“ regelmäßig 
Thema und somit die Situation dieser Träger den betreffenden Dienststellen hinreichend bekannt. 

Aktuell sind zwei potenzielle Standorte in Schniegling und in der Südstadt als vielversprechende 
Optionen seitens des DLZ Kita-Ausbau in der Prüfung. Anfang des neuen Jahres wird sich 
herausstellen, ob einer der Standorte zum Tragen kommen kann.  

Das DLZ Kita-Ausbau steht zu allen Planungen im regelmäßigen Austausch zum Betriebsträger. 



FRAKTION B' 90/DIE GRÜNEN, RATHAUSPLATZ 2, 90403 NÜRNBERG

An den Oberbürgermeister der Stadt Nürnberg 
Marcus König 
Rathaus
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BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
Stadtratsfraktion Nürnberg

RathauspLatz 2 
90403 Nürnberg

Tel: (0911) 231-5091 
Fax:(0911) 231-2930 
gruene@stadt.nuernberg.de

Bus: Linie 36, 46,47 (Rathaus) 
U-Bahn: Linie 1 (Lorenzkirche)

Nürnberg, 17. März 2022

Murrhäuschen: Unterstützung für neue Bleibe

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister,

immer wieder haben Kitas in freier Trägerschaft Probleme, geeignete Räumlichkeiten zu finden. Die 
angespannte Mietsituation in Nürnberg hat dies in den letzten Jahren noch verschärft. Kitas 
benötigen räumliche Sicherheit und Planbarkeit, um eine verlässliche Betreuung anbieten zu 
können. Hinsichtlich des Rechtsanspruchs auf einen Krippenplatz sollte es auch im Interesse der 
Stadt Nürnberg liegen, solche Einrichtungen zu erhalten.

Nach einem Wasserschaden mit Schimmelbildung vor rund zwei Jahren konnten die Räumlichkeiten 
der Kinderkrippe Murrhäuschen im Nürnberger Westen nicht mehr bezogen werden. Die Kita hat 
zwar eine Interimslösung auf Zeit, aber noch keine dauerhafte Bleibe gefunden, da die Vermieterin 
offenbar keine Sanierung bewerkstelligen konnte. Innerhalb dieser Zeit konnte vieles ehrenamtlich 
und auf Spendenbasis geschultert werden, doch die Ressourcen gehen nun aus: Die Krippe steht vor 
dem Aus, wenn keine passenden Räumlichkeiten gefunden werden können.

Wir stellen deshalb zur Behandlung im zuständigen Ausschuss folgenden Antrag:

• Die Stadt Nürnberg wird ihrer sozialen Verantwortung gerecht und unterstützt die 
Organisator*innen des Murrhäuschens bei der Suche nach geeigneten Räumlichkeiten.

Mit freundlichen Grüßen

Andrea Bielmeier 
Stadträtin

Andrea Friedei
stv. Fraktionsvorsitzende
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Beratung Datum Behandlung Ziel 

Jugendhilfeausschuss 15.12.2022 öffentlich Beschluss 
 

Betreff: 

Neuplanung des Kinder- und Jugendhilfezentrums und des Kinder- und Jugendnotdienstes 
in der Reutersbrunnenstraße 
 
Anlagen: 

Entscheidungsvorlage Reutersbrunnenstraße 

 
Sachverhalt (kurz): 
Das Kinder- und Jugendhilfezentrum (KJHZ) und der Kinder- und Jugendnotdienst (KJND) sind 
die Hauptnutzer des Gebäudes und Geländes in der Reutersbrunnenstraße 34.  
 
Bereits vor vielen Jahren wurde festgestellt, dass eine Generalsanierung des Gebäudes zwar 
dringend erforderlich, jedoch unwirtschaftlich und für eine längerfristige Weiternutzung nicht 
ausreichend ist. Die Gesamtstruktur des pädagogischen Standards entspricht seit längerem 
nicht mehr den Vorschriften der Heimaufsicht. Die Maßnahme befindet sich seit Herbst 2014 im 
BIC-Verfahren. Der Jugendhilfeausschuss hat sich selbst 2016 vor Ort einen Eindruck 
verschafft und den Planungsauftrag bekräftigt. Nun liegen die Ergebnisse einer 
Machbarkeitsstudie vor, die Lösungsmöglichkeiten aus gestalterischer, planerischer, 
wirtschaftlicher, ökologischer aber auch pädagogischer Sicht vereint und zu einem 
ganzheitlichen neuen Konzept auf dem Areal zusammenführt.  
 
Die Machbarkeitsstudie wurde gemeinsam mit den zahlreichen Nutzergruppen und städtischen 
Dienststellen erarbeitet und liefert auch einen ersten Kostenrahmen für das Projekt. 
 
Dem Jugendhilfeausschuss wird ein Beschlussvorschlag zur weiteren Umsetzung der 
Maßnahmen im BIC-Verfahren und Einspeisung in den Mittelfristigen Investitionsplan 
vorgelegt. 
 
 

1. Finanzielle Auswirkungen: 

  Noch offen, ob finanzielle Auswirkungen 

 Kurze Begründung durch den anmeldenden Geschäftsbereich: 

      

 (→ weiter bei 2.) 

  Nein (→ weiter bei 2.) 

  Ja 

  Kosten noch nicht bekannt 

  Kosten bekannt 
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 Gesamtkosten       € Folgekosten       € pro Jahr 

     dauerhaft   nur für einen begrenzten Zeitraum 

 davon investiv       € davon Sachkosten       € pro Jahr 

 davon konsumtiv       € davon Personalkosten       € pro Jahr 

 

 
Stehen Haushaltsmittel/Verpflichtungsermächtigungen ausreichend zur Verfügung? 
(mit Ref. I/II / Stk - entsprechend der vereinbarten Haushaltsregelungen - abgestimmt, 
ansonsten Ref. I/II / Stk in Kenntnis gesetzt) 

  Ja  

  Nein Kurze Begründung durch den anmeldenden Geschäftsbereich: 

Vorbeitung der Maßnahme zum Projekt-Freeze und Aufnahme in den 
Mittelfristigen Investitionsplan. 

 

2a. Auswirkungen auf den Stellenplan: 

  Nein (→ weiter bei 3.) 

  Ja 

  Deckung im Rahmen des bestehenden Stellenplans 

 
 Auswirkungen auf den Stellenplan im Umfang von       Vollkraftstellen (Einbringung 

und Prüfung im Rahmen des Stellenschaffungsverfahrens) 

  Siehe gesonderte Darstellung im Sachverhalt 

 

2b. Abstimmung mit DIP ist erfolgt   (Nur bei Auswirkungen auf den Stellenplan auszufüllen) 

  Ja  

  Nein Kurze Begründung durch den anmeldenden Geschäftsbereich: 

      

 

3. Diversity-Relevanz: 

  Nein 
 

Kurze Begründung durch den anmeldenden Geschäftsbereich: 

 
  Ja Die Planungen berücksichtigen die besonderen (Schutz-)Bedürfnisse von 

Kindern und Jugendlichen in stationären Wohngruppen. 
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4. Abstimmung mit weiteren Geschäftsbereichen / Dienststellen: 
 

   RA (verpflichtend bei Satzungen und Verordnungen) 

   Ref. I/II, Stk 

   Ref. VI, H 
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Beschlussvorschlag: 
 
Der Jugendhilfeausschuss befürwortet fachlich den Neubau des Kinder- und 
Jugendhilfezentrums und des Kinder- und Jugendnotdienstes auf Basis der vorliegenden 
Machbarkeitsstudie.  
 
Die Verwaltung des Jugendamts wird beauftragt, die notwendigen nächsten Schritte im 
Prozess des Bauinvestitionscontrollings (BIC-Prozess) bis zum Projekt Freeze und zur 
Aufnahme der Maßnahme in den Mittelfristigen Investitionsplan (MIP) ab 2024/2025 einzuleiten 
mit dem Ziel eines Baubeginns der Maßnahme in 2024 - 2025. 
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  Beilage 3.1 
   zur Sitzung des Jugendhilfeausschusses vom 15.12.2022 

 
Entscheidungsvorlage 
Neuplanung des Kinder- und Jugendhilfezentrums und Kinder- und Jugendnotdienstes 
in der Reutersbrunnenstraße  
 
 
1.  Aktuelle Situation 
Das Kinder- und Jugendhilfezentrum (KJHZ) und der Kinder- und Jugendnotdienst (KJND) sind 
die Hauptnutzer des Gebäudes und Geländes Reutersbrunnenstraße 34 mit ihren Angeboten an 
stationären Hilfen zur Erziehung in heilpädagogischen Wohngruppen und den stationären Inob-
hutnahmegruppen des KJND.  
 
Aktuelles Luftbild vom Süden 

  

 
 

 
Seit vielen Jahren sind beide Einrichtungen im Bestandsgebäude in der Reutersbrunnenstraße 
mangelhaft untergebracht. Darüber wurde regelmäßig im Jugendhilfeausschuss berichtet:  
 

 Kinder- und Jugendheim (KJHZ): Eine Generalsanierung des Gebäudes wäre zwar dringend 
erforderlich, ist jedoch unwirtschaftlich und für eine längerfristige Weiternutzung nicht ausrei-
chend. Die Gesamtstruktur des pädagogischen Standards entspricht seit längerem nicht mehr 
den Vorgaben der Heimaufsicht. 

 Kinder- und Jugendnotdienst (KJND): Die Bedarfslage hat sich in den letzten Jahren qualitativ 
und quantitativ erheblich über die Möglichkeiten des Gebäudes hinaus entwickelt. Die aktuelle 
Gebäudestruktur führt regelmäßig zu risikobesetzen Situationen, in denen beispielsweise 
kleine Kinder auf massiv verhaltensauffällige Jugendliche stoßen. Die Heimaufsicht bei der 
Regierung von Mittelfranken hat für den Betrieb zahlreiche Auflagen erteilt und sieht den wei-
teren Betrieb trotz der Dependance in der Bertha-von-Suttner Straße und perspektivisch an 
einem weiteren Außenstandort sehr kritisch. Damit die Stadt ihren Versorgungsauftrag für 
Nürnberg und Mittelfranken weiter erfüllen kann, werden von ihr deutliche räumliche Verbes-
serungen am Standort Reutersbrunnenstraße gefordert. 

 Neben den stationären Wohngruppen-Angeboten sind bereits seit vielen Jahren weitere 
Dienste mit ambulanten Hilfen und sonstige Fachdienste mit Publikumsverkehr (z.B. Pflege-
kinderwesen, Adoptionsvermittlung) dort untergebracht, die mit dem KJHZ und KJND in einem 
engen fachlichen Zusammenhang stehen. Aufgrund der vielen unterschiedlichen Angebote 
und Nutzergruppen kommt es zu einer Vermischung im Bestandsgebäude. Eine klare Tren-
nung der verschiedenen Funktionsbereiche ist nicht mehr gegeben. 
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Das Kinder- und Jugendhilfezentrum mit seinen heilpädagogischen Wohngruppen und den weite-
ren Aufgaben (insbesondere Adoption und Pflegekinderwesen) ist für das Jugendamt ein wichti-
ger Versorgungsbaustein in den stationären Hilfen zur Erziehung. Es ist ein bewährtes jugendhil-
fepolitisches Ziel, als öffentlicher Träger eine kommunale Jugendhilfeeinrichtung zu betreiben, um 
(bedingte) Unabhängigkeit von den freien Trägern der Jugendhilfe zu wahren. Eine Entscheidung, 
die sich in der aktuellen schwierigen Versorgungssituation mit stationären Jugendhilfeplätzen wie-
der sehr bewährt. 
 
Erwähnt werden muss auch noch die bedeutende Unterstützung der Einrichtung durch den För-
derverein (Freunde des Kinder- und Jugendheims), der u. a. vor 10 Jahren am Rande des Gelän-
des ein modernes Gebäude errichtet hat, in dem eine der stationären Wohngruppen unterge-
bracht ist. Die Begleitung durch den Förderverein hat eine lange Tradition, und er unterstützt in 
vielfältiger Art und Weise die dort lebenden Kinder und Jugendlichen. 
 
Insgesamt sind diese Organisationseinheiten in der Reutersbrunnenstraße für die Infrastruktur der 
Jugendhilfe in Nürnberg und Mittelfranken unverzichtbar. Auch für Kooperationspartner wie die 
Kinder- und Jugendpsychiatrie, die Polizei und die freien Träger stellt die Einrichtung eine zentrale 
Säule für die Infrastruktur der Jugendhilfe dar. Daher soll das bestehende Angebotsspektrum auf 
dem städtischen Gelände auch langfristig weitergeführt und ggf. um weitere sinnvolle Angebote 
ergänzt werden. 
 
 
2.  Stand der Planungen 
Das Gebäude wurde 1900 fertiggestellt. Das Grundstück wurde bis 1950 lediglich durch die Be-
bauung des Waisenhauses (jetzt KJHZ) genutzt. Beim Luftkrieg über Nürnberg wurde das Ge-
bäude mit Ausnahme des westlichen Kopfbaus schwer zerstört und 1955/1956 von Grund auf neu 
errichtet. Im historischen Rückblick wurden im Gebäudebestand nach den damals gültigen Stan-
dards Wohngruppen gebildet, die grundsätzlich mit Mehrbettzimmern konzipiert waren.  
 
Diese Raumstruktur in den Wohngruppen mit Zimmern in der Größe von ca. 29 m² erwiesen sich 
in einer ersten Konzeptionsphase einer Modernisierung (2012/2013) als Schwierigkeit: die Anord-
nung von tragenden Wänden und die Fassadengestaltung widersprachen der Überlegung, vor-
handene Räume nach modernen Standards (Doppel- und Einzelzimmer) durch Umbaumaßnah-
men herzustellen. Und auch Überlegungen, die Einrichtung oder Teile davon ganz zu verlagern, 
führten zu keinem Ergebnis. Die Maßnahme befindet sich seit Herbst 2014 im BIC-Verfahren, 
wurde zeitlich aber immer nach hinten verschoben. Parallel mussten zahlreiche kostenintensive 
Ertüchtigungsmaßnahmen durchgeführt werden, um Auflagen der Heimaufsicht und des Brand-
schutzes umzusetzen. 
 
Auf Basis einer aktualisierten und überarbeiteten Gesamtkonzeption des Areals wurde Ende 2021 
eine Machbarkeitsstudie in Auftrag gegeben, um die komplexen Anforderungen der Nutzung und 
die besonderen Gegebenheiten des Standorts, wie z.B. der beeindruckende Baumbestand, syste-
matisch zusammenzuführen. Ziel der Machbarkeitsstudie war es, die unterschiedlichen Lösungs-
möglichkeiten aus gestalterischer, planerischer, wirtschaftlicher, ökologischer aber auch pädago-
gischer Sicht zu betrachten und zu einem ganzheitlichen Konzept zusammenzuführen. Die Ergeb-
nisse der Machbarkeitsstudie zeigen, dass diese komplexen Anforderungen in ansprechender 
Weise auf dem Areal umgesetzt werden können. Damit liegt nun endlich eine Entscheidungs- und 
Planungsvorlage für die weitere Entwicklung des Areals vor. 
 
Das Jugendamt hat in der Vergangenheit immer wieder auf die zum Teil kritischen Rahmenbedin-
gungen hingewiesen, die sich aus der Gebäudestruktur ergeben. Der Jugendhilfeausschuss hat 
sich im März 2016 auch einen direkten Eindruck vor Ort verschafft und den Planungsauftrag be-
kräftigt. Eine Neuplanung, wie sie jetzt mit der Machbarkeitsstudie vorgeschlagen wird, ist dem 
Grunde nach alternativlos, wenn diese zentrale Säule der Infrastruktur zukunftsfest gemacht wer-
den soll. 
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3.  Eckdaten der Machbarkeitsstudie 
3.1. Anforderungsprofil - Nutzerinnen und Nutzer – Fachliches Konzept 
Die Herausforderung besteht darin, dass auf dem Gelände sehr unterschiedliches Klientel aufei-
nandertrifft und es gilt, trotzdem eine harmonische und schutzgebende Situation für alle zu schaf-
fen. Auch künftig sollen auf dem Areal unterschiedliche Einrichtungen untergebracht werden. Die 
meisten Institutionen wie das Kinder-und Jugendhilfezentrum (KJHZ), der Kinder- und Jugendnot-
dienst (KJND), die Koordinierende Kinderschutzstelle (Koki) und die NOA-Gärtnerei sind bereits 
vor Ort. Weitere Angebote, wie z.B. ein Wohnangebot der Noris Inklusion, wurden in die Planung 
der Machbarkeitsstudie neu mit aufgenommen. Die zunächst angedachte Aufnahme der Mobilen 
Jugendarbeit mit ihrem Fuhrpark auf dem Gelände wurden dagegen im Laufe der Machbarkeitsstu-
die verworfen. 
 
Im Folgenden werden die einzelnen Nutzergruppen und ihre Anforderungen kurz beschrieben: 
 
Kinder und Jugendnotdienst (KJND)  
Der KJND ist die zentrale Anlaufstelle bei Krisen, Konflikten, bei Missbrauch und Gewalt. Die Be-
sonderheit dieses Angebotes ist u. a. die Erreichbarkeit an 365 Tagen im Jahr rund um die Uhr 
sowohl telefonisch als auch vor Ort. Die im KJND betreuten Kinder und Jugendlichen verfügen 
häufig über das Potential, selbst aggressives Verhalten gegenüber anderen Kindern und Jugend-
lichen oder Mitarbeitenden zu zeigen und Grenzverletzungen und Übergriffe zu inszenieren. 
 

mit Sonder-Inobhutnahme  
Notwendige Einzelbetreuungen in Einzelfällen aufgrund hohen Aggressionspotentials, Störun-
gen der Impulssteuerung, mangelnde Gruppenfähigkeit, Dissozialität oder Suchtmittelge-
brauch, Traumatisierungen;  
 
mit Childhood-Bereich 
Im neuen Childhood-Bereich werden Kinder betreut, bei denen der Verdacht besteht, dass sie 
von sexualisierter oder körperlicher Gewalt betroffen oder Zeuge dieser Form von Gewalt ge-
worden sind. Um es dem Kind zu ersparen, seine Geschichte vielen unterschiedlichen Men-
schen immer wieder und in einer jeweils anderen räumlichen Umgebung erzählen zu müssen, 
soll dies möglichst einmalig in einem kindgerechten Raum stattfinden. Das Interview kann in 
einem angrenzenden Raum von weiteren Fachkräften wie bspw. der Polizei, dem Jugendamt, 
der Staatsanwaltschaft, Fachanwälten, der Verteidigung und bei Wunsch auch dem/der Tä-
ter/in verfolgt werden. Außerdem können die jungen Menschen in der ihnen bekannten Umge-
bung dann auch weitere Beratungs- und therapeutische Angebote nutzen. 

 
Familiäre Bereitschaftsbetreuung (FBB) 
Die Familiäre Bereitschaftsbetreuung unterstützt bei Inobhutnahmen durch Vermittlung von sehr 
kleinen Kindern in professionelle Bereitschaftspflegefamilien und gehört zu den Organisationsein-
heiten mit häufigen ambulanten Kontakten: Eltern, die in den Räumen einen Umgangskontakt mit 
ihren Kindern wahrnehmen können, Fachkräfte der Bereitschaftsbetreuung, die das jeweilige Kind 
begleiten, unterschiedliche Kooperationspartner, die an Krisen und Hilfeplangesprächen teilneh-
men. 
 
Koordinierende Kinderschutzstelle (KoKi) 
Die Koordinierende Kinderschutzstelle (KoKi) ist zur Beratung und Vermittlung spezieller Unter-
stützungsangebote für alle (werdenden) Nürnberger Eltern ab der Schwangerschaft bis zum Ende 
des sechsten Lebensjahrs da. Sie beinhalten Krisenintervention und die Entgegennahme von Hin-
weisen auf mögliche Kindeswohlgefährdungen sowie dem Betrieb der Koki-Hotline. 
 
Kinder- und Jugendhilfezentrum (KJHZ) 
Dem Kinder- und Jugendhilfezentrum (KJHZ) sind die ambulanten Hilfen, die Heilpädagogischen 
Wohngruppen, der Fachdienst für die heilpädagogischen Gruppen sowie die Fachdienste Adop-
tion und Vollzeitpflege zugeordnet. 
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mit Fachdienst Heilpädagogische Gruppen 
Der Fachdienst der heilpädagogischen Gruppen ist für die regelmäßige Beratung der Teams 
der Wohngruppen sowie der Kinder, Jugendlichen und deren Eltern/Familien zuständig.  
 
mit Fachdienst Ambulante Hilfen 
Die ambulanten Hilfen bieten Hilfen ab 6 Jahre bis zum 21. Lebensjahr an. In Form von ambu-
lanter intensiver Begleitung (AIB) werden Jugendliche bis zum 21. Lebensjahr begleitet.  
 
mit Fachdienst Adoption  
Der Fachdienst Adoption bietet Beratungen und Vermittlungen rund um das Thema Adoption 
an. Er arbeitet in Komm- und Gehstrukturen.  
 
mit Fachdienst Vollzeitpflege 
Der Fachdienst Vollzeitpflege ist für alle Themen rund um das Pflegekinderwesen zuständig. 
Er arbeitet in Komm- und Gehstrukturen. Es gibt verschiedene Gruppen für Pflegefamilien und 
Kinder. Außerdem werden Umgangskontakte von Pflegekindern mit ihren leiblichen Eltern be-
gleitet. Entsprechende Seminar-, Kinderbetreuungs- und Multifunktionsräume und Kochmög-
lichkeiten werden zusätzlich angeboten. 

 
NOA Gärtnerei 
Die Noris-Arbeit (NOA) gGmbH wurde 1991 als kommunale Beschäftigungsgesellschaft der Stadt 
Nürnberg gegründet. Ziel ist es, „sozial benachteiligten Personengruppen mit dem Wohnsitz in 
Nürnberg durch Bereitstellung befristeter Arbeitsgelegenheiten in eigenen Werkstätten und durch 
Arbeit bei Dritten, durch Qualifizierung und Beratung den Zugang zur dauerhaften Erwerbsarbeit 
und gesellschaftlicher Teilhabe zu ermöglichen“. Die NOA betreibt eine Gärtnerei auf dem Ge-
lände. Die angebauten Produkte werden vor Ort verkauft und je nach Bedarf werden die Wohn-
gruppen mit frischen Salaten und Gemüse beliefert. Die Kooperation ist bewährt und die NOA-
Gärtnerei pflegt das gesamte Außengelände der Reutersbrunnenstraße. 
 
noris inklusion 
Als 100ige Tochter der Stadt Nürnberg fühlt sich die noris inklusion insbesondere den Menschen 
mit Behinderung und ihren Bedarfen verpflichtet, die ansonsten keine Bedarfsdeckung erfahren 
(Daseinsvorsorge). Unter dem Aspekt der inklusiven Entwicklung des Areals sollen Bewohnerin-
nen und Bewohner in Wohngruppen, in denen acht bzw. zehn Personen ein gemeinsames Zu-
sammenleben gestalten und dort von pädagogischen Fachkräften und -helfern betreut werden, 
untergebracht werden.  
 
3.2 Varianten der Machbarkeitsstudie 
 
Für die Machbarkeitsstudie wurden unterschiedliche Varianten entwickelt:  

Variante 1:  kompletter Abriss und Neubau der Gebäude, 
Variante 2:  Neubau und Generalsanierung des kompletten Altbaus oder 
Variante 3:  Neubau mit Abriss des Nachkriegsgebäudeteils und Generalsanierung des westli-

chen Kopfbaus (=> „Saal und Turnhalle“) 
Variante 4:  Neubau mit Abriss des Ostflügels und Generalsanierung des Kopfbaus und 

des Riegels 
 
Die Varianten wurden mit allen an der Maßnahme Beteiligten (incl. Heimaufsicht) und allen poten-
tiellen Nutzergruppen mehrmals diskutiert und bewertet. Die Entscheidung fiel auf Variante 4. In 
dieser sind alle Vorgaben der verschiedenen Nutzergruppen und die der Dienststellen (wie z.B. 
SÖR, Stpl, Vpl, Uwa, FW) berücksichtigt. 
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3.3 Favorisierte Variante 4: Neubau mit Abriss des Ostflügels und Generalsanierung des 
   Kopfbaus und des Riegels 
 
Der westliche Kopfbau und der andockende Riegel bleiben erhalten. Auch der Erschließungstrakt 
zum ehemaligen Ostflügel, inklusive dem Kunstwerk von Michael Mathias Prechtl, bleibt bestehen 
und wird generalsaniert. Der Ostflügel, welcher den Ansprüchen moderner Pädagogik nicht genü-
gen kann und städtebaulich schwächt, wird rückgebaut. 
 
 

 
 
 
Westlich auf dem Areal befindet sich dann der KJND. Im Neubau auf dem östlichen Gelände wer-
den die Wohngruppen des KJHZs untergebracht. Im Riegel des Bestandes kommen ebenerdig 
die Fachdienste des KJHZs unter. In den oberen Geschossen finden die Verwaltung des KJHZ 
und gemeinsame Bereiche Platz. Auf den obersten Etagen befindet sich noris inklusion und ab-
schließend dazu die Freifläche der noris inklusion. Der Kopfbau besteht überwiegend aus gemein-
samen Bereichen des KJHZ und KJND. Auf Gartenebene sind dort die Räumlichkeiten der NOA 
geplant.  
 
Die Wohngebäude des KJND und KJHZ bestehen aus mehreren, ineinander verbundenen Volu-
mina, die versetzt zueinander platziert werden. Dabei werden unterschiedliche Einheiten für die 
verschiedenen BewohnerInnengruppen gebildet. Das Gefüge von Körpern und Räumen orientiert 
sich an den Baumbestand und ermöglicht so einen großen Erhalt der Bäume. Auch aus städte-
baulicher Sicht fügt sich der Vorschlag gut auf dem Areal und die Umgebung ein. 
 
Die Möglichkeit einer kurzen Bauabwicklung wird durch zwei Bauabschnitte umgesetzt. Zunächst 
werden die Gebäude für KJHZ und KJND erstellt. Nach dem Umzug wird der Ostflügel des Be-
standes rückgebaut und der Kopfbau und Mitteltrakt saniert. Nach ca. 6 Jahren Bauzeit finden alle 
Einrichtungen auf dem Gelände ihren Platz.  
 
Für die Zwischenzeit müssen die NOA, die gemeinsamen Bereiche von KJHZ und KJND, die Koki 
und die Verwaltung und Fachdienste von KJHZ eine Interimsmöglichkeit finden. Dies wäre, alter-
nativ zu einer externen Anmietung, über Container auf einem Teil des Bolzplatzes denkbar. Dort 
könnten Koki und die Fachdienste bzw. auch die Verwaltung von KJHZ temporär Platz finden.  
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3.2 Kostenschätzung und voraussichtliche Bauzeit 
 
Unter Berücksichtigung der zügigen Bauzeit und der Höhe der Baukosten ist Variante 4 die wirt-
schaftlichste Variante. Die Baukostensumme wird aufgrund der vorliegenden Machbarkeitsstudie 
zum Stand 10/2022 mit rd. 38 Mio. EUR angesetzt. 
 
Investitionskostenzuschüsse werden für diese Art von Jugendhilfeeinrichtungen nicht gewährt. 
Die Investitionskosten werden in den Tagessätzen für das KJHZ sowie im KJND anteilig berück-
sichtigt und refinanziert. Weiterhin wäre eine Teilfinanzierung durch Mieteinnahmen über die 
Wohngruppen der noris inklusion und der NOA Gärtnerei denkbar. Über Stiftungsmittel könnte die 
Ausstattung der Einrichtung mitfinanziert werden.  
 
Ab dem Projekt Freeze und der Mittelfreigabe wird von einer Bauzeit zwischen 6-8 Jahren ausge-
gangen. 
 
 
4.  Nächste Schritte 
Die Machbarkeitsstudie belegt, dass die geforderten Nutzungen auf dem Gelände der Reuters-
brunnenstraße in ansprechender und wirtschaftlicher Weise umgesetzt werden können. Damit 
liegt nach vielen Jahren der Prüfungen, Konzeptentwicklungen und Planungen ein Planungsvor-
schlag vor, der nun weiter ausgeführt und bis zum Projekt Freeze vorangetrieben werden kann. 
Bei H stehen die dafür notwendigen Planungsressourcen zur Verfügung. 
 
Der Jugendhilfeausschuss wird gebeten, das Projekt auf Basis der Machbarkeitsstudie fachlich zu 
befürworten und die Verwaltung des Jugendamts zu beauftragen, die notwendigen nächsten 
Schritte im Prozess des Bauinvestitionscontrollings (BIC-Prozess) bis zum Projekt Freeze und zur 
Aufnahme der Maßnahme in den Mittelfristigen Investitionsplan (MIP) ab 2024/2025 einzuleiten.  
Das Vorgehen ist mit Herrn Ref. I/II sowie Herrn Ref. VI abgestimmt.  
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Beratung Datum Behandlung Ziel 

Jugendhilfeausschuss 15.12.2022 öffentlich Beschluss 
 

Betreff: 

Auf dem Weg zur inklusiven Lösung in der Kinder- und Jugendhilfe 

 
Sachverhalt (kurz): 
Mit dem Kinder- und Jugendstärkungsgesetz (KJSG), das im Juni 2021 in Kraft getreten ist, 
wurden die Weichen für eine inklusive Kinder- und Jugendhilfe gestellt, die in drei Stufen 
erreicht werden soll. Bei der inklusiven Lösung geht es um rund 360.000 Kinder und 
Jugendliche in Deutschland mit einer seelischen, geistigen oder körperlichen Behinderung. 
Bisher sind nur die rund 100.000 Kinder mit einer seelischen Behinderung durch das Kinder- 
und Jugendhilferecht erfasst, die ca. 260.000 Kinder mit einer geistigen oder körperlichen 
Behinderung hingegen nicht. Ziel ist, alle Leistungen für Kinder und Jugendliche mit und ohne 
Behinderungen unter dem Dach der Kinder- und Jugendhilfe zusammenzuführen. Die 
Verwaltung des Jugendamts berichtet, über welche Maßnahmen und Modellprojekte eine 
Umsetzung in Nürnberg vorangetrieben und begleitet werden. 
 
Bezug zu den Leitlinien für eine nachhaltige Jugend-, Familien-, Bildungs- und Sozialpolitik 
verfolgt: Leitlinie 1: Familie stärken, Erziehung unterstützen 
Leitlinie 2: Bildung fördern, früh beginnen 
 
 

1. Finanzielle Auswirkungen: 

  Noch offen, ob finanzielle Auswirkungen 

 Kurze Begründung durch den anmeldenden Geschäftsbereich: 

      

 (→ weiter bei 2.) 

  Nein (→ weiter bei 2.) 

  Ja 

  Kosten noch nicht bekannt 

  Kosten bekannt 
 

 Gesamtkosten       € Folgekosten       € pro Jahr 

     dauerhaft   nur für einen begrenzten Zeitraum 

 davon investiv       € davon Sachkosten       € pro Jahr 

 davon konsumtiv       € davon Personalkosten       € pro Jahr 
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Stehen Haushaltsmittel/Verpflichtungsermächtigungen ausreichend zur Verfügung? 
(mit Ref. I/II / Stk - entsprechend der vereinbarten Haushaltsregelungen - abgestimmt, 
ansonsten Ref. I/II / Stk in Kenntnis gesetzt) 

  Ja  

  Nein Kurze Begründung durch den anmeldenden Geschäftsbereich: 

      

 

2a. Auswirkungen auf den Stellenplan: 

  Nein (→ weiter bei 3.) 

  Ja 

  Deckung im Rahmen des bestehenden Stellenplans 

 
 Auswirkungen auf den Stellenplan im Umfang von       Vollkraftstellen (Einbringung 

und Prüfung im Rahmen des Stellenschaffungsverfahrens) 

  Siehe gesonderte Darstellung im Sachverhalt 

 

2b. Abstimmung mit DIP ist erfolgt   (Nur bei Auswirkungen auf den Stellenplan auszufüllen) 

  Ja  

  Nein Kurze Begründung durch den anmeldenden Geschäftsbereich: 

      

 

3. Diversity-Relevanz: 

  Nein 
 

Kurze Begründung durch den anmeldenden Geschäftsbereich: 

 
  Ja Mit der Umsetzung der inklusiven Lösung werden die Teilhaberechte aller 

Kinder gestärkt. 

 

4. Abstimmung mit weiteren Geschäftsbereichen / Dienststellen: 
 

   RA (verpflichtend bei Satzungen und Verordnungen) 
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Beschlussvorschlag: 
 
Der Jugendhilfeausschuss begrüßt, dass sich die Verwaltung des Jugendamts sowohl auf 
Bundes- als auch auf Landesebene in die Weiterentwicklung der Kinder- und Jugendhilfe hin 
zur inklusiven Lösung aktiv einbringt, und unterstützt die Umsetzung von Modellprojekten. 
 
 



Beilage 4.1 

 zur Sitzung des Jugendhilfeausschusses vom 15.12.2022  

 

Auf dem Weg zur inklusiven Lösung in der Kinder- und Jugendhilfe 

 

Mit dem Kinder- und Jugendstärkungsgesetz, das im Juni 2021 in Kraft getreten ist, wurden 

die Weichen für eine inklusive Kinder- und Jugendhilfe gestellt, die in drei Stufen erreicht wer-

den soll. Bei der inklusiven Lösung geht es um rund 360.000 Kinder und Jugendliche in 

Deutschland mit einer seelischen, geistigen oder körperlichen Behinderung. Bisher sind nur 

die rund 100.000 Kinder mit einer seelischen Behinderung durch das Kinder- und Jugendhil-

ferecht erfasst, die ca. 260.000 Kinder mit einer geistigen oder körperlichen Behinderung hin-

gegen nicht.1 Ziel ist, alle Leistungen für Kinder und Jugendliche mit und ohne Behinderungen 

unter dem Dach der Kinder- und Jugendhilfe zusammenzuführen. 

In der ersten Stufe ab 2021 geht es insb. um Schnittstellenbereinigungen zwischen Jugend- 

und Eingliederungshilfe, in der zweiten Stufe ab 2024 kommen Verfahrenslotsen zum Einsatz. 

Diese Verfahrenslotsen (§ 10b SGB VIII) sollen junge Menschen und deren Familien, die (po-

tentiell) Anspruch auf Eingliederungshilfe gem. § 35a SGB VIII oder Teil 2 SGB IX haben, 

beraten, unterstützen und begleiten. Zudem sollen die Verfahrenslotsen die Jugendämter bei 

der Zusammenführung der Leistungen für alle jungen Menschen strukturell unterstützen.  

Die dritte Stufe sieht die Übernahme der vorrangigen Zuständigkeit des Trägers der öffentli-

chen Jugendhilfe für Leistungen der Eingliederungshilfe auch für junge Menschen mit (dro-

henden) körperlichen oder geistigen Behinderungen, die nach derzeitiger Rechtslage Leistun-

gen der Eingliederungshilfe nach dem Neunten Buch Sozialgesetzbuch (SGB IX) Teil 2 erhal-

ten, im Jahr 2028 vor. Voraussetzung hierfür ist, dass bis spätestens 1. Januar 2027 ein Bun-

desgesetz verkündet wird, das konkrete Regelungen vor allem zum leistungsberechtigten Per-

sonenkreis, zu Art und Umfang der Leistung, zum Verfahren und zur Kostenbeteiligung vor-

sieht. Die Regierungskoalition hat in ihrem Koalitionsvertrag für die 20. Legislaturperiode ver-

einbart, dass die gesetzliche Ausgestaltung der inklusiven Kinder- und Jugendhilfe bereits in 

dieser Legislaturperiode erfolgen soll. Im Juni 2022 startete das Bundesministerium für Fami-

lie, Senioren, Frauen und Jugend (BMFSFJ) den Beteiligungsprozess für die sog. dritte Stufe. 

Schrittweise Umsetzung der inklusiven Lösung in Nürnberg: 

 1. Stufe - Schnittstellenbereinigung: Wie im JHA am 22. Juli 2021 berichtet, setzt das Ju-

gendamt Nürnberg die KJSG vorgegebenen Änderungen in zahlreichen, parallelverlaufen-

den Projekten Maßnahmenpaketen um. Zur Koordination steht seit Juli 2022 eine halbe 

Vollkraftstelle zur Verfügung, die zum 1. November 2022 ihre Arbeit aufnehmen konnte. 

Unterstützt werden die Jugendämter durch zahlreiche neue bzw. überarbeitete Empfeh-

lungen des Bayerischen Landesjugendamts und des Landesjugendhilfeausschusses. 

 

 2. Stufe - Verfahrenslotse: Nürnberg setzt bereits vor Inkrafttreten der zweiten Stufe An-

fang 2024 Verfahrenslotsen in Nürnberg ein (siehe JHA am 28. Juli 2022). Das Jugendamt 

Nürnberg hat sich dafür erfolgreich um ein bayerisches Modellprojekt beworben. Da es 

sich um ein völlig neues Arbeitsfeld handelt, sollen in Bayern unterschiedliche organisato-

rische Verankerungen und Aufgabenzuschnitte erprobt, aber auch z.B. Eingruppierungs-

fragen geklärt werden. Die Ergebnisse sollen in landesweite fachliche Empfehlungen mün-

den. Das Bayerische Staatsministerium für Familie, Arbeit und Soziales (StMAS), der Bay-

                                                           
1 vgl. BMFSFJ, Pressemitteilung vom 27.06.2022 



erische Städte- und der Landkreistag, der Vorstand des bayerischen Landesjugendhil-

feausschusses und das Bayerische Landesjugendamt koordinieren und begleiten dieses 

Modellprojekt. Mit einem Festbetrag zur Personalkostenförderung in Höhe von 75.000 € 

werden zehn Jugendämter der bayerischen Städte und Landkreise vom Oktober 2022 bis 

Dezember 2023 mit unterschiedlichsten Ansätzen gefördert werden. In Mittelfranken 

nimmt der Landkreis Nürnberger Land ebenfalls am Modellprojekt teil. In den Haushalts-

beratungen 2023 wurden zwei Vollkraftstellen für Verfahrenslotsen im Jugendamt geschaf-

fen. Eine Stelle wird nun vorab als bayerische Projektstelle ausgeschrieben, die zweite 

Stelle soll im Herbst 2023 besetzt werden. Die Stellen sind beim Fachdienst Inklusion an-

gesiedelt. Das Jugendamt geht davon aus, dass der Bedarf an Beratungsleistungen we-

sentlich höher sein wird, als diese zwei Stellen abdecken können. Daher ist ein weiterer 

schrittweiser Aufbau ab 2024 geplant. 

 

 3. Stufe – Inklusive Lösung: Die geplante Umsetzung der 3. Stufe wirft viele rechtliche 

Fragen auf, speziell in Bayern geht es aber auch um die Sicherstellung einer sachgerech-

ten, adressatenorientierten Verortung der Zuständigkeit für Eingliederungsleistungen auf 

kommunaler Ebene. Bisher liegen diese Aufgaben bei den bayerischen Bezirken und es 

gibt noch keinen Konsens, wie sich diese Aufgabenverteilung künftig darstellen soll.  

Aufgrund der besonderen Bayerischen Rahmenbedingungen wurde die Stadt Nürnberg 

als Modellkommune vom BMFSJF für das Bundesprogramm „Umsetzung KJSG: Umstel-

lung der Verwaltungsstrukturen im Bereich der Eingliederungshilfe“ unter Leitung des 

Deutschen Forschungsinstituts für öffentliche Verwaltung Speyer (FÖV) im Frühjahr 2022 

angefragt. Eine Teilnahme der Stadt Nürnberg/Jugendamt wäre nur gemeinsam mit dem 

Bezirk Mittelfranken möglich, daher hat das Jugendamt Kontakt zum Sozialreferat des Be-

zirks Mittelfranken aufgenommen und von dort positive Signale erhalten. Das Thema 

wurde im Sozialausschuss des Bezirkes im September 2022 vorgestellt und wird auch von 

diesem unterstützt. Leider liegt dem Jugendamt immer noch keine schriftliche Zusage über 

die verhandelten Fördereckpunkte des Bundes vor, von der eine finale Teilnahme der Stadt 

Nürnberg gemeinsam mit dem Bezirk Mittelfranken abhängt. 

 

Im Zuge der Kontaktaufnahme mit dem Bezirk Mittelfranken entstand in den letzten Mona-

ten eine vertrauensvolle und fruchtbare Gesprächsbasis auf Leitungsebene, so dass ver-

einbart wurde, auch unabhängig vom Bundesmodellprogramm gemeinsam an diesem 

Thema zu arbeiten und mögliche Szenarien für die besondere Situation in Bayern zu ent-

wickeln. Der Diskussionsprozess soll auf eine Grundlage mit möglichst fundierter Fakten-

basis gestellt werden. Dafür sollen Stärken und Schwächen der aktuellen organisatori-

schen Verortung (Jugendhilfe: Jugendämter - Eingliederungshilfe: Bezirke) und insbeson-

dere Schnittstellenprobleme in der Tagespraxis herausgearbeitet und ggf. bearbeitet wer-

den. Beides soll auf Basis von Prozessanalysen erfolgen. Die Mehrzahl der Jugendämter 

in Bayern verfügt bereits über standardisierte Prozessbeschreibungen („Personalbemes-

sung der örtlichen Träger der öffentlichen Jugendhilfe (PEB)“). Nach dem gleichen Schema 

sollen nun ausgewählte Kernprozesse der Eingliederungshilfe für junge Menschen be-

schrieben werden. Die Prozessbeschreibungen sollen dabei helfen, die Verfahren in der 

Leistungsgewährung und Leistungssteuerung der Eingliederungshilfe bei der Stadt Nürn-

berg (für Eingliederungsleistungen nach dem SGB VIII) sowie dem Bezirk Mittelfranken 

(für Eingliederungsleistungen nach dem SGB IX) transparent darzustellen, um auf dieser 

Basis Unterschiede aber auch Gemeinsamkeiten in der Gewährung als auch bei der Steu-

erung von Leistungen diskutieren und bewerten zu können. Die gemeinsamen Pro-

zessanalysen sollen auch dazu beitragen, die vom Gesetzgeber vorgesehene Zusammen-

führung der Zuständigkeit für die Eingliederungshilfe für junge Menschen auf der Basis von 

Prozessbeschreibungen fachlich fundierter diskutieren zu können. Außerdem können 

erste vorsichtige Schätzungen zum notwendigen Personalaufwand abgeleitet werden.  



Mit dieser Idee konnten der Bezirk Mittelfranken und das Jugendamt Nürnberg das StMAS 

überzeugen, so dass aktuell über das Landesjugendamt eine projektbezogene Unterstüt-

zung vorbereitet wird. Erste Austauschgespräche zwischen Jugendamt und Bezirk sind 

bereits terminiert, die moderierten Workshops zu den Prozessbeschreibungen starten vo-

raussichtlich Anfang 2023. Außerdem entstand unter Federführung des StMAS eine Son-

dierungsrunde, an der die kommunalen Spitzenverbände, alle Bezirke, die regionalen 

Sprecherinnen und Sprecher der Jugendämter, das Landesjugendamt und der Vorsit-

zende des Landesjugendhilfeausschusses teilnehmen. 

 

Die Umsetzung der inklusiven Lösung in der Kinder- und Jugendhilfe wird derzeit sowohl auf 

Bundes- als auch auf Landesebene vorangetrieben. Das Jugendamt Nürnberg bringt sich in 

diese Prozesse mit seiner Fachexpertise ein. Ein erster wichtiger Meilenstein ist dabei die 

Gesprächsbasis, die mit dem Bezirk Mittelfranken aufgebaut werden konnte und die nun in 

den geplanten und vom StMAS finanzierten Workshops vertieft werden soll.  
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Beratung Datum Behandlung Ziel 

Jugendhilfeausschuss 24.11.2022 öffentlich Bericht 

Jugendhilfeausschuss 15.12.2022 öffentlich Bericht 
 

Betreff: 

Vereidigung der stimmberechtigten und stellvertretenden stimmberechtigten Mitglieder des 
Jugendhilfeausschusses, die nicht dem Stadtrat angehören 
 
Anlagen: 

Vereidigung Eidesformel 

Bericht: 
 
Gemäß Art. 17 Abs. 1 des Gesetzes zur Ausführung der Sozialgesetze (AGSG) ist der Jugend-
hilfeausschuss ein beschließender Ausschuss des Stadtrates. Für die dort stimmberechtigten 
Mitglieder, die nicht dem Stadtrat angehören, und ihre Stellvertreterinnen und Stellvertreter 
gelten die Vorschriften über die Rechtsverhältnisse der Mitglieder des Stadtrates entsprechend 
(Art. 21 Abs. 1 AGSG).  
 
Damit sind die stimmberechtigten Mitglieder des Jugendhilfeausschusses sowie ihre jeweiligen 
Stellvertreterinnen und Stellvertreter, die nicht dem Stadtrat angehören, zu vereidigen. 
 
 

1. Finanzielle Auswirkungen: 

  Noch offen, ob finanzielle Auswirkungen 

 Kurze Begründung durch den anmeldenden Geschäftsbereich: 

      

 (→ weiter bei 2.) 

  Nein (→ weiter bei 2.) 

  Ja 

  Kosten noch nicht bekannt 

  Kosten bekannt 
 

 Gesamtkosten       € Folgekosten       € pro Jahr 

     dauerhaft   nur für einen begrenzten Zeitraum 

 davon investiv       € davon Sachkosten       € pro Jahr 

 davon konsumtiv       € davon Personalkosten       € pro Jahr 
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Stehen Haushaltsmittel/Verpflichtungsermächtigungen ausreichend zur Verfügung? 
(mit Ref. I/II / Stk - entsprechend der vereinbarten Haushaltsregelungen - abgestimmt, 
ansonsten Ref. I/II / Stk in Kenntnis gesetzt) 

  Ja  

  Nein Kurze Begründung durch den anmeldenden Geschäftsbereich: 

      

 

2a. Auswirkungen auf den Stellenplan: 

  Nein (→ weiter bei 3.) 

  Ja 

  Deckung im Rahmen des bestehenden Stellenplans 

 
 Auswirkungen auf den Stellenplan im Umfang von       Vollkraftstellen (Einbringung 

und Prüfung im Rahmen des Stellenschaffungsverfahrens) 

  Siehe gesonderte Darstellung im Sachverhalt 

 

2b. Abstimmung mit DIP ist erfolgt   (Nur bei Auswirkungen auf den Stellenplan auszufüllen) 

  Ja  

  Nein Kurze Begründung durch den anmeldenden Geschäftsbereich: 

  

 

3. Diversity-Relevanz: 

  Nein 
 

Kurze Begründung durch den anmeldenden Geschäftsbereich: 

 
  Ja Die vorschlagsberechtigten Organisationen bilden die Jugendhilfelandschaft 

ab; sie entsenden im Rahmen ihrer jeweiligen Richtlinien. Angestrebt wird eine 

diverse Zusammensetzung des JHA. 

 

4. Abstimmung mit weiteren Geschäftsbereichen / Dienststellen: 
 

   RA (verpflichtend bei Satzungen und Verordnungen) 
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Beilage 5.1 
zur Sitzung des Jugendhilfeausschusses am 15.12.2022 

 
 

Eidesformel zur Vereidigung der stimmberechtigten Mitglieder  
im Jugendhilfeausschuss 

 
 
 
 
Gemäß Art. 17 Abs. 1 des Gesetzes zur Ausführung der Sozialgesetze (AGSG) ist 
der Jugendhilfeausschuss ein beschließender Ausschuss des Stadtrates.  
 
Für die dort stimmberechtigten Mitglieder, die nicht dem Stadtrat angehören, und ihre Stell-
vertreterinnen und Stellvertreter gelten die Vorschriften über die Rechtsverhältnisse der Mit-
glieder des Stadtrates entsprechend (Art. 21 Abs. 1 AGSG). Damit sind die stimmberechtig-
ten Mitglieder des Jugendhilfeausschusses, die nicht dem Stadtrat angehören, und ihre 
Stellvertreter und Stellvertreterinnen zu vereidigen. 
 
 
Die Eidesformel lautet: 
 
„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland 
und der Verfassung des Freistaates Bayern. 
 
Ich schwöre, den Gesetzen gehorsam zu sein und meine Amtspflichten 
gewissenhaft zu erfüllen. 
 
Ich schwöre, die Rechte der Selbstverwaltung zu wahren und ihren Pflichten 
nachzukommen, so wahr mir Gott helfe.“ 
 
 
Diese Verpflichtung kann gemäß Art. 27 Abs. 3 des Gesetzes über kommunale Wahlbeamte 
bzw. Art. 31 Abs. 5 der Gemeindeordnung auch ohne die Worte „so wahr mir Gott 
helfe“ geleistet werden. Wer aus Glaubens- oder Gewissensgründen keinen Eid leisten will, 
hat an Stelle der Worte „ich schwöre“ die Worte „ich gelobe“ zu sprechen oder das Gelöbnis 
mit einer dem Bekenntnis seiner Religionsgemeinschaft entsprechenden, gleichwertigen 
Beteuerungsformel einzuleiten. 
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